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„A m eddig Európának pénze van a folytonos 
fegyverkezésre, addig m ódja van arra is, hogy  

am erikai adósságait m egfizesse“
Zavaros a helyzet a párisi jóvátételi konferencián

Washingtonból jelentik: A Fehér Házhoz közel
álló helyről ismételten rámutatnak arra, hogy Owcn 
Young és Morgan amerikai jóvátételi szakértők nein 
képviselik az amerikai kormányt és igy nem áll mó
dúkban az Egyesült-Államok kormánya nevében kö
telezettséget vállalni.

Hoover elnöknek az a véleménye, hogy amed
dig Európának pénze van a folytonos fegy
verkezésre, addig módja van arra is, hogy 

adósságait megfizesse Amerikának.

Grandi olasz külügyi államtitkár 
május közepén Varsóba utazik

Újabb politikai tárgyalások indulnak meg Olaszország 
és Lengyelország között

Parisból jelentik: Az Echo de Paris római tudósí
tójának jelentése szerint

Grandi külügyi államtitkár magyarországi Ht
járól Rómába visszaérkezve, hosszabb megbe

szélést folytatott Mussolinlvel, 
akinek beszámolt budapesti kiküldetéséről és meleg
fogadtatásáról.

Megbízható forrásból származó hírek szerint

Feloszlatták az angol parlamentet
M ájus h u szon k ilen ced ik én  rádió k özvetíti egész Angliában  

B aldw in m in isztereln ök  választási beszédét
Londonból jelentik A csütörtöki minisztertanács 

jóváhagyta az általános választások elölt a parlamen
tet feloszlató trónbeszédet.

Az e'súliaz pénteki fiiése után a képviselők át
mentek a lordok házába és itt lialigatták meg

a parlamentet feloszlató trónbesz jdet.
Később a bognori villában a király elnökletével koroná
ié nács volt.

Csütörtök este Baldwin miniszterelnök az Albert- 
Hallban a konzervatív párt nagygyűlésén mondott na-
-—  i  ........ —ni inni—imr"—" O-s><

Újabb kedvezőtlen fordulat 
a magyar-román optánsperben

B eograd  és Prága jegyzéket in téztek  B ukarestbe az ojittír.ss'igy egységes  
ren d ezése  érd ek éb en  — A rom án k orm ány ism ét a jóvá téte li k é n lé sse l  

akarja kapcsolatba hozni az optánspert
Budapestiül jelentik: Az, erdélyi magyar optáns ik 

birtokpöreinck békés megoldására irányuló közvetlen 
tárgyalások — mim ismertícs e hónap, vcz'áz föl 
vannak függesztve, de az. ügyben közvetve és közvetle
nül érdekelt kisaiitantállamok a szünet alatt ts behatóan 
foglalkoznak az őket is közelről érintő üggyel.

Az eddig bekövetkezett események és a különböző 
tárgyalások szimptomái — a budapesti lapok párisi je
lentése szerint — azt mutatják, hogy

az clmnlt hetek folyamán olyan eseményeknek 
kellett bekövetkezniük, amelyek némileg mó

dosították a tárgyalás menetét 
x amelyeknek a végleges eredményre is lesz, kiiiatasux 
Március ló-ikán Ualcncu román külügyi államtitkár 
Párisban olyan kijelentéseket tett, amelyek érteimebi.n 
az optánsiigyben tárgyaló magyar és romait delegáció 
álláspontja lényegében csupán már abban »ülonboztk,

Mint Párisból jelentik, a Maiin értesülése szerint 
Schacht dr. csütörtökön közölte Owcn Youiig- 
gal, hogy hajlandó visszavenni az amerikai 
közvetítő javas'aí'al szemben érvényre jut

tatott német tcnníartáfok egy r?=zét.
A sajtó megállapítja, ljogy a jóvátételi szakértőkonfe
rencián a helyzet meglehetős zavaros, mindamellett 
azonban azt a remény t juttatják a lapok kifejezésre, 
hogy mégis létre fog jönni a megegyezés a delegátu
saik között

május 15-ike és 20-ika közt Grandi ujahh útra 
készük még pedig Varsóba, ahol Zalesky len

gyel külügyminisztert keresi fel
cs viszonozza Zalesky múlt ét i római látogatását. A 
varsói itt célja, hogy Lengyelország és Olaszország 
között szorosabb gazdasági cgytiitintikndcst biztosit- 
satuik és megerősítsék a két állam közötti baráti jó- 
viszonyt.

gyóbb választási beszédet.
A választások előestéién, május 29-Ikén a man
chesteri rádióleíidéálloniásoii fog F. idwin az

angol nemzethez szólni
és ezzel egyidejűleg á konzervatív párt minden válnsz- 
tókerületében ugy rendezik a gyűléseket, hogy este ki
lenc óra tizenöt perekor az elnök átadja a szót liald- 
v in miniszterelnök, akinek tiiegaiónon erősített beszé
de mindenütt ugy fog hatni, mintha a helyszínen be
szélne.

hogy a magyar részről igényelt 1,30 millió aranykoro
nára a román kormány ICO milliós ajánlatot tett az er
délyi birtokosok kártalanítására szolgáló globális ösz- 
sz.egként. Gaieneu áu. .utitkárí — hazaérkezve Buka
restbe — nyilatkozata miatt az Indépciidunce Honioinc- 
tői kezdve majdnem valamennyi liberális lap súlyos 
támadásban részesítette, hangoztatva, hogy a Maliin- 
kormány a Titulescu-féle álláspontot feladta, miután 
nem a jóvátételi számla terhére akarja kártalanítani az 
erdélyi magyar birtokosokat. Gafctteu nyilatkozatot 
közölt a Cuventul-ban, amely szerint a fizetések módo
zataira vonatkozóan ő semmiféle kijelentést sem tett.

Közben azonban összeült a bécsi tanácskozás, ahol 
a magyar delegáció bizonyos eltolódást vett

észre a román delegáció álláspontjában. 
Rövidesen azután ismét halasztó határozat jött léire,

Közben bárom érdekes esemény történt: Mária ro-

mán anyakirálynö londoni Htja és Titulesatval folyta
tott tárgyalásai, Miroiuscn román külügyminiszter pá
risi és londoni útja, valamint Tituleseuval folytatott esz
mecseréi, végül pedig

Benes inieistivájára jugoszláv és csehszlovák 
jegyzéket intéztek Bukarestbe, amelynek cél
lá az optáusiigynek az érdekelt kisantantálla- 
mokkal egyöíiielüen szabályozott elvek szerint 

való megoldása,
tekintettel arra a precedensre, melyet a tárgyalások 
befejezése a csehszlovákiai, illetve jugoszláviai magyar 
optansok birtokügyeinek megoldása szempontjából je
lenthet.

A leglényegesebb kétségtelenül Titulcscu magatar
tása volt, aki. ha nem is óhajtott erősebb egyéni orien
tációt a liberálisok télé, annyit azonban sikerült Miro- 
naseu külügyminiszternél elérni, hogy a román kor
mány io.gi álláspontiát olyan értelemben befolyásolta, 
liogy’ez az. ő régi jogi szempontjaihoz igazodjék. Ennek 
következménye, hogy

a román kormány ismét a jóvátételi kérdések
kel IfppAolatos formulához szeretné közelíteni 
ajánlatát, illetve ajánlata fizetési föltételeit.

Innen a különböző tervek, amelyek azóta napvilágot 
láttak s amelyek szerint Románia fa-, vagy sószállií- 
niátiyok alapján, kombinálva ezt a jóvátételt kérdéssel
akarná a kérdést rendezni.------  .. Mf 1— 1 Hl

Angoléitenes lázadás 
a Perzsa-öböl partvidékén
A n go l c sa ta h a jó  in d u lt a  veszé lye z te te tt

területekre,
Londonból jelentik: Basrai jelentések szerint a 

Perzsa-öböl partvidékén augolellcnes zavargások törtek 
ki, amelyeket nyilvánvalóan a szovjeíkormán.v szított. 
A Satt el Arabi petrólemnvidékck központjában Aha- 
dauban már hetek óta kommunista agitátorok dolgoz
nak. akik a munkások körében lázitó röpiratokat oszto
gatnak. A felizgatott munkások megtámadták az. Angit» 
persian Oil Co. gyártelepet és az, igazgatósági épüle
tekre közáport zúdítottak. Minthogy a rendőrség tehe
tetlennek bizoiijnlt a tömeggel .szemben, a rend fenn
tartására katonai csapatokat vezényeltek ki. Mivel Aba- 
danban az. angol állampolgárok élet- és vagyonbizton
ság:, az izgatás köveike/.íébiii veszélyeztetve van. az 
angol adihhálitás intézkedésére egy angol csatahajó 
indult a veszélyeztetett területekre.

A m erikai pénzcsoport
alakul a Zeppelin légijáratai’

nak finanszírozására
A G raf Z eppelin  újabb világturára indu l

Newyorkhól jelentik: Az a nagyszabású légifor- 
.galnti terv, amely Zeppelin-léghajók felhasználásával 
kívánja az óceánok feletti személy- es postaforgal- 
mat lebonyolítani, maliban határozott körvonalakat öl
tött. A Wallstreet köréből kiszivárgott hírek szerint 
egy ncwyorki bankárokból és repülési szakértőkből 
alakult csoport komolyan foglalkozik az Amerika és 
Európa közötti Zeppelin-forgalom rendszeres beveze
tésével. Az egyik vonal Londont kötné össze New- 
vorkkal, a másik Európát Délamerikával. A tárgya
lások folyamán egy harmadik terv is felmerült, amely 
valószínűleg magába olvasztja a két előző tervet A 
harmadik légíjáratot a Csendes óceán feleit létesítik 
San-Franciskó és Tokió között egy közbeeső pihenő- 
állomással Honoluluban. Az egész tcrvkoniplexutn >t 
az amerikai kormány elé terjesztették és a vállalko
záshoz, amely megőrzi amerikai jellegét, a kormány 
támogatását várják. A légijáratokat ugyanolyan tipti- 
su Zeppelinekkel fogják lebonyolítani, mint amilyenek 
most a Ooodyccr Zeppelin-társaság atroni üzemében 
épülnek.

Berlini jelentés szerint a (traf Zeppelin nemsokára 
megkezdi a nyárra tervezett repülést. Az első útja 
Amerikába vezeti. ahonnan rövid tartózkodás után 
visszaindul. A léghajó május 15-ikéu startol és pro
gram szerint három napot tölt Lakchurstban. Június
ban és Júliusban azután nagy körutakat tesz Norvé
gia, Svédország, Finnország felett és útjában a sarki 
zónát is érinteni fogja. A Graf Zeppelin az amerikai 
és az északi utakra amerikai. illetve németországi 
utasokat visz magával.
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Egy am erikai pilóta negyvenezer láb 
m agasságra em elkedett repülőgépével
A m agassági repü lés uj v ílágrekordere k ijelen tette , hogy ilyen  nagy m a
g asságo t, am elyben  —  7 6  fok h ideget inért nem  b ir  ki az em beri szervezet

Newyorkból crkczö jelentésLondonból jelentik 
szc:int

- oncck amerlkr! rcpihöhadnagy negyvenezer
! ^magasságra t ne’kedstt repülőgépével és ez
zel minden repiilögépkatcsoriában uj magas

sági világrekordot állított.
Az eddigi rekordot 1927 júniusában állította fel CampiMi 
amerikai repülő hadnagy 11.581 méter magassággal. Az, 
uj rekord a 40.000 lábnyi magasság

tlzenkctezerctszázötven méternek felel meg,
A világrekord rendkívüli meglepetést keltett az. 

amerikai lapokban, amelyek tele vannak Sottcek élmé
nyeinek közlésevei és részletesen beszámolnak ennek a 
hősi expedíciónak egyes fázisairól.

A legmagasabb ponton a hőmérséklet —76 fok 
Fahrenheit volt és a legnagyszerűbb látvány tárult a 
pilóta elé, amit ember valaha látott. A repülő vattával 
tömte he orrát és csak a száján át lélegzett, szemüve
gét pedig hat helyen átlyukasztotta, hogy akkor is lás

son, ha a jég belepi az üveget. Soucek elmondotta, hogy 
tízezer láb magasságig könnyű volt felfelé haladni, ti
zenkétezer lábnál azonban már az oxigéntartályt kellett 
használatba venni. Húszezer lábnyi magasságtól kezd
ve a hőmérséklet rohamosan csökkent és

harmincezer láb magasságban már megiagyott 
a repülőgép kenőolaja.

Ettől kezdve a pilótának rendkívül nagy küzdelmet 
kellett folytatnia. Szemüvegét le kellett vennie, mert 
azt teljesen beborította a jég, azonban ekkor szeme 
majdnem befagyott cs tagjaiban nagy fájdalmat érzett.

— Nem való emberi szervezetnek ez a magasság 
—. mondotta Soucek. — mert

harmincezer lábnyi magasságban már tompa 
kábulatba esik az ember.

A leereszkedésnél egyszerre kétezer lábbal zuhantam, 
a fülem rettenetesen zúgott és csak lassan tértem tel
jesen magamhoz, amikor leereszkedtem.

Soucek pilóta csak 45 percig volt a levegőben.
♦ ♦ ♦ ♦ ♦ M M — —  .

Artmann-család volt háziorvosának tanuvallom isa 
szerint Artmannc túlságosan ideges, félénk és a beleg, 
ségek miatt állandóan rémüldöző asszony volt, aki 
gyakran esett át orvosi műtéten. A tanú szerint

az Artnirnn házaspár a legjobb egyetértés
ben ctt.

A pszihiáter orvosszakértők közül Eriseimül dr. 
mondotta ezután el szakvéleményét, aki hosszabb ideig 
megfigyelte a vádlottat. Véleménye szerint

a liu nevelése elhibázott volt és a iiatal Art
mann hajlamos a rosszra.

Az orvosszakértő szerint az a körülmény, hogy abban 
a szobában, ahol szüleinek véres tragédiája lejátszó
dott, Artmann Nándor meg tudta őrizni teljes lelki 
nyugalmát és megfontoltságát, arra vall, hogy meg 
tudta ölni szüleit. A pszihiáter szerint a vádlott nem 
elmebeteg.

ítélethirdetés valószinüleg szombaton lesz.

Frfnélküli férfi holttestét küldték 
egy vasúti csomagban Beogradból Nisbe
A megcsonkított hulla valószinüleg jobb körökből származó 

fiatalember holtteste
Beogradból jelentik: Titokzatos bűneset tartja iz

galomban Beograd és Nis lakosságát. Csütörtök dél
után Misben a vasútállomás raktárában egy vasúti 
csomagban férfi holttestet találtak, amelynek le volt 
vágva a (eje és hiányzott a két lába is. A holttesten 
nem volt semmiféle ruha.

A borzalmas szállítmányt május 7-ikén adták fel 
Feogradból dr. Pavtovics, Nis címre. A csomag még 
ez.nap megérkezett és miután a nap tol.várnán senki 
sem jelentkezett érte, szokás szerint a vasúti rak
tárba hely ezték. Csütörtökön, a raktárban dolgozó 
munkások kellemetlen bűzt éreztek és értesítették 
észleictükröl a vasúti állomás főnökét. Minthogy meg
állapították, hogy a kellemetlen szag egy csomagból
gred. az llomásfönök jelenlétében felbontották a cso
magot és abban legnagyobb megdöbbenésre fel és láb 
ttélküli meztelen lérliluillát találtak. A holtest gondo
san be volt csomagolva szalma közé.

Azonnal megindították a nyomozást, a hullát 
jrendörorvos vizsgálta meg és megállapította, hogy 
egy fiatalemher holtteste és az áldozat valószinüleg

jobb körökből származik, miután bőre Jól ápolt. A 
holttest testrészei rendkívül arányosak. A csomagban 
még néhány darab fehér rongyot és egy kék nadrá
got is találtak, azt hiszik azonban, hogy ezt a nyo
mozás félrevezetése végett tette a csomagba a 
gyilkos.

A szörnyű leletről azonnal értesítették a beogradi 
rendőrséget, amely nagy apparátussal indította meg 
a nyomozást és több nyomozó közeget küldött Nisbe. 
Elsősorban azt akarják megállapítani, hogy hova lett 
a megcsonkított holttest feie és lába és az a véle
mény, hogy ezeket a testrészeket vagy egy másik 
csomagban máshova küldték, vagy Beogradban elás
ták valahol. Megnehezíti a nyomozást, hogy az. utóbbi 
napokban Beogradban nem jelentették be egy fiatal
ember eltűnését sem.

A legutóbbi jelentések szerint a beogradi rendőr
ség olyan nyomokat talált, amelyek valószínűvé te
szik, hogy a titokzatos bűntényre hamarosan fényt 
derítenek, a nyomozás érdekében azonban bővebb fel
világosítást még nem adott a rendőrség.

„A gyonszurtam  apámat, de anyám at nem  én  
öltem  m eg46 —  vallotta a bécsi gim nazista
A fia ta l A rtm ann bünpörébcn  szom batra várható az ítélet

Becsből jelentik: A gyilkossággal vádolt tizenhét- 
iéves gimnazista bünpörének pénteki tárgyalására tó
dult a közönség, mert újabb szenzációkat várt a hiet- 
Zingi villában tartott helyszíni szemle után, amelyen 
'Artmann Nándor váratlanul megtörött és

bevallotta, hogy atyját ö szúrta agyon.
Abban a szobában, ahol a véres esemény történt, ké
résére egyedül hagyták néhány percig a fiatal vád
lottat, mikor aztán a bíróság tagjai újból bevonullak 
lés az egyik szavazóbiró lelkére beszélt a vádlottnak, 
hogy szálljon magába és ne akarja egy egész életen 
át magával hordani a kínzó lelkifurdalást: Artmann 
Nándor lehorgasztott fejjel, halkan így szólt:

— Anyámat nem én öltem meg. Veszekedést hal
lottam a szobából, mire berohantam és épen akkor 
ugrott neki apám cg.v hossza késsel anyámnak. Min
den gondolkozás nélkül kiragadtam keséből a kést és 
belédöítein. Hogy hányszor szúrtam, azt nem tudom 
(és arra sem emlékszem, hogy mi történt azután. Ki
mentem a szobából. Bizonyos, hogy anyám löbelőtte 
magát. Nem én öltem meg.

A csütörtöki tárgyaláson a fiatal vádlott már 
egészen visszanyerte önuralmát és egykedvűen hal
hatta  a tanuk vallomását. Egy butorkereskedés tulaj
donosnője volt az első tanú, aki előadta, hogy két 
nappal a véres tragédia előtt Artmannétól rendelke
zést kapott, hogy azokat a bútorokat, amelyeket nála 
beraktározott, szállíttassa a hietzingi villába. Erre a 
vallomásra az államügyész megjegyezte, hogy ez is 
ez öngyilkosság ellen széli. A következő tanú egy ké.s- 
Bniives, aki a bűnjelek között levő hosszupcngciii kés
ben nem ismeri fel azt a kést. amelyet Artmanné a 
fc-agédia előtt köszörültetett nála.

Most egy házitanitó és egy nevelönö következett. 
Mind a ketten mentövallomást tettek:

a fiatal vádlottat szülei nagyon ekényesztet- 
ték, de jó gyerek volt.

A védő arra kérte a törvényszéket, hogy adjon pihe
nőt a vádlottnak, akit a helyszíni szemle nagyon ki
merített és a bíróság teljesítette a kérést annyiban, 
hogy a tanúkihallgatásokat egyelőre befejezte és csak 
a törvényszéki orvosszakértő véleményét hallgatta 
még meg. de erre az. időre is kivezettette a fiatal Art
mann Nándort.

Werkgarlner törvényszéki orvos előadta, hogy 
Artmann kormánytanácsost három revolvergolyó és 
tizenkét késszarüs érte, a lövések közül egy, amely a 
melliircgbe hatolt, halálos volt. Az asszony holttes
tén öt életveszélyes késszurást talállak és két golyó 
az agyat roncsolta szét. A boncolás kétségtelenül 
megállapította, hogy idegen kéz ölte meg mind a kel
lői.

A pénteki tárgyaláson elsőnek Érti Móric volt 
osztrák föidmivelésügyi minisztert hallgatták ki tanú
ként, aki jóbarátságban volt az Artmann-családdal. 
Érti elmondotta, hogy Artmann kormánytanácsost va
lóságos kereskedelmi lángésznek cs példátlanul kor
rekt embernek tartotta. A gazdasági v álság idején 
Artmann nagy vagyont vesztett, de

nem hiszi, hogy a h '-astársak  között a va
gyoni veszteségek miatt konfliktusok lettek 

volna.
Elmondotta a tanti, hogy a szülök bálványozásig sze
rették és elkényeztették a fiukat, majd kijelentette, 
hogy Artmanné állapota közel járt a búskomorsághoz.

Honát Gyula nyugalmazott egyetemi tanár, az

R ep ülőgép ek ről fényképezték
a teljes napfogyatkozást

H arm incnál több  k itű n ő  k ép  készült
llbióból (Fiilöp-szigetck), jelentik: A napfogyat

kozás megfigyelésének igen kedveztek a légköri viszo
nyok. Két angol tudós tizenhét rendkívül jó fényképfel
vételt készített, az amerikai csoport tizenhármat. Kct 
repülőgépnek sikerült több mint ötezer lábnyi magas
ságban fényképfelvételeket készíteni a napfogyat- 
zásról.

Antikor a napfogyatkozás kezdődött, a napot fel
hők borították el. A napfogyatkozás tetőpontját 13 óra 
40 perckor érte el, amikor a levegő lehűlt.

Londoni jelentés szerint, a teljes napfogyatkozást a 
Fülöp-szigeteken működő öt tudományos expedíció ki
tűnő időjárási viszonyok között figyelhette meg, az 
angol csillagvizsgáló intézeteknek a távol keletre ki
küldött expedíciói ellenben jóformán semmit sem lát
hattak. Az amerikai tengerészeti megfigyelőállomás
nak a Fülöp-szigetekre küldött csoportja nagy leme
zeken 13 kitűnő felvételt készített és két repülőgép 
2700 méter magasságban készített jó fényképfelvé
teleket.

Az az expedíció, amelyet a hamburgi csiilagvizs. 
gáló a Fülöp-szigetekre kiküldött, Ccbu szigetéről je
lenti, hogy a teljes napfogyatkozás felhőben, kissé párás 
égbolt mellett igen jól volt észlelhető.

■ »MM— — — l *  ■ I •—*

Katasztrófák a levegőben, 
vizen és szárazon

R ep ü lő szeren csé tlen ség ek , tü zek , robbet' 
n ások  E u ró p a szerte

Berlinből jelentik: A prágai légiforgalmi társa
ságnak Prágából Rotterdam felé repülő gépe csütör
tökön délután Altenhagen mellett. Kassel-töl húsz kilo
méterre kényszerleszállást hajtott végre. A repülőgép 
összetört, pilótája, gépésze és egy utasa, egy berlini 
kereskedő, életét vesztette.

Mint Lyonból jelentik, Lyon közelében egy repülő
gép lezuhant, két utasa szörnyethalt.

Parisból jelentik: A Journal tokiói jelentése szt- 
rint három japán tengerészeti repülőgép 1 ucliusból 
Kiusztiba haladtában heves szélviharba került. Az egyik 
repülőgép eltűnt. A szélvihar súlyos károkat okozott, 
sok ember megsebesült. Yamagatanál egy komp fel
borult és tizenkilenc ember vizbefult.

Chetbourgból jelentik: A Naiade tengeralattjáró 
fedélzetén rövidzárlat következtében tűz ütött ki, atne- 
lje t gyorsan elfojtottak. A buvárnaszád annyira meg
rongálódott. hogy hasznavehetetlen lett.

Bizertából jelentik: A tankezred négy katonája a 
benzintartáy tisztogatása közben vigyázatlanul Pi
pára gyújtott, mire a benzin felrobbant. Két katona 
olyan súlyos égési sebeket szenvedett, hogy a kórház
ban belehalt sérüléseibe, a harmadik állapota szintén 
súlyos, niig a negyedik könnyebb sérülések árán sza
badult.

Verdunból jelentik: Bréliéville közelében, az egy
kor harcmezen maradt lövedékek eltávolítása közben 
több gránát és ágyúgolyó felrobbant. Két munkás 
szörnyethalt.

Berlinből jelentik: Potsdam környékén csütörtökön 
felborult egy teljes sebessséggcl haladó teheiautó, ame
lyen tizenöten ültek. Hárman súlyosan megsebesültek.

Három kiránduló csütörtökön délután a hirtelen 
kitört nagy vihar elöl menedéket keresett a Sprec-er- 
dóben egy szénakazal a la tt Villám ütött a szénakazal
ba cs a turisták közül ketten életüket vesztették, a har
madik súlyos égési sebeket szenvedett.

Kattowitzi jelentés szerint, Lublin közelében. * 
leziskai birtokon kigyulladt a személyzeti lakóház, 
amelyben tizenkét család lakott. A té.z olyan gyorsan 
terjedt, hogy a benrekedt emberek nem tudtak idejében 
menekülni. Három férfi és egy nő bennégett, heten 
életveszélyesen megsebesüllek.
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Az európai k isebbségi kongresszus 
m em orandum ot intézett a Népszövet

ség k isebbségi bizottságához
Az em lék irat szerint állandó k isebbségi szakértő-bizottságraV’

van szükség a N épszövetség m ellett
Qenfbő! jelnetik: Az európai kisebbségi kongresz- 

szus elnöki tanácsa a Londonban ülésező népszövetségi 
hármas bizottsághoz memorandumot intézett, amelyben 
föltárja a kisebbségi probléma jelenlegi állását. A me
morandum abból indul ki, hogy a kisebbségi probléma 
•nemzetközi jellegű.

A probléma megoldása csak úgy képzelhető el, 
ha az uralkodó többség garantálja a kisebbsé

gek szabad kulturális fejlődését.
Ezen a téren az első föltétel az, iskola és az anyanyelv 
használatának szabadsága volna. A jelen pillanatban 
a helyzet az, — folytatja a memorandum — hogy több, 
mint egyr millió európai gyermek kénytelen idegen nyel
ven tanulni, hogy az anyanyelv jogait nem lehet min
denütt egyformán gyakorolni, annak egyetlen oka a 
Népszövetség tökéletlen kisebbségi eljárása. A nyilvá
nosság kizárása miatt a tanács tagjai nem hozakodnak 
elő kisebbségi kérdésekkel, mert akadékoskodásukat az
érdekelt államok eilenséegskedésnek tekinthetik.

Ezt a nehézséget csupán a népszövetségi ki
sebbségi eljárás teljes nyilvánossága szüntet

hetné meg.
Elégtelen továbbá az a mód is, amellyel a tanács ki

Súlyos szabálytalanságokat, sikkasztásokat 
és visszaéléseket követtek el a Karagyorgyevói 

állami méntelepen
Kilencszázezer dinárral károsították meg az államot 
Bűn ügyi zárlatot rendeltek el dr. Sola Vulkán mén telepi 

igazgató egész vagyonára
Noviszadró! jelentik: Bácska-Palánkától kilenc 

kilométerre Karagyorgyevón az államnak mintasze
rűen berendezett hatalmas méntelepe van. A háború 
előtt állami csikótelep volt itt, amelyet azóta impozáns 
ménteleppé fejlesztettek és a nagy kiterjedésű Béia- 
teiepen kivid, amely a méntelep központja, még há
rom hatalmas major tartozik a telephez: a felső, az 
alsó és az uj major. A legnagyobb: a központi telep, 
a Bélatelep, ott vaunak a legnagyobb istállók, többek 
között három kétszázméteres islálió. ott vannak a 
központi igazgatósági irodák és ott tartanak közel 300 
nemes apaállatot, amelyek tenyésztési célokat szol
gálnak. A hippologiában specializált okleveles gaz- 
dászmérniik vezeti a méntelep tenyésztés! ágazatát, 
míg egész sereg gazdász. hivatalnok, munkás intézi 
a méntelep hatalmas kiterjedésű mezőgazdasági 
ügyeit, H árom z/z Noniusfajta mén gondoskodik a 
jugoszláv lótenyésztés nemesítéséről.

A karagyorgyevói méntelet) a földművelésügyi mi
nisztérium fennhatósága alá tartozik és a pénzügymi
nisztérium csak a méntelepek pénzügyi gazdálkodó- I 
sát ellenőrzi. A pénzügyminisztérium ellenőrzési jogá- j 
nak gyakorlása pattantotta ki azt a nagyszabású bot
rányt, amely hetek óta izgalomban tartja a méntelep 
minden alkalmazó ttját. Hetek óta beszélnek arról a 
méntclepcn. hogy az állami méntelep gazdálkodása 
körül súlyos sz.abálytalanságok, visszaélések, stk- 
kasztásek, büntetendő cselekmények történtek, ame
lyek

az államot közel egymillió dinárral károsították 
meg

évek hosszai sora óta.
Névtelen feljelentések

A karagyorgyevói méntelep élén dr. Solti Vukan 
áll, mint igazgató. Sola Vukáit filozófiai doktor ás 
bár a gazdasághoz általában értett, minden különös 
méntelep’ szakképzettség és gyakorlat nélkül került 
ebbe i ■ • lelösséggcl járó állásba, noha az állami
niénte m „á'.ati szabályzat határozottan előírja,

sebbségi bizottsága a panaszok igazságáról tájékozó
dik, mivel a panaszos nem szólhat hozzá az érdekelt 
kormányok megjegyzéseihez. A hármas bizottság nincs 
abban a helyzetben, hogy meggyőződjék ajánlott ren
delkezéseinek betartásáról. Tarthatatlan továbbá, liogv 
a hármas bizottság sohasem tesz jelentést működéséről 
a tanácsnak és a petíciók általában a bizottságban re
kednek.

Az emlékirat egy állandó kisebbségi szakértő
bizottság létesítését ajánlja és utal a Népszö
vetség 1922-ben hozott határozatára, amely
ben valamennyi tagállam, míg az, k is, ame
lyeket nem köt a kisebbségi szerződés, ünne
pélyesen megígéri, hogy kisebbségeinek leg
alább annyi jogot biztosit, mint amennyit a 

szerződés előír.
Az emlékirat emlékezteti a hármas bizottságot, hogy 
számos olyan államban, amelyet nem köt a kisebbségi 
szerződés, a kisebségeket rendszeresen denacionalizál- 
ják. Éppen ezért a középeurópai államok egy részében 
az a meggyőződés kristályosodott ki, hogy a kisebbségi 
szerződések, egyoldalú megkötést jelenjenek és csak bi
zonyos államokat kötelezőek. ■ ■ ,

hogy állami méntelep igazgatója csak az lehet, akt 
amellett, hogy szakképzett gazdász, specializálva van 
a méntelepi szakmára és legalább .két évi méntelepi 
gyakorlattal rendelkezik. Or. Sola Vukáut 1923-ban 
nevezték ki Karagyorgyevóra.

Dr. Sola 1923 óta intézi a méntelep igazgatását, 
nagyrészt egymaga és csak bizonyos ügyekben kéri 
ki — a szabályzat szerint — a melléje osztott »állan
dó bizottság« hozzájárulását. Ugyancsak a szabály
zat irja elő, hogy

minden fontosabb intézkedésénél, főleg ame
lyek anyagi természetűek és nagyobb össze
gekről szótanuk. köteles a felettes hatóságok 

hozzájárulását Is kieszközölni.
Névtelen leveleit egész sora, de teljes névvel alá

irt feljelentések is terelték a minisztérium figyelmét 
a karagyorgyevói eseményekre. Névtelen levelek már 
régebb idő óta futottak be a mini •zterimnba, mely 
minden esetben vizsgálatot rendelt el, úgyhogy csak 
legutóbb is. a rendes hivatalos ellenőrzésen kívül, 
multévi augusztusban és októberben rendkívüli vizs
gálat indult meg. Az októberi vizsgálatot C.ekics Alek- 
szander, a föszámvevőszék volt noviszadi biztosa, — 
akit röviddel ezelőtt Szkopljérc helyeztek át. — ve
zette. de akkor bizonyosan még minden rendben le
helet!. mert Cekics inspektor semmi különösebb rend
ellenességet nem észlelt és igv is tette meg jelenté
sét. De

a névtelen feljelentések ezután Is egyre sza
porodtak

és október végén már teljes névvel érkeztek újabb, 
konkrét lellelcntésck, amelyeket a méntelén több al
kalmazottja irt ahi és amelyekben felső-■ 'k azokat 
az eseteket, amelyeknél az állam nagy összegekkel 
károsodott. A feljelentést czalkalonimal közvetlenül a 
pénzügyminiszterhez intézték és a vizsgálat ennek 
alapján újból megindult.

A karagyorgyevói méntelep pénzügyeinek meg
vizsgálására a főszámvevőszák egyik magasállásu,

igen energikus fötisztvisclőiét, Mariancvies Budimit 
fóinspektort küldték ki.

»Vissza a isiadónak«
Amikor január 6-án őfelsége a király az-.uj kor

mányt kinevezte,
dr. Sola Vukán nyomban néhány Irissen el
ejtett nynl.it küldött dr. Franges Ottónak. az 
«ÍMr:m kinevezett földművelésügyi miniszter

nek,
bizonyára tisztán figyelmességből. Dr. Franges Otto 
miniszter azonban nem Így fogta fel a méntelepi igaz
gató figyelmességét, mert a nynlakat tartalmazó cso
magot visszaküldte és a csomagra csak annyit irt 
rá: »Vissza a feladónak* —  és visszaküldte Kara
gyorgyevóra.

Egy teljes hónapig tartott 
a rovancsolás

Atarjanov/es Budimir, a legfőbb számvevőszék fő
inspektora március huszonötödikén érkezett Karagvor- 
gyevóra és április huszonnyolcodikáig egy órára sem 
távozott a telepről. Reggeltől késő estig dolgozott. 
Bújta a számokat, kihallgatta az igazgatót, a feljelen
tőket és megvizsgálta a névtelen levelekben hangozta
tott vádakat. Hogy Marjanovics Budimir mii .,lijpi.oíí 
meg, az egyelőre nem lehet pontosan tudni, mert a je
lentésnek előbb a főszárrcvevőszékhez kell .kerülni, ahon
nan megküldik azt a pénzügyminiszternek, aki a vizs
gálatot elrendelte és aki majd átteszi a jelentést a mén- 
telep közvetlen lelet les hatóságához: a földmivelésiigy i 
miniszterhez és csak azután hozzák teljes. egészében 
nyilvánosságra, annyit azonban mégis meg lehetett 
tudni, hogy

a föszámvevőszék delegátusának jelentése 
igen súlyos visszaéléseket, sok szabálytalan
ságot, sikkasztást és egyéb súlyos bűncse

lekményeket állapított meg, 
amelyeket az, állam kárára követtek el és amelyek 
Marjanovics Budimir főinspektor megállapítása szerint
az államnak közel egymiílió dinárnyi kárt okozlak.

Büntető feljelentés és bűnügyi zárlat
Marjanovics Budimir föinspektor, amikor befejezte 

a rovancsolást, befogatott a méntelep egyik kocsijába 
és behajtatod Palánkéra, felkereste Mlhailovies pa
lánkai vezető járásbirót és büntető

feljelentést tett ismeretlen tettes elen, 
aki az államot ilyen nagy összeggel megkárosította. 
Egyben külön beadványban arra

kérte a járásbíróságot, hogy a teljes erkölcsi 
és anyagi felelősséggel tartozó dr. Sola Vu
kán méntelepi 'igazgató egész feltalálható in
gatlan és ingó vagyonára'TöideJje el az oko

zott kár erejéig a bűnügyi -zárlatot, 
amely kérelemnek a palánkai járásbíróság hely! is 
adott és a következő, a legnagyobb íeltiinésre számot- 
tf.rtó végzést hozta meg:

»1.224/929.
A báeskapafánkai járásbíróság 

Végzése:
A palánkai járásbíróság a végrehajtási törvény 

227. szakaszára való hivatkozással biinügyi zárla
tot rendel ei dr. Sola Vukán karagyorgyevói mén
telepi igazgató minden ingatlan és ingó vagyoná
ra, 9W.3J9.42 dinár töke, továbbá ennek a kár be
álltának időpontjától számított 8 százalékos ka
mata és az illetéktörvény 137. §-a alapján 10.7(W 
dinár állami illeték és az ezután felmerülő költ
ségek erejéig. A zárlat kiterjesztetik dr. Sola Vu
kán állami méntelep igazgató fizetésének és min
den egyéb járandóságának egy harmadára.

F.zt a zárlatot az államkincstár igazolt kép
viselője kérelmezte. Erről az állami kincstári 
ügyész és Lakovics Milán palánkai járásbirósági 
végrehajtó azzal lesznek értesítve, hogy utóbbi 
utasítást kap « zárlat haladéktalan foganatosítá
sára. A végzés Marjanovics Budimir, legfőbb szám
vevőszéki főinspektornak és a karagyorgyevói ál
lami méntelep pénztárának is kikézbesitendő.

Bácskopalánka, 1929. április 27.
Mihajlovics járásbiró s. k.

A kiadmány hitelessége jeléül:
Jovanovics kiadó s. k.«

»Net» történik semmi« 
ártatlan vagyok«

Amikor a végzés megérkezett a karagyorgyevói 
méntelepre és a méntelep hivatalnokai és alkalma
zottai körében ismeretessé vált, dr. Sola Vukán igaz
gató azt mondotta a pénztáritoknak és egyes hivatal
nokoknak: »Nem történik semmi, ártatlan vagyok, 
marad minden a légiben, nem lesz a vezetésben sem
mi változás.«

A méntelet) alkalmazottai azonban nem ítélik meg 
ilyen optimisztikusan a helyzetet. Senki sem tudja, 
mi lesz? A karagyorgyevói méntelepen határtalan iz-, 
galom üli meg a lelkeket és mindenki vár valamit, 
ami világosságot dérit a ma még rejtélyes és titok
zatos ügyre. Mindenki meg van győződve, hogy a 
kormány erős kézzel fogja tisztázni ezt a kínos ügyet 
és nem lesz tekintettel semmire: csak az állam érde-i 
keire.

Mayor József

nynl.it
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Minden ok nélkül meggyilkoltak az országúton 
egy jómódú bótosi gazdát

A becskereki kórházban halt meg az áldozat, aki ismerte 
a gyilkost. de a nevét nem tudta megmondani

Beeskerekről jelentik: Érthetetlen okból megdöb
bentő gyilkosság történt pár nap előtt (árkotac köz
ség határában. Egy ismeretlen férfi minden elképzel
hető ok nélkül meggyilkolta Gardir.wacski Busán jó
módú botos! gazdát.

<iardinovacski Dusán, akinek háza és földje van 
Botos községben, szerdán este átment a szomszédos 
.larkövac ki zségbe és egy jarkovaci korcsmában meg
n ő tt egy liter bort, majd este tiz óra tájban gyalog 
megindult hazafelé.

Az országúton még a jarkovaci határban szembe
jött vele egy férfi. Mikor a férfi a közelébe éri megszó- 
lí r tta és megkérdezte, hány óra. Oardinnvacski azt 
felelte neki. nogy nőies naia ói a. de '.-.öri’lbc* 1':' '’ra 
lehet. Ekkor az idegen hirtelen kési rántott elő és a 
mit sem seitő (iurdinovacskit összeszurkálta. Három 
súlyos sebet ejtett rajta. Az egyik szúrással felvágta 
t iardinovacski hasát, a másik szúrás a karját érte, a 
harmadik szúrás a hátába fúródott. Az utóbbi szúrás
ból a nyomozó hatóságok arra következtetnek, hogy a 
támadó még akkor is megszurta áldozatát, amikor az 
már a fődön feküdt eszméletlen állapotban.

A merénylő ezután eltávozott, áldozatát pedig ott
hagyta az utón eszméletlenül, vérében fekve. Körül
belül egy óra hosszat feküdt ott a szerencsétlen gazda, 
amikor atrajött egy íarkovaci ember kocsival és ész
revette a földön fekvő öntudatlan embert. Azonnal a 
csendőrségre haitntt és jelentést tett a borzalmas eset
ről. A csendőrök rögtön megielentek a helyszínen és a 
súlyosan sérült embert beszállították a becskeieki kór-
házba.

K ét é s  f é lé v i  fe g y h á z r a  Í té lté k  
W ie s e l  P á lt

4 b iró sá g  c sa lá s  b ű n te tté b e n  m o n d o tta  k i b ű n ö sn ek  a  
v á d lo tta t é s  232.978 d in á r  k á r té r íté s  m e g f iz e té s é r e  is  

k ö te le z té k
A szuboticai törvényszéken pénteken kihirdették 

nz Ítéletet a sikkasztás, csala- és váltóhamisítás bűn
tettével vádolt Wieset Pál volt vrbászi cukorgyári 
íeliigy elő bűnügyében.

Az Ítélethirdetés pénteken délelőtt tizenegy óra 
után még bizonytalan volt és nagy jogi viták folytak 
egvré'Zt ügyvédek között, másrészt az. ügyészség kö
rében. hogy vájjon lebet-e az Ítéletet kihirdetni, mi
után l'uvlories István törvényszéki elnök, aki mint 
tárgyalás vezető lefolytatta a fötárg.yalásí, meghalt.

A Wiesel ügyben május 2-ikán volt az utolsó tár
gyalási nap és miután a bizonyítási eljárás befejező
dött és a perbeszédek is elhangzottak. Pavlovics Ist
ván kihirdette a bírói határozatot, hogy a bíróság má
jus hó Ili ikén déli tizenkét órakor fogja kihirdetni az 
ítéletet. Május 4-íkén az elnök már megbetegedett és 
7-ikéii szanatóriumba szállították, ahol másnap reg
gel meghalt. Senki sein tudta és tudhatta, kivéve azo
kat a (arákat, akik a Wiesel-bfiniigy tanácsában Pav
lovics István elnökkel együtt miikö-Jtek és pedig Star- 
cserit Mato. Vnkcscvics Márkó törv ényszéki bírák 
és l ’iitnilt jegyző, hegy a Wiesel-ügyben a bíróság 
tnegliozta-e az Ítéletet vagy sem. I .hiteken délelőtt 
terjedt cl a hír a törvényszék folyosóin, hogy Sztar- 
cscvics Máto, aki mint tanácselnök a péntekre kitű
zött büntetőügyek tárgyalását vezette, pénteken déli 
tizenkét órakor, mint ahogyan azt a bíróság május 
2-ikáu elhatározta, ki fogja hirdetni az Ítéletet a 
Wie cl-ügy ben. Néhány perccel később máz csoportok 
képződtek a folyosókon és az egyes birói szobákban, 
ahol élénken vitatták azt a kérdést, hogy a perrend
tartás értelmében kiliirdetlieti-e az Ítélete egy uj ta
nács. A legtöbben úgy vélték, li-gy a Wiesel-tigyet 
újból fogják tárgyalni, mert annak a tanácsnak, amely 
ezt az ügyel tárgyalta, egyik tagja meghalt.

Déli tizenkét órakor az első emeleti hatvanegyet* 
tárgyalási terem megtelt érdeklődőkkel. A birói emel
vényen *-ztaresevics Máto tanácselnök foglalt helyet 
nz elnöki szikben és a tanács tagjai volta', Itudzsi 
Koszlics Kpszla és Vnkcscvics Márkó törvényszéki 
bírák, iegv'ző Putnik. Az elnök intézkedett, begy 
yez.es-ék fel a fogházból Wiesel Páll. ami meg is 
történt. Ezután Szlaresevics elnök mély csendben a 
követkéz' két mondotta:

Hivatalosan megállapítást nyert. Imgy május 
Inf 2-ikán Pavlovics István elnökletével Szí írcsevies 
Máto és Vukcsevics Márkó törvéu, ..zéki tarák mint 
tanácstagok és Putnik jegyző közreműködésével a 
biróság azt a határozatot linzi,i, Imgy a Wiesel-féic 
bűnügyben május lü-ikéu. pénteken déli tizenkét óra
kor fogják az Ítéletet kihirdetni. .Miután Pavlovics Ist
ván elnök május 8-ikán meghalt és 9-ikén eltemették, 
a hiiéság hivatalosan megállapította, hogy meg Pav-

A kórházban dr. Kamcnkovics Jován sebészfőorvos 
; azonnal operációt hajtott végre a sebesültön, mire az 
, v-akhamar magához tért. A rendőrség kihallgatta Gar- 
I ö'novacskit, aki elmondta, hogy támadóját jói ismeri, 

de nem jut eszébe a neve és annyira gyönge hogy 
j képtelen gondolkozni. A rendőrség azon kérdésére, 

hogy mi okból támadhatta meg öt az illető, a beteg 
kijelentete, hogy azt el sem tudja képzelni, Az illető
vel soha semmi összeütközése nem volt. nem hiszi, 
hegy haragudott volna rá, rablást szándék sem vezet
hette, mert a pénze nem hiányzik és a zsebeit a gyilkos 
k: sem kutatta. Ilyen körülmények között a rendőrség 

í nem tudja a gyilkos támadás motívumait megállapítani 
' és minthogy a tettesről sem tudott közelebbi adatot 
I szerezni, a nyomozás igen nehéz ieladat előtt áll.

(iardinovacski Dusán csütörtökön délután a kór- 
| házban hirtelen rosszult lett és mir perc múlva meg- 
■ Imit, Dr. Kamcnkovics főorvos azonnal jelentést tett a 
halálesetről az államügyészségnek, mire Tritunac Bo- 
zsidár vezető államügyész elrendelte a holttest felbon- 
cr.lását. A boncolást pénteken délelőtt hajtotta végre 
Maszlovszki Vladimír vizsgálóbíró cs Trilunac Bozsi- 
dár államügyész jelenlétében, A boncolás megállapítot
ta, hogy a halált tüdőgyulladás okozta, mely a nagy
fokú vérveszteség miatt következett be. A három szú
rás közül az amelyik a hasat metszette föl halálos volt.

A boncolási jegyzőkönyvet és a vizsgálat adatairól 
szóló jelentést a becskereki ügyészség megkuldötte a 
pancsevói államügyészségnek, amelynek hatáskörébe 
tartozik a vizsgálat lefolytatása, mivel .larkövac a 
pancsevói törvényszék illetékességi területére esik.

lovics elnök életében, május 3-ikán a bíróság teljes 
ülésben meghozta az Ítéletet és Pavlovics István sa
játkezűig irta be a tárgyalási jegyzőkönyvbe az íté
let rendelkező részét s a jegyzőnek lediktált az indo
kolás keretében két kúriai döntvényt. Ennélfogva a 
bíróság nem látja semmi akadályát annak, hogy az

I ítéletet kihirdesse és nem tart szükségesnek ebben az 
' ügyben uj tárgyalást.

Az elnök megkérdezte ezután a vád és a védelem 
képviselőit, hogy van-e előterjeszteni valójuk. Gdiics 
Bogdán államügyész hivatkozással arra, hogy az Ítélet 
nincs formailag leírva és aláírva a tanácsban részt vett 
bírák által, semmiségi okot jelent be az Ítélet kihirde
tése ellen.

Az. elnök ezután megkérdezte a vádlottól, hogy 
van-o kifogása az ellen, hogy ügyében a biróság az

I ítéletet kihirdesse. Wiesel Pál nyugodt hangon mon
dotta:

-  Semmi ellenvetésem nincs az ellen, hogy az Íté
letet kihirdessék.

Dr. DíinUrievics Drágó védő csatlakozott az ügyész 
által előterjesztett semmiségi panaszhoz. A biróság ez
után határozathozatalra vonult vissza. Negyedórái ta
nácskozás után bevonult a biróság és Starcsevics elnök 
kihirdette a határozatot, amely szerint az ügyész és a 
védő által bejelentett semmiségi panaszokat elutasítva, 
kihirdeti az Ítéletet. A lelek a határozat ellen újból 
seinmiscgi panaszt jelentettek be.

Ezután feszült csendben emelkedett fel Sztarcse- 
vics elnök és kihirdette az Ítéletet, amely szerint a bí
róság Wieset Pált, mint a vrbászi cukorgyár volt fel
ügyelőiét bűnösnek mondotta ki csalás bűntettében és 
kél évi és hatltuvi iegyluizra Ítélte, amelybe bárom hó
napot a vizsgálati fogsággal kitöltöttnek vettek, vala
mint elítélte a gyárnak kártérítésként fizetendő 
232.97S.5O dinárra. A sikkasztás és a váltóhamisítás 
bűntettének vádja alól a biróság Wiesel Páli felmen
tet le.

A terjedelmes indokolásban a bíróság kifejtette, 
hogy folytatólagosan elkövetett egy rendbeli csalás 
bűntettében találták bűnösnek a vádlottat, viszont a 
válóbamisitásban nem lehetett bűnösnek kimondani, 
mert a váltók nem létező fiktív szentélyek nevére vol
tak kiállítva és csak azt a célt szolgálták, hogy a vád
lott csalásait elleplezzék. Így tehát hiányzik a váltó- 

I hamisítás tényálladékának legfőbb kelléke. A biróság 
elfogadta a törvényszéki tönyvszakértőnek azt a meg
állapítását, hogy a vrbászi cukorgyár könyveit kifogás
talanul vezetik és hogy a vádlott mindazokat a pénz
összegeket, amelyeket a gyár könyvei szerint kifizettek, 
tényleg fel is vette. Minthogy a vádlott saját maga 
beismerte, hogy hamis szerződéseket terjeszted be a 
gyárnak és azok alapján nem létező répatermelők re-

’ szere pénzösszegeket vett fel s azokat magának tar- 
tott meg. a gyárat fondorlatos módon félrevezette és 
megcsalta, ezért kellett öt csalás bűntettében bűnösnek 
kimondani. Egv ben a bíróság kimondotta, hogy tekin
tettel a büntetés nagyságára, \k iescl Pál vádlottat to
vábbra is fogságban tartják.

Oájics Bogdán ügyész felebhezést jelentett be az 
ítéletnek ama része elleti, amelyben a vádlottat a váltó
hamisítás vádja aló! felmentettek. Dr. Dimitri.iev :cs Drá
gó védő szántén felebhezést jelentett be részben a bű
nösség kimondása miatt, részben azért, mert a bíróság 
nem akalmazta az enyhítő szakaszt. A tárgyalás ezzel 
véget ért és Wiesel Pált visszavezették a cellába.

K i le h e t  v á ro si ü g y ész  ?
Az uj ügyvédi törvény szerint a városi 
ügyészek nem  k ép v ise lh etik  városukat a

b íróságok  előtt
Az uj ügyvédi törvény megtiltja a gyakorló ügy

védeknek, hogy köz-, vagy m agánalkalm azást vállal
tának állandó évi iizetés mellett. Ebből szűk .i'gképeti 
következik, hogy a sárost, tartományi, vagy po i/.i - 
tűzeti ügyészek azokat az intézményeket, amelyeknél 
alkalmazásban állanak, biróság előtti peres ügyek
ben, de közhatóság előtti perenkivüli eljárásban, sem 
kétviselhetik, beadványokat nem szerkeszthetnek ér
dekükben, mert mindezek a jogosítványok a gyakorló 
ügyvédi minőséghez vaunak kötve.

ilyen körülmények között a városok s más köz
ös magántestületek, intézetek ügyvédi oklevéllel bíró 
ügyészhez nem juthatnak, vagy ha mégis egy-cgy 
ügyvéd ilyesmire vállalkoznék, abban nem igen vol
na köszönet, hacsak nagyon magas összeggel nem 
honorálnák az egyébként igy reájuk kevés értéket 
jelentő ügyészi munkát.

A kérdés megfelelő megoldása megkívánja, hogy 
az ügyvédi törvény ismert rendelkezésének intenció
ját is ismerjük. Erre magában a törvényben rendelke
zés, vagy magyarázat nincs. Feltevés tehát az, hogy 
a törvény ki akarta küszöbölni az esetleges vissza
éléseket. Nagyon sok érv szól ennek az intenciónak 
helyessége mellett, csakhogy a törvényhozó nem gon
dolt arra, hogy a köztestületek és magánintézetek igy 
ügyész nélkül maradnak, holott más törvények a köz
testületek kötelező ügyészi képviseletét és az ügyész
nek a hozott határozatoknál való személyes jelenlétét 
előírják semmisség terhe mellett.

Legegyszerűbb megoldásnak látszik és talán leg
megfelelőbbnek, annak a törvénybe iktatása, hogy bár
mily köztestületnél, vagy magánintézetnél ügyész lehet 
és minden perenkivüli ügyben eljárhat is ilyen 'ügyek
ben beadványokat szerkeszthet minden jogtudor, vagy 
dipomált jogász, akinek legalább négy évi ügyvédje
lölti, vagy bírósági joggyakornoki gyakorlata van. Igy 
a köztestületek és magánintézetek kiváló hivatalnok 
jogászokhoz jutnának, mert nagyon sokan, akik jogot 
végeztek, nem éppen az ügyvédi működés megkezdése, 
vagy foiytathatása céljából tették azt, amihez talán so
ha semmi kedvük nem volt, hanem azért mert jogi 
képzettséget akartak szerezni, de. mert inás mód nem 
igen akadt az elhelyezkedésre, mint amire az ügyvédi 
diploma megszerzése jogosít, kénytelenek voltak azt is 
megszerezni.

Köztudomású tény, hogy nem minden ügyvéd jó 
hivatalnok is egyszersmind s viszont sok jogászból vál
nék kitűnő hivatalnok, aki egy ébként, mint ügyvéd nem 

! boldogul az életben, mert nincsenek meg benne a* ügy
védséghez az előtanulmány okon kívül szükséges egyéni
kellékek.

Egv másik mód volna a magas ügyészi fizetés, de 
ez a már említett okoknál fogva, nem vezetne kielégítő 
megoldásra, annál is kevésbbé, mert esetleg olyan ügy
védi diplomás egy ének kerülnének jól jövedelmező ál
láshoz, akik sem ügyvédnek, sem hivatalnoknak nem 
alkalmasak. Ilyenek ugyanis csak nagyon korlátozott 
számban állnának rendelkezésre, mert jól menő irodá
ról egy jobb ügy véd sem mondana le szívesen. Ma
radna tehát a legkielégitöbb megoldásként a hivatalnok- 
ügyészi rendszer, amit a fentebb említett törvény meg
hozatalával lehetne legkönnyebben megvalósítani.

■— c ata»««— ------------

Mirko Steiner i Sinovi
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M égis m egtartják Bécsben a H eim w ehr és a 
szociáldem okrata védőrség felvonulását

A z osztrák  korm ány szem behelyezkedett Scitz polgár*
m ester tilalm ával

-------.................................................

A z o sz trá k  főv á ro sb a n  v éres Ö sszeü tk özéstő l ta r ta n a k
Bócsbíil jelent k: Nagy izgalmat keltett Bécsbtn, 

bogy,
a vasárnapra tervezett Heimwehr-fe'vonulást 
Seltz polgármester tilalma ellenére is megtart

ják,
Sireentwilz kancellár, Valentint a végső döntésiéi 
meghízott Scltumy aJkaitcellár ugyanis úgy magyaráz
zák, Seils polgármester lkaimét, Inigy

a tilalom nem vonatkozhatni a már áldzölég 
bejelentett kyuivsekre es fuhnnuiaíohrn, 

már pedig a Heitnwclir vasárnapi felvonulását még a
tiltó rendelet kiadása előtt bcic'entctték.

, Ilyen körülmények között
lehetséges, hogy az Osztrák fővárosnak Izgal
mas m sárnuva lesz, mert nemcsak a Hoim- 
wehr vonni lel, hanem a sZoc'á'denrokráta véd- 

örség is,
amely számos gyűlést Jelentett he ugyancsak a tila
lom kiadása előtt. A szociáldemokrata védőrség Béos 
gizennégy kerületében g.vülésezik vasárnap és minden 
gyűlést felvrnni'ás követ.

Krausz Simon eltűnt Budapestről

Budapestről jelentik: KrSilsz <MrrtŐft tősédéi étígSfr’i 
múltjainak lebonyolítása után most

a Krausz Simon-bankház likviditása kerül 
»orra.

Fiterjedt és ellenőrizhetetlen hírek szerint Krausz 
Simon státusa 2" millió passzíva, amellyel szemben 
21 millió aktíva áll, úgy hogy ezek szerint az adatok 
szerint, amelyeknek a valódisága nem ellenőrizhető, 
mert hiszen inagánfeiszámofásról van szó,

Krausz Simon bankházának a hiánya hatmillió 
pengő.

A bankház likvidálásának megindulásával egy
idejűleg Budapesten olyan hírek terjedlek el. hogy

Ksatrz Simon eltűnt Budapoströ'.
A ftccsmegyei Napló budapesti munkatársának meg
hízható információja szerint ez a hir Ilyen formában

írem' féléi Mikit' a valóságtiak. mért a tény az, lióéy 
Krausz Simon szerda reggel Becsbe érkezett, ahol az 
imperial szállodában szállt meg. Krausz Simon, azon
ban csütörtök este eltávozott a szállodából azzal, hegy 
Budapestre utazik, Budapestre azonban nem érkezett 
meg. A hozzá közelállók azt hiszik, hogy

Krousz Simon az utóbbi hetek izgaimalt akarja 
kipihenni és egy szanatóriumba vonult vissza, 

vissza,
érre nézve azonban sincsenek hiteles adatok.

Budapesten Krausz Simon bankházának bukásával
kapcsolatban nagy izgalónt észlelhető pénzügyi körök
ben és á magyar sajtó, amely eddig egy szóval sem 
emlékezett meg Krausz Simon pénzügyi zavarairól, 
pénteken már hasábos cikkeket szentel Budapest 
szenzációjának.

....... .......  .... ...........................n— — > « I n ’ Z '  ............... . .  .......... .....

Bauer ezredes kalandor élele
Kínában háborút akart szervezni Európa ellen

A tö n k rem en t bankárhoz k ö ze lá lló k  szerin t K rausz S im on va lószínű leg  
egy  k ü lfö ld i szanatórium ba von u lt —  H atm illió  p en g ő  passzívája van  

K rausz S im on  bankházának

Berlin, május.
Max Rauer ezredes, a régi német hadsereg leg- 

ttlahb halottja. Németország és az egész világ szá- 
n ára Bauer czr-.le- volt ö és a név cgysor egész 
Európára súlyos leilyegetesl jelentett.

Az európai államok számára különösen érde
kes ennek a COildottléN szellemű katonának a pálya
futása. rt volt az az ember, aki mindjobban eltávo
lodva a realitások világától, égy időre élelet adott a 
nemzeti bolscVizinns jelszavának. Azt hitte, hogy meg
találta azt a pont it, ahol a szélső hal és a szélső jobb 
összetalálkozhat a demokrácia és a haladás elleni 
küzdelemre.

Talán az ő balsorsát is az az ember idézte elő, 
aki oly sok embert romlásivá döntött — l.udendoríf 
tábornok. Be leltet, hogy fordítva áll az, eset és azok
nak van igazuk, akik

Bauert tartották Ludondorfl rossz szellemé
nek.

Kétségtc cn azonban az, hogy t.udcndc.rjfnak alanta
sáról, akivel már a háború előtt a nagy vezérkarban 
együtt dolgozott, a lehető legjobb vélcméil) C volt. Az 
aránylag fiatul ezredest

ludentiorii egyszer a német hadsereg legoko
sabb tisztjének nevezte.

Fs Bauer ezredes be akarta bizonyítani, hogy Enden- 
t'mííiiak igaza van. A stratég a ismerői még most Is 
vitatkoznak Bauer taktikai elméletein és lassanként 
kiderül, hogy n sikereinél: és balsikereknek ielenK- 
kény része az ő  siámlditlra írItalő. Sok mindent meg
bocsátottak neki, amit másoknak nem bocsátottak vol

A’ rendőrség messzemenő intézkedéseket tesz Bé: 
nyugalmának biztosítása érdekében.

.Schumy, Ausztria uj alkanccllárjíi

na meg. Saját felelősségere parancs ellen operált, 
merészen és eredményesen a háborús években és a 
berlini egyetem tudta, kit tüntet ki akkor, amikor a 
tábornokok mellőzésével a fiatal törzstisztet avatta 
aiszdoktorává.

Az egyre termékenyebb memoár-irodalom sok 
mindenre fényt derített és igv az Is kiderült, bogy

a legfelsőbb német b-dveze'fi ’g körében 
valöbsn nem ur lko lőtt id zú 's összctai i;:S.

A hadvezérek cselszi vé-elben, l irzati'kodiistilb.ii, Bauer 
ezredes jelentékeny -zerepet látsz. tt. Büszke volt 
erre a szerepre, d b  annyira büszke. b"gy a hákoritf 
követő években nme a Jobboldali ki' ■ -tvéav i -lrn- 
tékínv részét Is maga ellen ingerelő? n'vmnrár.i' ? v.

Ezzel az élesén kritizáló könyvével a méí:"'l '!* 
tehb nacionalista rétegek rokonszcUvét is elvesztette. 
Be ekkor Bauer ezredes már nem is fektetett súlyt 
a higgadtak, józanok, mérsékeltek barátságára. Kor
látot nem Ismerő ambíciója többé nem tálalhatott ki
elégülést és Bauer ezredes ebbe nem tudóit kelcüvu- 
godni. A háború nem engedte érvényesülni úgy, ahogy 
ő szerette volna — tehát a polgárháború révén szere
tett volttá a huszadik század Napóleonjává emelked
ni. fis a kalandorszellemil katonából katenás szellemit 
kalandor lett.

A hírhedt Kapp-poces hátterében ö áliott.
A veszedelmes lázadás főszereplői csak bábuk vol
tak az ö kezében. Llltwliz tábornokot. Kappoi. ,lugo- 
wot 6 mozgatja. Úgy látszik, mintha végre elérné cél
ját. De ismét köz-bejön a »hogyha«. A békére, nyuga
lomra vágyó Németország nem volt hajlandó a köny-

uyelmii kalandok utián követni Bauer ezredest. A? 
Kapp-puccsot leverlek. Báltérnek menekülnie kellett., 
Bedig már uiból előkészített mindent. Mindenütt VftlJ 
tak kapcsolatai, Bsazoköttetísci.

De igy Németországban nem volt többé maradá-t 
sa. Magyarország felé vette útját. A magyár cbredŐkJ 
kel és fajvédőkkel szőtt uj, merész terveket és Ma
gyarországiul való tartózkodásának pár hónapja ntt 
is nyugtalan atinoszíérát idézett elő. Ezután követke- 
zútí az egész világot feltűnést keltő utazása — Orosz
országba. Vészliirek röppentek fel. Sokan már tudni 
vitték, hogy Bauer ezredes átveszi az órósz hadse
reg parancsnokságát és kelet felöl indul el nyugat fé
lé. Szerencsére ebből a sokat kommentált álból sem  
született uj világháború — csak egy könyv, melybe« 
Bauer oroszországi tapasztalatairól számolt be.

Azután pár évig csend támadt Bauer körül. De 
pár hónappal ezelőtt még egyszer sikerült ennek a 
kétségtelenül nagytelietségü. de zabolátlan szellemű' 
katonának a világ érdeklődésének közzéppóntjáha ke
rülni. Fgv szép napon

Kínában bukkant isi.
CsangNel-Sek tbáörnok tanácsadója lett. A né-? 

met ezredes uj szerepe érthető nyugtalanságot keltett 
az antant köreiben.

Ismét kalandósnál-kalaildosabb hírek keltéki 
szárnyra.

Bauer ezredes még egyszer egy uj világháború 
kiserktút idézte a világ elé.

He ezúttal sem í r té  el azt, amit egész éleiében .akirí 
és keresett. Kínál ati sem lett Napoleon. CsáUg-Kai-Sek 
nyilatkozott, hogy kereskedelmi és technikai tanács
adóként vette maga mellé Bauer ezredest. Rauer ez
redes most meghalt és ő. aki soha ttom akart a má
sodik lenni, ismét csak második maradt haláláig.
----- ' — ■■»■« IJW, ♦ ♦ ♦  » » ,T— —  '

E gyetem i tanárok  
egym ás e llen

Dr. K ocics M irkó rágalm azásért bepörnlt©  
dr. Ivics A lekszát

A szuboticai járásbíróságon szombaton délelőtt 
rendkívüli érdekes tárgyalás lesz, amelyen a szuboticai 
jogakadémia két tanára kerül szembe egymással: K<>- 
S2ÍcS Mirkó dr., a noviszadi kereskedelmi és iparkamara 
főtitkára, a szuboticai jog fakultás tanára rágalmazás’ 
miatt beperelte dr. Ivics Áléksza szuboticai egyetemi 
tanárt, mert Ivics dr. szerinte egy feljelentésben, ame
lyet' á'bcögradi egyitem tanári kollégiumához intézett, 
megrágalmazta.

ivics Aleksza dr. múlt év elején feljelentést tett 
Koszics Mirkó dr. egyetemi tanár ellen a beOgTadi 
egyetem rektorátusánál. A feljelentésben dr. Ivics Alek
sza előadta, hogy dr. Koszics Mirkó 1925 január else
jén a noviszadi kereskedelmi és iparkamara szolgála
tába lépett és megtartotta addigi rendkívüli tanári állá
sát is a ljubljanai egyetemen, anélkül, hogy értesítette 
volna a Ijuhijunai egyetem rektorát, hogy magánfóglal- 
kozást vállalt, amelyet állami szolgálati helyétől két
százötven kilométernyire kell gyakorolnia. 1925 már
cius 7-íkén dr. Koszics Mirkó fizetését felemelte a ke
reskedelmi és iparkamara és az állami szolgálatban el
töltött éveket beszámította a kamarai szolgálatába. Dr. 
Ivics Aleksza ezenkívül azt állította a följelentésben,/ 
hogy 1925 május közepén Koszics tizézer dinárt vett 
fel a kamarától költözködést költség címert és Ljublja.-, 
nából Nóvíszadra költözött. Időközben két ízben szabad-' 
ságra ment és a szabadság iránti kérelmében csak mel
lékes okokat jelölt meg és nem azt, bogy a szabadság
ideje alatt kamarai titkári működést is fog kifejteni.

1925 május B-ikán ljubljanai egyetem rektorátus* 
levelet intézett Koszics Mirkóhoz, amelyben felszólí
totta, hogy válaszoljon, milyen módon került a Narodna 
Enciklopédia címlapjára a neve mellé ez az elnevezés: 
a noviszadi kereskedelmi kantara főtitkára. Dr. Ko
szics erre május 21-ikén azt válaszolta, hogy ez az el
nevezés valószínűleg úgy került az Enciklopédia Cím
lapjára, hogy ö fizelésnélklili szabadságidején a kama
ránál llortorárinm mellett titkári működést szokott kifej
teni, főleg azért. Imgy ilyen úton közvetlenül tanülmá- 
nyn.'luissa a Vajda ág gazdasági helyzetét.

Koszics Mirkó dr. 1025 februárban dr. Atylmovlcs 
Ml-rirSguak, a szübotiefti jogi fakultás akkori dékánfá- 
urtk levelet irt és kérte. Itogv válasszák meg a szubo- 
(leüt lakullás tanárjának. Éhből a levélből azt lehetett 
kiolvasni, Itogv Koszics megválasztása esetén lemond 
a kantíiráhál viselt áll.'S'i'ói. Ezután még egy levelet 
Irt Átyimovlcsnak, "'Cybeu kérte, hogy megválasztá
sát 1925 április 25- in hagyják jóvá. mert ellenkező 
cselben olyan imly/elk.' kenik hogy egyik állását el
veszíti. Koszics faitúri megválasztása 1925 augusztus 
25-lkén került nyilvánosságra.

Nagyjában ezeket foglalja magában a feljelentés, 
amely miatt dr. Koszlís Mirkó rágalmazás! pert indított 
dr. Ivics ellen.

Az ügyben tnillt év június 28-ikán tartották meg 
a tárgyalást és a bíróság elrendelte a bizonyítási eljá
rást. A beidézett (amik között vannak dr. Markovlcs 
Csídomlr és dr. Atyimovics Miodrág egyetemi tanárok 
és Miroszavljevcs Koszta, a noviszadi kereskedelmi és 
iparkamara volt elnöke. A szombati tárgyalást, amely 
elé Szuhotieűn nagy érdeklődéssel tekintenek, dr. Klu- 
nics Martin vezető jtuátbiró fogja veeetnL
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E lfo g ta k  e g y  v e sz e d e lm e s  
sze n ta i b e tö r ő t

A ren d őrségen  rejtette  el a lop ott tár* 
gvakat és így  m en ek ü lt e l

Szentáról jelentik: A szentai rendőrség a véletlen 
folytán veszedelmes betörőt tett ártalmatlanná. Pre- 
radov Gyoka detektivfőnök egy detektiwel pénteken 
esteidé hivatalos ügyben az Cugen-sziget közelében 
járt A két titknsrendőr visszatérőben az egyik bokor 
aljában egy elvó fiatalembert vett észre, akit felköl
töttek és megkérdezték, hogy mért nem megy haza 
aludni. Akkor még nem is sejtették, hogy a nyugod
tan alvó fiatalember egyike a legveszedelmesebb be
törőknek.

A suhanc a detektívek kérdésére olyan zavaros 
válaszokat adott és olyan gyanúsan viselkedett, hogy 
alaposabban szemügyre vették és megmotozták. Leg
nagyobb meglepetésre a suhanc zsebében egy töltött 
revolvert találtak, de fegyverviselési engedélye nem 
volt Fr«e előállították a rendőrségen, ahol kiderült, 
hogy Farkas Sándornak hívjak, tizcrikilcncéves pefro- 
varadini születésű és illetőségű és jelenleg állásnélkül 
kóborol. A nyilvántartóból csakhamar előkerült Far
kas fényképe és megállapították, hogy egy régen kö
rözött betörőt lógtak cl.

Farkas hosszas faggatás után négy betörést beis
mert. Elmondotta, hogy egy évvel ezelőtt ö tört be 
Lieber Lajos szentai kereskedő lakására, ahonnan egy 
aranyórát és ölszáz dollárt rabolt eL Akkor elfogták 
az uccán és előállították a rendőrségen. Mialatt a ki
hallgatására várt, egy őrizetlen pillanatban az arany
órát és a áollárbankjegyeket becsusztatta a rendőrségi 
iroda Íróasztalának egyik fiókjába és így, mikor a 
motozásnál rá került a sor, nem találtak nála Sem
mit és szabadon engedték. Később a detektívek a fiók
ban megtalálták a pénzt és az aranyórát, de Farkast 
nem sikerült elfogni. Beismerte Farkas, hogy ő tört 
be Ambrus Istvánnénak a szentai városháza alatt le
vő kifőzdéiébe, ahonnan kétezer dinárt vitt el. Két 
héttel ezelőlt ö tört be Erenleld Samu szentai keres
kedő lakásába, maid a kasszakulcsok megszerzése 
után az üzletbe is. Beismerte, hogy legutóbb Glück
sthal Márton gyógyszertárába kísérelt meg betörést, 
már a fiókokat is feltörte, amikor a gyógyszerész ha
zaérkezett és neki menekülnie kellett.

A rendőrség a nyomozást tovább folytatja.
----------  Iim« « r>  > » >  »"— ■ II ! II —

„R asputin  volt az e lső  bol
sevista ü gyn ök 44 —  m ondja  

gyilkosa
B eszélgetés Juszu p ov  h erceggel, aki Bécs

ijén p iaeot k eres parfüm jeinek
Bécs, május.

A múl! héten Parisból Bécsbe érkezett Juszupov 
herceg, aki 1916 december 16-ikán Rasputint meggyil
kolta. A herceg álnéven vett szobát inasával az Impe- 
rial-szállóban.

Mielőtt beszélgetni kezdtünk volna, — a herceg az 
oroszon kívül franciául és angolul beszél — ezze 
kezdte: 1

Természetesen először Raspatinről fog kérde
zősködni?

— Nem, nem legelőször.
Nevetett s igy szólt:
— Akkor ez lesz az első interjúm, amely nem Ras- 

putin nevével kezdődik.
Megkérdeztem tőle, hogy mit csinál Párisban, ho

gyan él és mi a célja bécsi utjának. Szívesen felelt Elő
ször az Iríé nevű divatszalonjáról beszélt, amelyet fe
leségével, Iréné Pawlowna Romanowával, a cár unoka- 
hugával együtt vezet és Mon Repos nevű vendéglőjé
ről. amely az Avenue Victor Hugo-n van. A vendéglő 
személyzete tisztára orosz. A Juszupov-házaspár ezen
kívül egy képzőművészeti és iparművészeti iskolát is 
vezet, amelyben az orosz emigránsok tanulnák és dol
goznak. Ezt a miihelyt három évvel ezelőtt alapították.

A fiatalos energiájú Juszupov, negyvenkét éve el
lenére, ezzel még nem elégedett meg. Legújabban a par- 
föm- és piperegyárosok sorába lépett. Uj parfőmkeve- 
réket talált fel, szappant, pudert, fürdősókat és más 
toalettcikkeket gyárt, amelyek Párisban csak a saiát 
szalonjában kaphatók. De elmeséli, hogy a világpiacot 
máris meghódították és Amerikában is nagyon elter
jedtek. Piperecikkeinek is az Irle nevet adta, amelyet 
a felesége. Iréné és a saját keresztneve, Felix kezdő
betűiből állított össze. Csak két parfömje van: az lrb>- 
Oni és az trfe-Non. Juszupov herceg különösen büszke 
a parfömkrémjére, amely az amerikai nők körében 
rendkívülien népszerű.

— Mi indította arra, hogy Bécsbe jöjjön?
— Személyi ügyek — feleli. — Aztán meg akarom 

Ismerni Bécset és üzleti kapcsolatokat akarok terem
teni. Mindezeken kívül itt él egy barátom, akivel fel
tétlenül beszélnem kell.

Juszupov herceg sorra látogatta a bécsi divatszaló- 
nokat és elragadtatással beszél a látottakról. Parfömje 
még ismeretlen Bécsben, de a herceg ezen Is segí
teni fog.

— Cs mit akar még tudni? — kérdezi moso
lyogva.

— Rasputirt?! — felelem.
A herceg nevet:
— Látja, maga sem kivétel. Hiszen megígérte, 

hogy Rasputint békében hagyjuk!
— Nem _  javítom ki — csak azt mondtam, hogy 

utoljára hagyjuk ezt a kérdést.
De a herceg hajthatatlanul kitért a felelet elöl. Ki

jelenti, hogy a könyvében, amely minden világnyel
ven megjelent, mindent elmondott erről az ügyről. Vé
gül mégis hajlandó néhány kérdésre felelni. így pél
dául azt kérdem tőle, hogy Rasputin halála nem siet
tette-« a forradalmat.

’ " — Igén is, nem is. £n ezzel a tettemmel az államot 
és a dinasztiát akartam megmenteni. Ha ezt meg
értették volna, akkor a tervem sikerül. De nem ér
tették meg, igy csak a forradalom malmára hajtot
tam a vizet.

— Ki volt Rasputin?
— Ha az ember akarja, akkor az első bolsevista 

ügynök, ö  volt az, aki az első elhatározó erejii politi
kai és gazdasági lökést megadta. Befolyása nemcsak 
Oroszországban érvényesült, hanem mindenütt a vilá
gon. Áruló volt, aki minden pártban benne volt. min
den irányzatban résztveft és mindenütt kettős szerepet 
játszott. Ö vol az egyedüli oka mindannak, ami utána 
Jött,

Juszupov Félix herceg tehát még mindenben vá - 
lalja tettéért a felelősséget Nem bánja meg és nem 
tagadja le. Rasputin leánya huszonötmillió frank kár
térítést követel tőle apjának megöléséért Juszupov 
herceg szerint ez csak reklámtrükk.

Többet nem akar Juszupov herceg a múltról mon
dani. Ügyesen és finoman másra tereli a beszélgetést. 
A hírhedt embeböl, a politikai gyilkosból finom moz
gású, «ima üzletember lesz, akinek egyetlen ambíciója 
cikkeivel a világpiacot meghódítani.

S im on  B ösk e b ecsü letsértési 
pert in d íto tt egy budapesti 

könyvk iadó ellen
M iss E urópa fén yk ép ét lek ö zö lték  egy akt
k ép ek et tartalm azó tudom ányos k ön yvb en

Budapestről jelentik: Fél évvel ezelőtt diszes 
prospektusokkal árasztották el a közönséget és ezek 
a nyomtatványok azt adták hírül, hogy rövidesen 
megjelenik magyar fordításban egy kiváló német 
egyetemi tanár könyve, amelynek ^Korunk erkölcsei* 
a címe, alcíme pedig a »Társadalom nemi élete és 
erotikája.*

A könyv nemsokkal később hatalmas diszes ki
állításban, meg is jelent és a vaskos könyv szöveg
részében közel háromszáz illusztráció, rengeteg szi
rtes kép. sok akt fénykép és régi festmények repro
dukciói vannak. Nemrégen feljelentés érkezett Keszt
helyről a budapesti ügyészséghez a könyv magyaror
szági kiadója az »Orbis« könyvkiadó vállalat ellen. A 
feljelentést Mis Európa, Simon Böske tette, aki be
csületsértés címen indította meg a pert és kérte a 
könyv elkobzását. A feljelentés szerint ugyanis a 
könyv leközölte Simon Böske fényképét is és tekintve, 
hogy képe olyan könyvben szerepel, amelyben túl
nyomóan aktképek vannak, Mis Európa becsületében 
érzi magát sértve.— re» IH I I M I I -  -------------

A „C roatia44 b iztosító  szövet
k ezet k özgyű lése

A »Croatia« biztosító szövetkezet április hó 15-ín 
délután négy órakor tartotta meg negyvenharmadik évi 
retj'des közgyűlését zagrebi palotáiénak gyüléstermében.

Dr. báró Nikolics Poárinski Vlad mir, a szövetkezet 
elnöke nyitotta meg a közgyűlést. Meleg szavakkal üd
vözölte az igen szép számban megjelent tagokat és 
tömören vázolta a Zagreb {óváros által, félszázedd í! 
ezelőtt alapított »Croatia« eddigi működését. Arra 
kérte a tagokat, hogy a jövőben is buzgólkndjanak a 
Croatiáért, amely kizárólag hazai tökének és hazai 
munkának köszönheti eddigi erőteljes fej ődését, nagy 
előrehaladását és a ma1 nívóra való emelkedését

Ezután Nikolics Mihovil vezérigazgató felolvasta 
jelentését a lefolyt 1928. üzleti évről. A mérleg, vala
mint a ve.szteség-nyereségszámla adataiból kitűnik, 
hogy az elemi- és életosztá'y díjbevétele az elmúlt év
ben 42,867.91208 dinár volt, ami 6,435.602.24 dinár 
emelkedést mutat az előbbi évvel szemben. Károkéit 
15,506.633.13 dinárt fizetett ki 1928-ban, az in'ézet fenn- 
áállása óta ped g összesen 91,630.431'. 18 dinárt.

A szövetkezet vagyona az ingatlanok valorizálat- 
lan, háboruelötti értéke’ése mellett is R3.S27.0]'\R4 di
nárra rúg. míg az alaptőke és az intézeti tartalékok 
54.O3O.TO2.2O dinárt tesznek ki. A díjtartalékok értékét 
készpénzen kívül elsöosztályu értékpapírok és ingat
lanok fedezik.

Az elemi osztály kiterjesztette működési körét az 
összes ágakra; az életosztály pedig a legkü+nbözebb 
és legmodernebb komb nációkkal dolgozott. A biztosí
tott összegek az elemi osztályban 9,26z.744 415 dinárt 
tettek ki, az életosztályban pedig 250,368.645,75 dinárt.

Az intézeti tisítvise'ők és alkalmazottak nyugdíjalap
jának összege 2,105.049.50 dinár.

A Ó04.158.68 dinár összegű üzleti többletet az 
alapszabályok értelmében osztották ki: megfelelő szá
zalékos dotációban részesültek az intézet önálló tar
talékai. nemkülönben a szövetkezet alapítója: Zagreb 
is. A szövetkezeti részjegyek 11. számú szelvényét, 
mint az előző évben, most is 10 dinárral váltja be a 
központi pénztár április 17-ikétö! kezdve,

A közgyűlés megelégedéssel vette tudomásul a je
lentést, mely az elmúlt évi, eredményekben gazdag 
működést tükrözted s miután az előterjesztett záró
számadásokat jóváhagyta, az igazgatóságnak és a fel
ügyelő bizottságnak a fölmentvényt megszavazta, az 
elnök a közgyűlést berekesztette.

Részvénytársaság alakult
a Szahara megtermékenyítésére
Százhatvan fo ly ó  ö m lik  a sivatag h o m o k 

jában
Londonból jelentik: Dwight Bramarr híres bősz--. 

ioni geológus részvénytársaságot alapitott a Szahara 
sivatag termékennyététetére. A vállalat vezetője Ste
vens, aki annakidején részt vett a Panama-csatorna 
megépítésében, meglehetősen nagy területet akar tér- 
mékennj'é tenni. Ez úgy történik, hogv mesterséges 
tengert teremtenek és abból csatornákkal az egész 
Szaharát behálózzák.

Braman kijelentette, hogy a vízellátás nem okoz 
gondot, mert jelenleg százhatvan folyó ömlik a Sza
hara homokjába és két nagyobb földalatti folyam is 
áramlik a sivatag alatt, úgyhogy szászhusz méter 
mélj'Ségben óriási vízmennyiségre bukkannának. Hivat
kozik arra is, hogy Plinius ismerte már a Szahara vi
dékét, meg is emlékezett róla feljegyzéseiben. A kör
nyéken hatalmas római városok romjait találták, ame
lyek régi virágzó kultúráról tesznek tanúságot. Sőt 
Timgad római város romjai azt mutatják, hogy ott 
legalább félmillió lakosú hatalmas város volt. Bra
man reméli, hogy megfelelő öntözéssel serenként száz 
bushel búzát lehet majd a Szaharában termelni.

TŐZSDE■ ■■
Zürich, május 10. (Zárlat.) Beograd 9.125, Pár:4 

20.28, London 25.19, Newyork 519.20, Brüsszel 72.10» 
Milánó 27.19, Madrid 73.90, Amsterdam 208.70, Berlin 
123.12, Bécs 72.975, Szófia 3.75, Prága 15.36, Varsát 
58.25, Budapest 90.515, Bukarest 3.08.

Noviszadi terménytőzsde, május 10. Búza bácskai 
ts  bánáti paritás Vrsac 79—80 kilós, 235—240. Tisza« 
Jidékbácskai 79—80 kilós 240—242.50, felsőbánáti 79— 
80 kilós 232.50—235, szerémí 79—80 kilós 237.50—
242.50, zab bácskai 232.50- -237.50, tengeri bácskai és 
szerémí 247.50—250, bácskai és' szerémí VI. 252.50— 
255, bánáti 245—247.50, liszt Ogg és Og bácskai 335— 
345. 2-es sz. 315-325, 5-ös sz. 295—305, 6-os sz. 285—
292.50, 7-es sz. 275—2S2.5O, 8-as sz. 200—210, korpa 
szeretni ás bácskai juttazsákokban 175—177.50, bánáti 
jv.ttazsákokban 170—175. Irányzat: lanyha. Forgalom: 
4'. vagon búza, 2 vagon zab, 21 vagon tengeri, 4 vagon 
liszt, összesen 68 vagon.

Budapesti gabonatőzsde, május 10. Határidőiizlet: 
Búza októberre 25.34—25.95, zárlat 2584—25.86, már
ciusra 27.20—27.78, zárlat 27.72—27.74. májusra 23.44 
—23.90, zárlat 23.84—23.86. Rozs októberre 22.70— 
23.20. zárlat 23.14—23.16, márciusra 24.30—24.42, zár
lat 24.62—24.66, májusra 20.90—20.92, zárlat 20.90—< 
20.94. Tengeri májusra 2-5.55—26.95, zárlat 26.92— 
25 93, júliusra 26.62—27.10, zárlat 27.14—27.15. Kész
árupiac: Búza 24.15—25.80, rozs 21.10—21.20, takar
mányárpa 25.80—26.40, sörárpa 27—28.75, köles 27.50 
—28 50, tengeri 26-6.0—29.30, zab 24.60-25.75.

Chicagói terménytőzsde, május 10. Középárfolya
mok: Búza május 103 és fél, julius 107 hétnyolcad, 
szeptember 111 és fél. Tengeri december 115 három- 
nyolcad. május 83 és fél, julius 87 háromnegyed, szep
tember 89 ötnyolcad. Zab május 45 háromnegyed. Rozs 
julius 87 és fél.

Winrlpegi terménytőzsde, május 10. Középárfolya
mok: Búza május 111, julius 112 ötnyo'.cad, októb’r 
113 hétnyolcad.

V ízá llá s
A noviszadi hidrotechnikai hisafal jelentése szerint, 

a jugoszláv vizek mai állása a következő: Duna: Bez- 
dán 280 (-4-2), Apatin 358 ( +  4), Bogojevó 345 (+5), 
Vukovár 262 ( + 4), Palánka 278 (+8), Noviszad 328 
(+5), Zemun 440 (+2), Pancsevó 425 (—0, Szmedercvó 
489 (+10), Orsava 408 ( -2 ) .  Dráva: Maribor 93 
(+13), Oszijek 140 (—2). Száva: Zagreb —42 (—4), 
Sziszak 208 (—29), Jasenovac 510 (—28), Bród 503 
(—23), S.amac 444 (—22), Mitrovica 566 (—16), Sabac 
396 (—16), Beograd 390 (—0). Tisza: Szenta 454 ( +  3). 
Becsei 370 (—0), Titel 425 (+4).
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VÁROSI SZÍNHÁZ. Hétfő, május 

Miroslav Kaleza drámája.
Kedd, május 14, este a »Mladost« 

hangversenye.
«

13: »Agóniában*, 

zagrebi dalárda

. ~  ^ n!'lrl!e patr,áre,,a ®s Zeki Rimufti audienciája,
Beogradból jelentik: Őfelsége Alekszaitdar király pén
teken andiciieián fogadta Dimitrije Patriarchat. A pat- 
riáreba után Zeki muzulmán iömuiti jelent meg audi
encián.

— Zsivtovies miniszterelnök visszatért Beogradba,
Beogradból jelentik: Zsivkovics Petár miniszterelnök- 
belügyminiszter, aki a húsvéti ünnepeket Vrnyaeski- 
Bánján töltötte, csütörtökön Kraljevóra tett k'rándu- 
lást, ahonnan ismét visszatér Vrnjacska Bánjára. Pén
tek délután Korosec Anton közlekedésügyi miniszter 
Vrnjacska Kanjára utazott és felkereste a miniszter- 
elnököt, akivel autón együtt fért vissza Beogradba.

— Az igazságügyniiiiiszter tárgyalásai az egyházi 
kérdésekben. Beogradból jelentik: Siskics Milán igaz- 
s ‘giíS'yntiniszíert péntek délelőtt felkereste Csattsévics 
a boszniai muzulmánok sejk-ül-ülémaja és hosszasan 
tárgyalt az igazságűgyminiszterrel a muzulmán val
lásról szó.ó törvényjavaslatról. Az igázságügyminisz- 
tert ezután Pellegrinetti pápai nuncius kereste fel és 
a konkordátum e íjkészítésére vonatkozó tárgyalások
ról folytatott megbeszéléseket.

— A rokkanttörvényt tárgyalja legközelebbi ülé
sén a legfelsőbb törvényhozó tanács. Beogradból je
lentik: A legfelsőbb törvényhozó tanács legutóbbi ülé
sét, mint ismeretes, április 27-ikén tartotta, amikor a 
tanácskozásokat a pravoszláv húsvéti ünnepek miatt 
elhalasztották. Hallgatólagos megállapodás jött létre 
annakidején, hogy a tanács üléseit május lö-ika körül 
folytatja. Végleges döntés még nem történt, bizonyos 
azonban, hogy a jövő hét végére összehívják a leg
főbb törvényhozó tanácsot és a legközelebbi ülés pa
pírt djén a rokkanttörvény feg szerepelni. Azután az 
erdőíörvényt tárgyalja majd a tanács. Ezt a törvény- 
javaslatot az erdőiigyi minisztérium már kidolgozta.

— Matkovics Dobrica tartományi főispán Szuboti
cán, Matkovics Dobrica bácskai tartományi főispán 
csütörtökön délután Szuboticára érkezeti. A főispán 
Osztojies Szclimir polgármester és Mihaldzsies Sziá
miié rendőr főkapitány wt.saságáb.iiuswiiicgtokin tette 
Aickszandrovót, ahol Mihajlovics Szlanisa görögkeleti 
plébános fogadta a vendégeket. A tartományi főispán 
péntekén délelőtt íelkefestos.htva(alál)aiyttít>etojj«f>-:.Szc- 
liniir polgármestert és - Mihaldzsies Sztanoje főkapi
tányt, akikkel hosszasan tárgyalt. A főispán délután 
uiból megjelent a városházán és a polgármesterrel ta
nácskozott. A polgármester ismertette a főispánnal a 
készülő- költségvetési tervezetet és rámutatott arra. 
hox.v az a legnagyobb takarékosság jegyében készül. 
A főispán szombaton utazik vissza Szomborba.

— Az elhelyezett kuiai járási jegyzők visszahelye
zését kérte egy küldöttség. Beogradból jelenük: A bel
ügyminisztériumban pénteken deputáció jcíent meg a 
kuiai járásból és kérvényt akart átnyújtani Zsivkovics 
Petár miniszterelnöknek, hogy a járás községeiből el
helyezett jegyzőket lie’yezzék vissza a régi állomáshe
lyükre. A százlni.-ztagu deputáció a miniszterelnök tá
volié téten Lázies Zsika sesédininisztevt kereste tel, 
aki átvette a küldöttség memorandumát. A deputáció 
ezután Őfelségénél jelentkezett audienciára.

— A JugoszJáv-magyar delegáció befejezte szubo- 
fica! tárgyalásait. Néhány nap óta tárgyaltak Szubnti- 
cán a jugoszláv és a magyar kormányok kiküldöttjei 
különböző kérdésekben, amelyek Sznbotica várost érin
tik A delegáció munkája a legnagyobb egyetértésben 
fi !yt le. Egyezség jött léire abban a tekintetben, hogy 
Sznbotica háború előtti tartozásait, amelyek tizennyolc
millió arany koronát tesznek ki, tízmillió aranykoronára 
csökkentsék. Ezzel, a pénzzel a város különböző buda
pesti pénzintézeteknek tartozik, Ezckulán a város leg
közelebb egy fő-tisztviselőt küld Budapestre, hogy köz
vetlen tárgyalásokat folytasson a budapesti hitelező 
Pénzintézetekkel és létesítsen megállapodást a kifizetés 
módozatairól. Egyezség jött létre a két delegáció kö
zött a muramenti Légrád érd- kérdésében is, amely 
Magyarországon fekszik. A többezer hold kiterjedésű 
erdő, amely a város birtoka, eddig kihasznalatlanul 
hevert. A mostani megállapodás szerint a város sajat 
kezelésében tarthatja és a kivágott fát vámmentesen 
áthozhatja a határon. A két delegáció tagjai Beogradba 
illetve Budapestre utaztak, hogy jelentést tegyenek 
km Hiányaiknak. A delegáció még c hónapban újból 
összeül, hogy a többi liatármonti község ügyeit is le
tárgyalja.

A szuboticai pravoszláv egyházközség Osztó- 
iléliünnepélye. A szuboticai pravoszláv egynaz- 

n i a j u s ' l ’-iken. vasárnap, a szerbié,np'ornban
tán emlékünnepélyt rendez
e, Zozuk Terézia emlékére. Osztojies szubot- 
Igár volt és halála után egész vagyona,jó ié
ira és a szerb hitközségre hagyta. Az emlék- 
ívre m 'gblvták  núndazokat. ak 'k '  1 *

Űsztojies-alap támogatásává! fejeztek te. .

„Ném etországnak nagy kölcsönöket 
ajánlottak fel“

Stresem ann külügym iniszter beszéde
Berlinhől jelentik: Stresemann külligyminiszter a 

külföldi sajtóegyesület bankettjén felszólalt és fontos 
külpolitikai kérdéseket fejtegetett. Hangsúlyozta, hogy 
jelenleg nem kevesebbről van szó, mint a világháború 
gazdasági és pénzügyi likvidálásáról, olyan problé
máról, amelynek jelentősége beláthatatlánül több tar
tozások és követelések Üzletszerű tárgyalásánál. Ez
után azt fejtegette a külügyminiszter, hegy a Dawes- 
terv betöltötte hivatását.

— Amikor nemrégiben, — mondotta Stresemann —
.......... < > < ! > >  ■■■■imi«— .... .........

E lfo g tá k  W o ld e m a ra s  
e g y ik  m e ré n y lő ié t

A k o v n ó i la p o k  c á fo ljá k  a litv á n  m in isz te r e ln ö k  fia  
h a lá lá r ó l e lte r je d t  h ír e k e t

Kovnoból jelentik: Woldemaras miniszterelnök el
len elkövetett merénylet ügyében még lázas nyomo
zást folytat a rendőrség, de a tetteseket eddig még 
nem sikerült elfogni.

Azt az ötvennyolc embert, akiket a merénylet 
elkövetésével gyanúsítottak, szabadlábra he

lyezték,
mert a gyanú alaptalannak bizonyult. A kovnui Wpufc 
még mindig energikusan eáíollák azt a hírt, tio-'y 
Woldemaras fogadott Ha, akit a merénylők megse
besítettek, belehalt volna sérüléseibe. A lapok őzt Ír
ják, hogy

a kisliu állapota Javult és nincs ok aggoda
lomra.

A merénylet másik sebesült áldozata, Woldemaras ad
jutánsa állapotálian szintén javulás állott be. A köz
társaság elnöke a sebesült hős hadsegédet éppen úgy,

— A szuboticai közigazgatási bizottság alakuló 
ülése. A szuboticai közigazgatási bizottság szombat! n 
délelőtt tíz órakor-tartja eisö-iilvsét'á; kéf»Vfítí'ltVR>cifi» 
let kinevezése óta. Az ülésen Osztojies' S’zé-tlmlr' pol- 
gármesfer elnöklete alatt meg' fogják választani az 
egyes albizottságokat. viliét

— Emlékünnep Sztepanovics Sztepa vojvoda em
lékére. A Narodna Odbrana szuboticai szervezete va
sárnap délelőtt fél tizkor ünnepi akadémiát-rendez a 
Városi Színházban a nemrégen elhunyt Sztepanovics 
Sztepa vojvoda, a Narodna Odbrana volt elnöke em
lékére. Az ünnepség programja a következő: Z.-ne- 
száni, játsza a városi zenekar. Előadás Sztepanovics 
Sztepa vojvodáról, tartja dr. Atyitnovies Miodrag. a 
szuboticai jogi fakultás dékánja. A beszéd után be
mutatják azt a filmet, amelyet a vojvoda temetéséről 
vettek fel. Az emlékünnepély a nemzeti himnusz el-j 
éneklésével ér véget.

A berlini tenniszversenyen Lacoste 6:2, 6:4-re
verte Lcndmauiit és 6:2, 2:6, 6:l-re I roitsheimet. Bnu- 
sus kikapott Kuhlmanntól 3:6, 3:6 arányban.

— Kémkedési perek az államvédelmi bifói ’a előtt. 
Beogradból jelentik: Az államvédelmi állami bíróság 
szombat délelőtt tárgyalja Marko Abisin Böz.sa luesi 
(Baranya) illetőségű huszonhétéves íöldmives ügyét, 
akit azzal vádolnak, hogy 1927-ben és 1928-hau egy 
idegen hatalom javára kémkedett Május 13-lkáu is
mét kémkedési peri tárgyal az államvédelmi bíróság 
A per vádlottjai Kumtes A, ■ if é . Ibiin Méha'nicscr 
boszniai muzulmánok, akik a vád szerint 1921-bem és 
1922-ben kémkedtek. Május 17-ikén Mcdán Száva 
ügyét tárgyalja a bíróság. Medált mósz'tari sz-iiletésü 
asztalosmunkás és azzal vádolják, hogy' kommunista 
röpiratokat terjesztett.

— Viktor Emánuel, XIII. A’íonz és Mussolini ta
lálkozása. Madridból jclentk: Nagyjelentőségű ese
mény színhelye lesz szeptemberben Sevilla városa. 
A spanyol királyi pár hosszabb tartózkodásra Sevil
lába érkezik. Itt fogja meglátogatni a belga király és 
az olasz király. Viktor Emánuel király Mussolini kí
séretében érkezik Sevillába. A királyi találkozóra hi
vatalosan az ad a'kjilmat. hogy kiállítás keretében be
mutatják a spanyol királyi család csodálatos értékű 
szőn.veggyiiiteményét. Politikai körökben azonban jól 
udják, hogy a belga és az olasz király és Mussolini 
nem szőnyegek megtekintésére utaznak Sevillába, ha
nem nagyjelentőségű politikai megbeszéléseket foly
tatnak a spanyol királlyal.

Jugoszlávia— R om ánia 3 : 2
Bukarestben pétit keit tt éik v itt a két or

szág válogatott csapata, amelyet heves küzde
lem után Jugoszlávia nyert meg. A mérkőzés 

*j&4vUiXpl küíártáig nem érkezett

nehézségek mutatkoztak a pénz és devizapiacon és 
riasztó hircsztelé ek terjedtek el a közvéleményben, a 
küllőid vezető piacairól spontán, minden kezdeménye
zés nélkül a legkorreklebb formában afánlnttak le! ne
künk minden szükséges támogatást. Erre a támoga
tásra nem volt szükség.

A leszerelésről beszélve .kijelentette Stresemann. 
hogy az a hatás, amelyet a ióvátételi kérdés közeli 
megoldásától remél, talán olyan lesz, hogy a leszere
lés terén Is éreztetni fogja hatását.

mint a merénylet halálos áldozatává lett második hnd- 
segédet, a lovagrend első osztályával tüntette ki.

Késő -este érkezett jelentés szerint a litván rend
őrség

letartóztatott egy fiatalembert, aki abhoz a 
háromtagú társasághoz tartozik, amely Wolde

maras ellen a merényletet elkövette.
A fiatalembert, aki Voziliusznak nevezi magát, Jevic 
állomáson tartóztatták le még pedig érdekes köriilmé- 
nyak között, A fiatalember nyugodtan ült a vasúti 
kocsiban, amikor hirtelen robbanás reszkette meg a le
vegőt. Mcgáltapitották, hogy

a fiatalemjier csomagjában robbant lel eg.v
bomba,

valószínűleg a vonat rázása következtében. Voziliuszt. 
akinek a jobb kezét a bomba leszakította, letartóztat
ták;

Rádiósok! Amatörök!
D e te k to r o s  k é s z ü lé k e k  

J 3 , 4 , 5  lá m p á s  
’ k é s z ü lé k e k

F e jh a l lg a tó k  
H a n g s z ó r ó k

K épviselet: K  ^ c c i t z n a / a / o r
« »  í ]  ipa r í  tö l tő g é p e k

M äher o d a
oki. gépészm érnök

Suhotica
Petrogradska ulica 8. Telefon 35

«maBMOTB-kääi'iiiEeJirüiitii.-iOTJ
— A szuboticai Neveli dalárda hangversenye a 

Népkörben. A szuboticai Néven liorvát dalárda, mint 
ismeretes, szombaton este fél kilenc órakor tartja e b i  
idei hangversenyét a Népkörben. A Névén nagy elő
készületeket lett a hangversenyre és a iónévá dalá-’.ia 
nagy reményekkel lép a szuboticai zenekedvelő kö
zönség elé. tiazdag programniot állították össze és a 
hatvanöt tagú vegyes énekkar Kalanec Mihovil dr. 
és .laukacs Máté dr. karnagyok vezetése alatt a iii-i- 
dern liorvát zeneszerzők komi ozicióit fogja elő ölni. 
Szuboticán nagy érdeklődéssel tárják  a Névén hang
versenyét. amelyre jegyek elövété'ben dr. Katanos 
M ihovil ügyvédnél kajib -i '-k. A jegyek á ra i  30, 25,20, 
15 és 10 dinár és a hangverseny napján délután 3 
órától' kezdve a Népkor pénztárában vásárolhatók.

— Nagy panamát lepleztek le a bukaresti tőzsdén. 
Bukarestből jelentik: Boeru, a bukaresti börze ügy
vivője, megjelent Madgearu kereskedelemügyi mi
niszter előtt és benyújtotta lemondását. Ez a lemon
dás. pénzügyi körökben hatalmas szenzációt keltett. 
Hamarosan kiderült, hogy Bocrn távozása mögött 
nagy. botrány húzódik meg. Ismeretes, hogy az, utóbbi 
napokban a bukaresti tőzsdén egészen szokatlanul 
nagy árfolyamcltolódások voltak. Az ügyvivő lemondá
sa után csakhamar napvilágra kerültek ennek a obt- 
ránynak részletei is s igy a többek között le aló- 
inásuvá vált, hogy a közvetítők minden ellerő zés 
nélkül felelőtlenül garázdálkodtak a lő/rilén, fiktiv 
üzlyteket i i'tick és főképpen ennek tudln p k '■ az 
utóbbi 'na; : k izgalmai. A tőzsdei jn-nmna L -.e!k . le
ben vállalatok és nn gánnsok sokmilliós veszteséget 
szenvedtek. A leleplezés következtében a tőzsdén szí. 
£cru rendszabályokat léptetnek életbe.
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C hlorodon t
a nagyszerűen üdítő borsmentás fogpaszta

eltávolítja a csúnya
_____  színű fo sfeövet

Tubus Din. 8‘—, nagy tubus Din. 13‘- 
Ezen hirdetmény mint nyomtatvány (nyilt borítékban) beküldés ellenében egy többszöri használatra elegendő próba-tubussal ingyen szolgál:

Leo-W erke A. G., Jugoszlávia vezérképviselete: Ivom ice Zlatorog, Maribor H
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— Kamara-est a szuboticai tiszti otthonban. Cse- 
repov Alekszander, a világhírű Hudozscvsztveni szín
ház tagja vasárnap. 12-ikén este a szuboticai tiszti 
otthonban kamara-estét rendez. Cserepov nem régen 
tért vissza Moszkvából és az est keretében beszámol 
oroszországi tapasztalatairól. Az előadás címe »Mit 
láttam Moszkvában?« és ennek során elmondja érde
kes benyomásait és megfigyeléseit a mai orosz élet
ről. A program második részében költeményeket és 
monológokat ad elő Shakespeare, Mercskovszkij. Tolsz
toj. Dosztojevszki és Turgenyev müveiből. Az est 
iránt nagy érdeklődés nyilvánul meg, mert Cserepov 
amellett, hogy kiváló színész, nagyszerű megfigyelő 
és előadó is és főleg a mai Oroszországról szóló elő
adását várják nagy érdeklődéssel.

— Szombaton délután hat órakor indal Szuboticá- 
rói a római zarándoklat. A római zarándok'at Szuboti- 
cáról szombaton este hat órakor indul el külön vonat
tal. A római útra többszáz hivő jelentkezett. A külön 
vonat egész Rómáig fogja szállítani utasait, úgyhogy 
sehol sem kell átszállói. A vonat Szomborig megáll 
a közbeeső állomásokon és felveszi a zarándoklókat. 
A zarándoklók vasárnap reggel érkeznek Zagrebba, 
a délelőttöt ott töltik és délután utaznak tovább.

Uj rendjelet alapított Románia a nemzeti ünne
pen, Bukarestből jelentik: A mnrasestii síkságon a ro
mán nemzeti egyesülés ünnepén az elesett hősök em
lékére gyászünnep volt, amelyre elment az egész ki
rályi család, a kormány, a diplomáciai testület és te
mérdek nép. Most jelent meg az amnesztiarendelet, 
amely minden politikai s sajtóvétségre kiterjed, de 
kivételt tesz azokkal, akiket kémkedésért ítéltek el 
és nem kaptak kegyelmet a rablás, gyilkosság és 
gyújtogatás miatt elitéitek. A régenstanács a nemzeti 
ünnep alkalmából uj rendjelet adományozott azok szá
mára, akik különösen nagy érdemeket szereztek ha
zájuk körül. A rendnek 5 nyakláncos, in nagykeresz- 
tes. 25 főtiszt, 40 parancsnok, 50 tiszt és 75. lovag, 
lesz a tagja..

— Uj büntetőtanácsot szerveztek a noviszadi le- 
Ichhvitvll bíróságon. Noviszadról jelentik: A noviszadi 
felebbvileli b'róságon egy második büntető tanácsot 
szerveztek, amelynek elnöke dr. Nikolics Richard, tag
jai pedig Steíanovics Vasziljkó és Kosztcs .lován felebb- 
viteii bírák. A második tanács ősszel kezdi meg műkö
dését és szombori. szuboticai, valamint becskereki tör
vényszéki biinperekben fog másodfokon Ítélkezni.

A zagrebi egyetemi dalárda hangversenye Szu- 
Loficén. A »Mladost« nevű nagyhírű zagrebi egyetemi 
dalárda kedden 14-ikén este a szuboticai színházban 
hangversenyt rendez. A hangverseny iránt nagy ér
deklődés nj Ivánul meg. mert a »Mladost« nemrégen 
tért vissza németországi és ausztriai hangverseny-kőr
útjától és a német lapok a legnagyobb elismerés hang
jait írtak a zagrebi egyetemi dalárda művészi telje
sítményéről. Jegyeket a Városi Színház pénztára ad 
ki.
-----  ■■«oji.HBW.5CHC 3 W —

L e p e d a t  é s  J o v a n o v ic s
Az ország elismerten legszerencsésebb sorsjegyáru Utói

z u fc o lic a
Az utolsó két osztályban 2 jutalmat fizettünk ki szeren

csés sorsjegy vevőinknek :
54951 sz. sorsjegyre 200.00;) dinárt
15577 „ ,, 250.000 ,,

A két nyereményt a húzás napján készpénzben kifizet
tük a nyerőknek.

A XV II. sorsjáték 5. osztálvára
m ég m a r en d e lje n  s o s s j e g y e t
mert a későbbi rendeléseket sorsjegyhiány miatt nem 

eszközölhetjük.

H u zös m áju s ll .- tö l jjunsus 
6.«ig m in d en  nap

Kógi Hnr»iepvvcv6inkrt kérjük, hogy m 5. osztályra szóló sorsjegyeiket 
okvetlenül még május 11, e elolt vegyék ót, hogy a húzós kezdetén a 
sorsjogvek h iim kukhin  legyenek és igy n nyereményeket azonnal fe, 
ve|u ■ »♦•k Vidéki rendelőinknek készséggel küldünk p-'statakarékpénz.- 
tari heliz lapot és így a sorsjegy vételára kültaégmentesen küldhet« 
he. hozzánk. A sorsjegyet a vételár beérkezése napján azonnal elküldjük,

lij  so r s je g y  v e v ő in k  f ig y e lm é b e !
A sorshúzáson mindenki részt vehet, tehát az is. aki az. előz« osztályokon 
nem játszott. Ebben az esetben a pótsorsjegyek ára a követkéz.« : 

' / l  sorsjegy 500 dinár, >/2 sorsjegy 250 dinár,
*/4 sorsjegy 125 dinár.

Rendelje meg sorsjegyét egy levelezőlapon, azonnal küldünk postataka
rékpénztár! befizetési lapot a vételár beküldésére.

Siessen a. rendeléssel, mert aa 5. osztály nyeremény-esélyei a legnagyob- 
bak és igy minden második sorsjegyvevónek alkalma van

re «  d b í v t t l l  n a g y  n y e r e m é n y r e

B á c s o r s z á g
Egyike a legérdekesebb szórakozásoknak: meg

sárgult régi újságokban böngészni, a k fakult be
tűk tömegén keresztül visszaemlékezni régmu.t 
dolgokra, amelyekhez talán kedves emlékeink is 
fűződnek, elolvasni a husz-harminc év előtti szen
zációkat, beszámolót Bleriot repüléséről — hol 
vagyunk már mindezektől. Szuboticának mindig 
nagy sajtó'rnda'ma volt, volt idő, amikor három- 
négy napilap is megjelent és szépirodalmi lap, sőt 
a kíméletlen, mindent leleplező puriíikálor sem 
hiányzott. Két újság bizonyára még élénk emlé
kezetükben van a szuboticaiaknak. Az egyik a 
»Bácsország«, Csillag Károly dr. szépirodalmi 
folyó rata, a másik pedig Képes Tibor lapja, a 
»Menykő.« Ez a két u.iság kü'önösen ismert volt a 
város határain kívül is, hisz az egyikbe neves ma
gyar irók is dolgoztak, a másik pedig olyan botrá
nyokat idézett elő, amelyek ismertté tették a ne
vét messze földön. Husz-huszonöt év választ el 
minket ettől a két újságtól, amelyre az uiabb ge
neráció már nem is emlékezhet és vájjon a régiek 
közül is hányán vannak, akik még őriznek a köny
ves polc porral bevont tetején néhány pé'dányt 
belőlük. Ha utána járnánk, bizonyára nehezen si
kerülne felkutatni a két lap hátramaradt példányait, 
amelyek közül Budapesten került elő néhány. Ta
más István vasárnapi cikkében foglalkozik ezzel 
a két érdekes szuboticai újsággal. A szuboticaiak 
körében bizonyára nagy érdeklődésre fog találni
Tamás cikke, amely régi emlékeket idéz vissza.

A Bácsmegyei Napló vasárnapi száma ezen
kívül több érdekes novellát, cikket, riportot és 
verset közöl. A novellák közül megemlítjük Bae
deker »Harun al Rasid«' cimi: novellájának nj foly
tatását. Novellát irt a vasárnapi melléklet részé
re többek ' K'flZötb'SöégMí/í Em il' vifssketört’ bttibé- 
rek« és Farkas Frigyes »Fehér elefánt« : címen."

,ö.í’í»«ff’úÍA..IJ;ózs,ef) ,a, dalpiát, tengerpartról ir.t 
érdekes riportot A versek, közül felemlítjük Kós~: 
tolányi Dezső Martialis fordításait és Borsódi F e 
renc egyik szép versét.

Változatos- tartalommal jelenik meg a Könyv- 
tilm-rddió melléklet is. amelynek hasábjain kö
zöljük Indának  »A láthatatlan ember« című ér
dekes Írását.

A terjedelmes vasárnapi számot a Habostorta 
egészíti ki. ugyancsak érdekes tartalommal.
— WWWIIUK 4?» CnWWM.MM.lH« ii. ------

- Fogházra Ítélt házispár. Szombnrból jelentik: 
A sz.omboii P; vényszék Vojvodics tanácsa pénteken 
tárgyalta Rto•’!' mer Feicuc ar.'t'm' gazda és felesége 
biiniigvét. Az ügyészség hatóság elleni erőszak vét
ségével vádolta őket. A vádirat szerint 1926 október 
10-ikén Riedlbauer tizenkétévcs fia biciklin elment 
egy apadni mulatóba, ahol botrányt rendezett. A mu
lató tulaidonosa zátogkéren a betört ablakokért el
vette a fin biciklijét. A fiú elpanaszolta ezt apjának, 
aki bement a községházára és sértő szavak kísére
tében követelte, hogy a rendőrök hozzák vissza fia 
biciklijét, maid később az öt kituszkoló rendőrökkel 
dulakodni kezdett és ebben felesége is segédkezett. A 
vádlottak azzal védekeztek, hogy a rendőrök súlyo
san bántalmazták őket. A bíróság a tanuk kihallgatá
sa után nyolc-nyolc napi fogházra ítélte a vádlot
takat.

— Leprás beteget fedeztek fel Bukarestben. Bu
karestből jelentik: A központi betegségé,yzö helyisé
gében egy Dumitru Dinitu nevű petróleummunkás je
lentkezett felvételre, aki tele volt irtózatos kelésekkel, 
annyira, hogy az, arca már szinte feüsmerhetetlcn 
volt. Reggel bét órától délelőtt tiz óráig várakozott a 
többi betegekkel együtt orvosi vizsgálatra ez a sze
rencsétlen ember, amikor végre az orvos elé kerül
hetett. Az inspekciós orvos, amikor meglátta a pet- 
rnleum-tnunká't. az első pillanatban konstatálta, hegy 
leprás beteg került eléje. A vészliir egy pillanat alatt 
szétfvtott a hatalmas épületben és a következő perc
ben az épületben tolongó betegek százai valósággal 
mcnekülésszeríicti hagyták el a hetegsegélyzö helyisé
geit. Az orvos azonnal jelentést tett az egészségügyi 
hatóságoknak a megdöbbentő felfedezésről s intézke
dés történt a beteg izolálása érdekében. A leprás mun
kás esete óriási feltűnést keltett a román fővárosban. 
Azt hiszik, hogy a múlt évben a lergeaucai lepra-in- 
ternáló telepről megszökött betegek, akik hetekig buj
káltak Bukarestben, fertőzték meg a szerencsétlen 
embert.

_ Felmentették a sikkasztás vádja alól. Nrvi-
szadról jelentik: A noviszadi törvényszéken szombaton 
délelőtt tárgyalták Cséri Iván luki községi Írnok bűn
ügyét. Csérit az ügyészség sikkasztással vádolta, mert 
a vádirat szerint mint volt ügyészségi tisztviselő egy 
revolvert és kisebb-nagyobb összegeket elsikkasztott.. 
A bíróság a vádlottat bizonyítékok hiányában' felmen
tette.

— Vasárnap avatják fel Katyánszki vajdasági kö'tri 
síremlékét. Noviszadról jelent k: Vasárnap avatják jel 
a beogradi temetőben Katyánszki Vladiszláv vajdasági 
költő síremlékét. Az ünnepségre Noviszadra Klicin 
Predrág várost tanácsnok utazik el a város kép', «éle
tében.

— Pollik Lajos emlékezete. A Dr. Singer Bernéit 
vajdasági zsidó szeretetbáz egyesület néhai elnöke, 
Pollák Lajos halálozási évfordulóján, május hó 12-én, 
vasárnap délután fél 6 órakor a kórház imatermében 
istentiszteletet tart.

— Kéthavi fogház hatóság elleni erőszakért. Novi
szadról jelentik: A noviszadi törvényszéken pénteken! 
tárgyalták Dániel Gábor kulpini gépész bűnügyét. Dá
niel lelövéssel fenyegette meg Bazsai Pál és Simon Mi
hály rendőröket, akik le akarták tartóztatni. A biróság 
kéthavi fogházra ítélte.

— Időjóslás. A meteorológiai Intézet jelentése sze
rint hősülyedés és átmenetileg felhösebb, nyugtalan 
idő várható.

— Gázzal megmérgezte magát egy oszijeki úri-*
asszony. Oszijekröl jelentik: Özvegy Kohlmann Zsófia' 
hatvannégy éves oszijeki uriasszony öngyilkosságot 
követett el. Az özvegy cselédje távollétében kiment a 
konyhába, felnyitotta a gázcsapot és a vezeték végét a 
szájába vette. Amikor a cselédleány később a piaeró! 
hazaérkezett, gazdasszonyát a földön fekve, szájában a 
gázcsövei, eszméletlenül találta. Rögtön orvosért sie
tett dú a rendőrséget is értesítették. Az ötvös már csak 

.■a beállott halált állapította meg. A jó anyagi viszonyok 
között, élő özvegy asszony öngyilkosásgának oka isme-' 

Vétlen. • íi •
— A Tolnai Világlapja uj száma az érdekes képek 

és olvasnivalók gazdag tárháza. A népszerű hetilap, 
amely külön regény-kötetet ad mellékletül, a Literária 
árusítóinál kapható.

— A Dunába ugrott egy idegbeteg budapesti uri- 
asszony. Budapestről, jelentik: Pénteken reggel há
romnegyed kilenckor egy uriasan öltözött nő hangos, 
sikoltással átvetette magát a Margit-hid korlátján és a. 
Dunába ugrott. A Margithid alatt a rendőri motorcsó
nak emberei rögtön észrevették az öngyilkossági kísér
letet és másfél perc múlva már a fuldokló nő mellé 
kerültek. Horváth József rendőrőrmesternek és társá
nak sikerült is a már teljesen erejét vesztő és fuldokló 
nőt a csónakba emelni. Megállapították személyazonos
ságát, kiderült, hogy dr. Kármán Satuiménak hívják. 
Dr. Kármán Samuné már huzamosabb ideje idegbeteg
ségben szenved. Családja a leggondosabb szanatóriumi 
ápolásban részesítette. Pénteken meglátogatta a férje. 
Alig hogy eltávozott tőle, ebédhez akarták hívni a be
teg asszonyt, de a személyzet sehol sem találta. Azon
nal keresésére indultak, igy derült ki azután, hogy ha
zament Alkotmány-uceai lakására, ahonnan reggel el
távozott anélkül, hogy bárki is észrevette volna.

— Tömeges öngyilkossági kísérletek Budonesten. 
Budapestről jelentik: Áldozócsütörtökön sokan akartak 
megválni az élettől. Ketten a Dunába ugrottak, de mind 
a két öngyilkosjclöltet kimentették. Az egyik Horvátit 
Imre tisztviselő, aki elvesztette állását s kétségbeesé
sében a Margit-hidról a Dunába vetette magát. Az 
egyik motoros mentöcsónak kimentette a habok közül 
az életunt fiatalembert, akit a Rókusba szállítottak. — 
A másik Liphardt István hatvannyolcéves cipészmester, 
aki szintén a Dunába ugrott, de a hajósok észrevették 
és kimentették. — Rozinka Gézáné rendőri felügyelet 
alatt álló nő mosószndaoldatot ivott. A mentők súlyos 
állapotban szólították a Rókus-kórházb.i. Deák Vin- 
dis Róza kiszolgáló leány szerelmi bánatában megmér
gezte magát. A Rókusba szállították, állapota súlyos. 
A Rudolf-rakpart táján a Duna egy hullát vetett partra. 
A hatvan év körüli férfi ruhájában talált iratokból meg
állapították, hogy a férfi Schmidt József napszámos, 
aki Budafokon a Nagybányai-ut 28. szám alatt lakott, 
A nyomozás megállapította, hogy a napszámos nyomo
rában követte el tettét. Péntek reggel kihívták a kis
pesti mentőket a Pétcrffy-ucca 168. számú házhoz. Az 
egyik lakásban eszméletlenül találták Szöllősy József- 
nét. A mentőorvosok megállapították, hogy Szöllősvné 
nagy adag ópiumot vett be. Igen súlyos állapotban szál
lították a Rókus-kórházba
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— Munkás-szanatórium épül a Fruska Gorában.
Noviszadról jelentik: A noviszadi kerületi ntunkásbiz- 
tositó pénztár igazgatósága csütörtökön este konfe
renciát tartott, amelyen többek között elhatározták, 
hogy a munkásbizlositó pénztár elnöke, Gyivánovits 
Szvetozár és B kies Vojin igazgató a napokban fel
keresik a szociálpolitikai minisztert és kérni fogják, 
hogy hagyja jóvá a szanatóriumepitési alapot. A mun
kásbiztositó p nztár utolsó ülésén ugyanis elhatároz
ták. hogy a múlt évi 700.000 dináros feleslegből 500.000 
dinárt erre az alapra fordítanak és mihelyt meg lesz 
a szükséges összeg, a pénztár a Fruska Gotában tag
jai részére modernül berendezett szanatóriumot fog 
építtetni. Abban az esetben, ha a miniszter hozzájárul 
a munkásbiztositó pénztár határozatához, a szanató
rium építését a jövő év tavaszán megkezdik.

— A Színházi Élet ni száma a szokott gazdag tar
talommal jelent meg. Érdekes képek, cikkek, regény 
és koítamelléklct, valamint gazdag rovatok teszik vál
tozatossá az uj számot, amely darabmellékletül Beth
len Margit grófnő »A szürke ruha« cimü színmüvét 
közli. A Színházi Élet a Literária árusítóinál kapható.

— A zsidó nö'gvlef és népkonyha közgyűlése. A 
szuboticai zsidó Nőegylet és Népkonyha vasárnap, má
jus 12-ikén délelőtt fél tizenkét órakor a zsidó hitköz- 
S''t> tanácstermében évi közgyűlést tart.

Feleslege« ma már minden kozmetika!
Báreouyarcnak B E S Z A N K A  K R É M  a titka

— ötven község terjesztette bo költségvetését a 
tartományhoz. Szomborból jelentik: A bácskai főispán 
rendeleto értelmében a községeknek május elsejéig jó
váhagyás végett be kellett terjeszteniök költségvetései
ket a tartományhoz. Eddig ötven község külde he költ
ségvetését. A tartomány jóvá fogja hagyni azokat a 
költségvetéseket, amelyekben a községi pótadó nem 
több ötszáz százaléknál. Az ötszáz százalékon felüli 
pótadókat tartalmazó költségvetéseket felterjesztik a 
pénzügyminiszterhez.

— A forró keményítőbe esett és halálra égett egy 
kisfiú. Priglevicaszvetiivánról jelentik: Paitz Mátyás 
priglevicaszvetiiváni földbirtokos házában mosás volt 
és szokás szerint egy nagy fazékban keményítőt főz 
tek. Paitz kétéves Antal nevű kisfia valahogyan bele
esett a forró keményítővel telt tálba és be'ehalt égési 
sebeibe. A csettdőrség megindtotta a nyomozást, hogy 
a szerencsétlenségért kit terhel a felelősség.

Elmegy Ön az oszijek i k iá llítá s ra ?
K ere-se  löl a

»Grand H otel«-!!
A bácska iak  ta lá lk o zó  helye  

É tte r e m  K ú v é h á z  T é l ik e r t
Esténként m űsoros hangverseny «

SzinielíDdás Kuián. A »Hajdúk« kulai sportklub 
május 8-ikán este a »Vf.jvodiita«-szá!loda színházter
mében tánccal egybekötött szinielőadást rendezett, 
amely igen jó! siket ült. A zsúfolt nézőtér közönsége 
lelkesen tapsolt a szerepeknek, akik mindnyájan di
cséretes alakítást nyújtottak.

— Megszökött egy rab a noviszadi felebbviteli bi- 
róság épületéből. Nnviszadról jelentik: Csütörtökön 
délután Dragomirovics Szávé, akit a noviszadi tör- 
sínyszék lopás miatt hat hónapra Ítélt, megszökött
felebbviteli bíróság épületéből, ahol több rabtársával 
Sziriski Szteván fogházőr felügyelete alatt dolgozott 
A rabok délután két órakor jöttek a felebbviteli bíró
ság épületébe, hogy a szokott munkájukat elvégezzék 
Míg a hat rab az épület első emeletén dolgozott, Szí
ri ki fogházör az udvarban tartózkodott, nehogy vala
melyik iah az udvaton keresztül megszökhessen. Este 
hat óra felé a rabok lementek az udvarba, hogy vissza
térjenek a fogházba, Dragomirovics kérte a fogházűrt, 
hegy engedje a félreeső helyre, amire engedélyt ka
put. Amikor Dragomirovics hosszabb várakozás után 
sem jc'entkczett, a fogházőr gyanút fogott, becsukta a 
felebbviteli bíróság kapuját és Dragomirovics keresé
sére indult. A fogházör benyitott az egyik földszinti he
lyiségbe, amelynek ablaka tárva-nyitva volt és nyil
vánvaló lett, hogy a rab ezen az ablakon keresztül szö
kött meg. Azonnal értesítette a fogházigazgatót és az 
ügyészséget, amely viszont a rendőrségnek adott uta
sítást a szökött rab üldözésére. A noviszadi és a kör
nyékbeli rendőrségek éá csendőrségek egész éjszaka 
keresték Dragomirovicsot, de mindezideig nem tudták 
elfogni. Dragomirovicsnak még három hónapja volt 
hátra, de büntetése kitöltése után a mitrovlcal tör
vényszéknek akarták átadni, amely több betörés miatt 
körözic.

Kozmetikai szerek szétküldése Roth Olga kozmeti
kai intézetéből (Szuhottta, Kralja Aleksandra ul. 4.) 
Hajszálak, redők. szemölcsök, anya egyek veglegés 
eltávolítása villám,yal. Zsíros, mitesseres, száraz, szep
lős, májfoltos arcok kezelése, házilag is, krémmel és 
arcvizzel éjszakai és nappali használatra. Hámlasztó- 
kúrák és kékfénykezolés. Egy kúra, mely ál! éjszakai 
és nappali eremből, arcvizből. púderból és szappanból, 
ára portó nélkül 101 dinár. Vidékre megrendelések 
utánvéttel.

— Fényesen sikerült, a szentai rokkantnep. S zén-1 
tálól jelentik: Áldozócsütörtökön tartotta meg a szentai 
rokkantcgycsiilet a rokkantnapot. A római katholikus 
templomban Pécsy Béla plébános, a görögkeleti tem
póimban Prekajszki Milos és Bíries Beriszáva plébáno
sok szolgáltatták a misét. A zsidó templomban Schwei
ger Hermann főrabbi méltatta a nap jelentőségét. Az 
istentiszteletek után a hadirokkantait, özvegyek és ár
vák Csányi Endre einnk vezetésével százakra menő tö
meg kíséretében zeneszó mellett vonultak végig a vá
roson. Délután a Népkerthen népünnepély volt. Este a 
város színháztermében rendeztek estélyt. Csányi Endre 
mondotta a megnyitó beszédet és rámutatott a rokkan
tak szomorú helyzetére, majd leleplezték Őfelsége érc
szobrát. A leleplezés után a zenekar a nemzett him
nuszt játszotta, amelyet a közönség állva hallgatott 
végig. Vámos János előadásában rámutatott a társa
dalom kötelességeire, amelyekkel a rokkantaknak tar
tozik. Kristály István iró »Sir a szoba« című novellája 
és Markovics Mihály három allegorikus, az invaliduso
kat dicsőítő költeménye mély hatást tett a közönségre. 
A szentai szokolista lányok ritmikus gyakorlataikat, 
melyeket Drakulics Mihajlo főmérnökné kísért zongo
ráit, Bálint József iüttymüvész hangversenyét, ame
lyet Kiss Mariska kísért zongorán, óriási tapssal ho
n o rá lta k . H a lá sz  M e n y h é rt k a rn a g y  vezetése a la t t  több 
szerb nótát énekelt a munkásdalárda tökéletes precizi
tással. Végre Csányi Endre »Talált boldogság« cimü 
dtáma jelenetét adták elő. Nagy sikert ért el az elő
adáson Göb’ös Bözsike, Simonyi István, ITjvári Ger
gely. Kolovics Júlia, ifjú Körösi Mihály. Vecseri La
jos Udvardi László, Tatics Milrdin, Erdelián Alek- 
szandar és Preradov Ráda. A rokkan tnapot reggelig 
tartó táncmulatság fejezte he.

— Portez Gil elnök többé nem fo-iz üldözni a ka- 
tho'ikus papokat. Londrnból jelentik. Nevvorkból je
lentik a Timesnek: A mexikói köztársaság elnöke nyi
latkozatot tett közzé, hogy a kormány nem fogja ül
dözni a felekezeteket és a katholikus papok újból meg
kezdhetik a vallásgyakorlatokat, feltéve, hogy alkal
mazkodnak a törvényekhez.

— Kézrekerült zsebmetszö. Szvetozármileticsről 
jelentik: A napokban volt vásár Szvetozármileticsen és 
Knézi Lázár községi rendörörmester kiment a vasútállo
másra az esti vonathoz, hogy az étkező vásárosokat 
sz.cmmeltartsa. Amint a vonat befutott, a rendörörmes- 
ternek feltűnt egy fürge fiatalember, aki gyorsan sik
lott a tömegben. Egyszerre valaki felkiáltott, hogy el
lopták a pénzét. »Jaj a pénzem!« Knézi odasietett és 
elfogta a tolvajt, aki ebben a pillanatban dobta a földre 
özvegy Fischer Zsigmondné szombori asszony retikül- 
jéí. A tolvajt, akit Burgovics Istvánnak hívnak, átad
ták a csonopljai csendőrségnek.

Epekő-, vesekő- és hólyagkőbatzgek. valamint 
azok, akik hugysavas sók tulszaporodásában és kösz- 
vényben szenvednek, a természetes »Ferenc József« 
keserüviz használata mellett állapotuk enyhülését ér
hetik el. Az orvosi gyakorlat számos kiváló férfia hosz- 
szu megfigyelés a'apján megállapította, hogy a 
Ferenc József víz biztos és rendkívül kellemesen ható 
hashajtó s ezért sérvbajoknál és prostatabetegségeknél 
is ajánlják. Kapható gyógyszertárakban, drogériákban 
és füszerüzletekben. 3

fehérré teszi, anélkül,

M int a 
fé n y s z ó r ó ...

Miként a fényszóró el
oszlatja a sötétséget, ak
ként szünteti meg a Taky 
is a szőrszálakat és pi
lléket, eltünteti azokat a 
fekete pontokat, amelyek 
a legszebb bőit is elék- 
tclcnitik.

Ezt ma már minden 
elegáns nő tudja. De 
tudja azt is. hogy csak 
a Taky az az egyetlen 
rendkívüli hatású krém. 
amely minden további 
nélkül használható köz
vetlenül a tégelyből, a 
test bármely részén 
egyaránt alkalmazható és 
öt perc alatt megtisz
títja a bőrt a szőrszálak
tól és pihéktöl, azt szép 
hogy azok a jellegzetes

fekete pontocskák visszamaradnának. A szőr
szálakat gyökerestől semmisíti meg és azok 
csak a legritkább esetben szoktak újra kinőni. 
A Taky rendkívül nagy haladást jelent az el
avult, kellemetlenszagu szőrvesztő szerekkel 
szentben, amelyeknek használata rendkívül 
komplikált.

MEGJEGYZÉS. A „TaEt-  mlndi-n HrngAriihan A, gvngyaarr. 
tárban kapható. Egy tabun ára 3 5  dinár. Ha nem lent a krám 
batátával m egelégedve, viaraaadjuk a vételárat. Jnennalá*lai főle- 
rakat HENRI H. NEUMANN — ZAGREB, BOÍKOViCEVA 42

AZ 192Ő. TAKY-KRÉM ELŐNYEI: 
élénk illatositás — azonnali hatás — a tégely 

teljesen kihasználható.

K Ö Z G A Z D A S Á G

V á m k ed v ez m én y ek•é
a turisztika fejlesztése értlekében

M odern szállodák ép ítését akarják eló'se- 
jíiteni a líiié lőh elyek en

Peogradból jelentik: Illetékes körökben — mint a. 
Bácsmegyei Napló Jelentette — sokat foglalkoznak a  
turisztika fejlesztésének kérdésével es elsősorban a 
szállodaipar támogatásával. Beblzotiyr s o 'ott ugyan« 
is. hogy az idegenek bcözönltse az országba évről- 
évre emelkedik, azonban a hotelipar fejlődése nem tud 
lépést tartani az idegenforgalommal. Küknev n hiá
nyoznak a jugoszláv füidóhclyzken a n -tv modern 
hotelek, korszciii technikai bercndczcskkel. Ezért Il
letékes helyen elhatározták, hogy könnyítéseket tesz
nek az uj szállodák építésénél és a meg', vő szál’.oüá’c 
technikai modernizálása terén és a kereskedelmi mi
nisztérium turisztikai osztálya javaslatot tett, hogy 
pientesitsok a vám alól mindazokat a cikkeket, ame
lyek ezt a célt szolgálják, amennyiben az oi .szagban 
ezeket nem gyártanák. Itt elsősorban s modern villa-t 
mossági berendezések, liftek, konyha- és íiirdőberen- 
dezések stb. jönnek tekintetbe.

A kormány gazdasági pénzügyi t ’zottsága csfl- 
törtöki ülésén foglalkozott ezzel a javaslattal, amelyet, 
cl is fogadott és elhatározták, hogy a vámmentesség 
megadásának kérdését külön törvénnyel fogják sza
bályozni. Bizonyosra veszik, hogy ez a törvény nagy 
fellendülést fog maga után vonni a szállodaipar terén 
különöseit Dalmáciában, de a többi klimatikus helyo-v 
ken is. Már eddig is nagy érdeklődés mutatkozik nem-' 
csak a hazai, hanem a külföldi tőke részéről is és, 
különösen svájci és belgiumi, legújabban pedig ame
rikai pénzcsoportok is erősen érdeklődnek a jugoszláv 
szállodaipar iránt.

Csak a nemzetközi vásárigazolvánnyal lehet ked
vezményesen utazni Budapestre. A beogradi magyalt 
kereskedelmi képviselet figyelmezteti a közönséget 
hogy a budapesti nemzetközi vásárra szóló igazolvá
nyok . 'apján nemcsak vízum kedvezmény, hanem vas
úti kedvezmény is jár. Az igazolvánnyal vízum nélkül, 
lehet átlépni a határt és Budapesten a vizum hatvan-* 
hét százalék engedménnyel szerezhető be. A magyar 
vasúton őtven, a jugoszláv vonaton huszonöt száza
lék menetdij kedvezményt kapnak a vásár látogatói.. 
A Dana-szövetség vizum-igazolványaivá! vasúti ked
vezmény nincs őssz-feköfve. tehát folyó hó lo-ikáig a 
közönség érdekében áll, ha Magyarországra nemzet
közi vásárigazolvánnyal utazik.

Kiís lesznek a szombori iitunkásbizlősitó pénztár 
igazgatósági tagjai? Noviszadról jelentik: A szoc.ál-, 
politikai minisztérium a napokban átiratot intézett a. 
noviszadi munkás és kereskedelmi, ipari és gyáripari 
kamarához, hogy legkésőbb e hó 18-ikáig terjesszók 
be a szombori kerület munkásbiztositó pénztár tgaz-J 
gatóságába beválasztandó munkás és munkaadó ta
gok névsorát. A kamarák az igazgatóságba 12 12, 
a felügyelő bizottságba pedig hat hat taget tartoznak 
jelölni és pedig a kereskede m!, ipari és gyáripari ka
mara a munkaadók, a munkáskamara pedig a nttnka-' 
sok és alkalmazottak soraiból. A munkaadók közül 
csak azok választhatók be a munkásbiztositó pénztár 
igazgatóságába, akik S. H. S. állampolgárok, büntetlen, 
előéletnek és akiknek több bejelentett és biztosított 
munkásuk van. A munkás és alkalmazott igazgatóság« 
tagok csak azok lehetnek, akik ál'ampo'gárok, büntet
len előéletnek és a munkásbitzositó pénztárak tagjai.
A noviszadi kereskedelmi kamara jogtanácsosa dr. 
Obulyen Miliő Szomborba utazott, hugy az ottani mun
kaadó körökkel együtt összeálliba a je’ö’tek I stáját.
A munkáskamara a lista elkészítésével a szombori ki- 
rendeltséget bizta meg. A jelölő listákat a kamarák e 
hó 15-ikén fogják megküldeni a szociálpolitikai mi
nisztériumnak.

Szenta vá.os nagyobb kölcsön felvételéről tárgyal 
az állami jclzá'ogbanhkal. Szent,írói jelentik: Szenta 
város legutóbb tartott tanácsülésén kiküldte Noviszadra 
Kirjakovics Braniszláv főszámvevöt, hogy az állami 
jelzálogbank ottani fiókjával folytasson tárgyalást és 
szerezzen információt arról, hogy hajlandó-e a bank 
nagyarányú beruházásokra kölcsönt adni. Kirjakovics 
felkereste Noviszadon Nikolics bankigazgatót, aki elvi
leg nem zárkózott el a tizenöt millió dináros kölcsön 
folyósítása elöl. Míg a többi város csak tizenkét évre 
kapott ilyen kölcsönt, addig Szenta kivételesen huszon
öt évre kapná meg. A törlesztésre a felvett összeg ti
zennégy százalékát kellene évente iorditani, tíz száza
lékot a kamatra, négy százalékot pedig a töke törlesz
tésére. Fedezetül szolgálnának a város ingatlan birto
kai. de minden évben a költségvetésbe is fel kellene 
venni a törlesztési összeget. Mint szupergarancia sze
repelne a város kövezetvámja és földjeinek jövedelme.
A törlesztést félévenként kellene eszközölni. Az évi tör
lesztési összeg felé, a kövezetvámból fedeznék, másik
felét pedig költségvetésileg kellene előteremteni. A 
közgyűléstől a városi tanács felhatalmazást kér a tár
gyalások folytatására.
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A bácskai tartomány ffildstatlsztlkáia. Szomborból 
jelentik: A bácskai tartomány statisztikai hivatala most 
készítette el kimutatását a bácskai artomány földterü
letének elosztásáról. Eszerint a bácskai 1.259.921 ka
tasztrális hold terület a következőképen oszlik meg. 
Szántóföld 912.124 Imid. kert 11.904 hold, kaszáló 
43.863, rét 76.861, szőlő 21.876, gyümölcsös b4. erdő 
81.917, legelő és nádas 15.681 hold. Az összes termő
föld 1.164.290 és a terméketlen 95.681 hold. Az 19 28— 
29. évre vetőmaggal bevetett terület 384.038 katasztrális 
hold terület, melyből búza 344.073, árpa 17.270, rozs 
4300, kétszeres 590, zab 16.943, repce 46. len II, bük
köny 743, mák 53. A tartomány kendcrterniclésc az 
apatini járásban 32.000 mm., batinai járás 1650 mm., 
pácskapalánkai járás 127.440 mm., dárdai járás 453 
mm., kulai járás 15.644 mm., noviszadí járás 3500 mm., 
odzsaci járás 108.262 és a szombori járásban 36.50 mm.
’ 1 '— T I  M M  T— IIFILM

Jeanné d ’Arc
A V árosi-M ozi uj f i lm je

A jubiláris Jeanne tfArc-ünnepségekre Franciaor
szágban nagy filmet készítettek az állam jelentős 
anyagi és erkölcsi támogatásával és ezzel a filmalko
tással valóban méltó emléket állítottak az ötszázadik 
jubiláris évfordulón az orleansi szűznek. A francia 
filmgyártás általában elmaradott s kevés művészi al
kotást tud felmutatni és ezért meglepő ez a kitünően 
rendezett, monumentális történelmi film, amely a leg
nagyobb amerikai filmekkel is felveheti a versenyt, 
j Jeanna d'.Are élete valóban izgató fílintéma és nem 
is az első film ez, amelyet a francia történelem legen
dás alakjáról készítettek. Nem az első, de kétségtele
nül a legjobb. A filmen észrevehető ugyan, hogy a ju
biláris ünnepségekre készült és Így rendezői ahból az 
elgondolásból indultak ki, hogy a film közönsége tel
jesen tisztában van Jeanne d'Arc személyével, mert 
alig magyarázza meg az elején a falusi pásztorlány 
megszállottságát és azokat az okokat, amelyek ország- 
montö elhatározására bírják, a végén sem indokolja 
nagyon, hogy miért kell az orleansi szűznek máglyán 
meghalni, de ezekre a magyarázatokra Franciaország
ban nincs Is szükség, a mi közönségünk egy rétege 
»ionban inkább rá volna utalva a bővebb magyará- 
xatra.

Marco de Gaslyne, a film rendezője óriási mun
kát végzett. A témához méltó nagy lelkesedéssel adta 
oda magát ennek á sok tudást és türelmet igénylő 
munkának és egyforma gondossággal csinálta meg a 
nagy  tömegeket mozgató monumentális csata-jelene- 
leket, az idillikus falusi képeket és a művészi arcfel
vételeket. A legpontosabb korhüség jellemzi ezt a fil
mét, a jelmezek, a fegyverek, az épületek és a kitü
nően megcsinált csatajelenctek minden fázisa vissza
varázsolja a XV. század régmúlt korát. A rendező 
egy pillanatra sem elégszik meg a hatás olcsó esz
közeivel. tudja, hogy a hatalmas statisztéria felvonul
tatása még nem minden, hanem kitünően hangsúlyoz
za ki tisztán képekben a gondolatot és eszmét, amely 
ezeket a tömegekét mozgatja, az. alkotó művész sze- 
retetévél és ihletettségcvel állítja he mindig művészi 
hatású jeleneteit, a fotografálásnál figyelemmel van 
a legmodernebb technikai eredményekre és fényhatá
sokra és — last hűt not least —- nagyszerűen választ
ja meg szereplőit.

Jeanne d’Arc megszemélyesítésére aligha lehetett 
volna megfelelőbb szülésznőt találni Simone Genevois- 
nál. U.i név a filmen, de érdemes megjegyezni a nevét, 
mert ezzel az egy alakítással a legnagyobbak közé 
emelkedett. Pius alakja, az orleansi szűzről maradt 
képekhez feltűnően hasonlító nemes profilja és érte
lemtől sugárzó arcának, valamint ragyogó szemeinek 
ihletettsége predesztinálják erre a szerepre, egyszerű 
eszközökkel dolgozó művészete pedig olyan Jeanne 
d’Arcot formál meg, akinek alakja valóban feledhetet
len marad. A szccnáríumnak és Simoné Genevoisnak 
egyformán érdeme, hogy a film nem egy megközelít
hetetlen, távoli szent történetét mondja el, hanem egész 
közel férkőzik lelkűnkhöz, azáltal, hogy emberi. Fz a 
nagyon tehetséges fiatal színésznő olyan megdöbben
tően emberi vonásokkal ruházza fel Jeanne d’Arc tör
ténelmi alakját, amihez bátorság és nagy művészi ön
tudat kell. Amikor sir vagy nevet, amikor bíráival gú
nyolódik, amikor kihallgatása közben elalszik, amikor 
haját vágják és közvetlen, groteszk mozdulatokkal — 
a halál árnyékában — letisztítja magáról a cslklandó 
hajszálakat, amikor az életéért rlmánkodlk, minden 
klslányos cselekedetében őszintén emberi és nem az. a 
szent, akivé csak századok múltán avatták. Alakítása 
művészetének csúcspontjára szökken, amikor a mág
lyára hurcolják és ő nem hősies pózzal hal meg. ha
nem sírva, az utolsó percben is valami csodában re
ménykedve. mert csak igy halhat meg egy tizenkilenc 
éves ártatlan lány, aki ragaszkodik az élethez. Simone 
Genevois alakításához méltó a többi szereplő is és 
egy-két karakterfej — a harcosok és az egyházi bí
róság tagjai között — felejthetetlen.

A Jeanne d’Arc-fltmet pénteken mutatta be a Vá
rost Mozi óriási sikerrel. Nagy és művészi filmalkotás 
et, amely kiemelkedik a sivár filmtermelésből.

László Ferenc

R Á D IÓ
Nusics-vigjáték a beográdi rádióban

A szombati műsor kiemelkedő eseményei
Néhány nap óta kedvező a vétel és csütörtökön 

kifogástalanul lehetett fogni a legtöbb európai állomást. 
A szombati program rendkívül változatos, több opera- 
előadás lesz liallliató, azonkívül érdekes hangverse
nyek és prózai előadások sorakoznak fel a kondenzáto
ron. Operaelőadást nyújt Lipcse, ahonnan Max Kal- 
beck »Május királynője« cimii operáját közvetítik 
(20.00). Milánóból Uonizettl-opera előadását hallhatjuk
(20.30) . Nápoly a San Carlo színház operaelőadását 
fogja közvetíteni (20.45). Végül operaelőadást kapunk 
fíécsból, amelynek leadója az operaház előadását adja
(19.30) .

Beegrad stúdiójában a rádió-kvartett hangverse
nyez, a műsoron szerepel Mozart »Don Juan«-jánák 
nyitánya, két {/MarA-kompozició és Halmán »rsaja- 
dér« című operettjéből részietek (20.25). Liubliáimból a

SPORT
Elkészült a pünkösdi körmérkőzések
programja

Ot román válogatott játékos játszik a Banatulban
A SzAND — mint ismeretes — pünkösd két nap

ján nagyszabású körmérkőzéseket rendez a jelenleg 
legjobb romániai csapat, a temesvári bajnok Bánátul 
részvéteiével. A körmérkőzéseken Szuböticárót a 
SzAND, SzMTC és a Ferrum csapatai vesznek részt. 
A négy csapat pontrendszer szerint egy értékes ezüst
serlegért küzd.

A legnagyobb érdeklődés természetesen. a temes
vári ' vendég hemufáfkozása iránt nyilvánul még a 
sportkörökben. A Banatiüt kttiinő hírek előzik meg 
Szuboíicán. Csapata ma a legjobb nem-'csak Tem es
váron, ahol már két éve bajnok, hanem Romániában 
is, amelynek az idén a legjogosabb országos bajnok- 
aspiránsa. A Kinizsi néhány év előtti bombacsapatá
ból a legnevesebb játékosok a Banatulba léptek és a 
csapat klasszisára jellemző,, hogy öt játékosa került 
a román válogatottba. A Bánátul természetesen a leg
jobb csapatával vesz részt a szuhoticai körmérkőzé
seken, amelyekben az első nap az SzMTC, másnap 
pedig a SzAND lesz az ellenfele.

A szubotieai bajnokság két első belyezettie ezút
tal példát mutat a közös programrondezésre és vál-

A m aribori vasutascsapat 
vendégszerep lése Szom borban  

és Szuboticán
Érdekes sporteredmenvheu lesz része pünkösdkor 

és a rákövetkező Ciril és Metód állami ünnepen Szöm- 
bor és Szuhofica sporfközönségéneh. A szubotieai 
ZsAK vendégül látja maribori testvéregyesületét, a 
ZsAK-ot, amely Szomborban két és Szuboíiciu egy 
mérkőzést játszik.

A maribori vasutasok csapata lesz az első szlo
véniai együttes, amely a Vajdaságban vendégszerepel 
és már csak ezért is megérdemli az érdeklődést. Pün
kösdkor, május 19-ikén és 20-ikátt Szomborban mér
kőznek a mariból iák a Sport, illetve a ZsAK Csapata 
ellen, míg május 24-ikén, Ciril cs Metód napján, amely 
állami ünnep, a szuhoticai ZsAK fogadja a vendégeket.

Viszonzásul a szombori és szuhoticai vendégsze
replésért a maribori vasutasok juniusra három mér
kőzést kötöttek le a szuhoticai ZsAK-nak Szlovéniá
ban, amelyből egyet Mariborban, kettőt pedig Ljub
ljanában játszanak le junius 28, 29 és 30-ikán.

Az oszijeki Slavija Szomborban. Oszijekről jelen
tik' Az. oszijeki Slavija vasárnap komplett első csapa
téval Szomborba ráitdtil, ahol a Szombori Sport csa
patával méri össze az erejét. A Slavija jelenleg a leg
jobb csapat Gszijeken, minden játékosa kitűnő formá
ban van, különösen válogatott kapusa Konrád na
gyon jó.

Országos plng-pc.ng bajnokság Noviszadon. Novi-
szadról jeentik: Az országos plng-pong szövetség a 
noviszadí Juda Makkablt bízta meg az idei bajnoki 
versenyek megrendezésével. A versenyek szombaton 
délután három órakor kezdődnek az Olympia nagy-

■ Ljubljana« dalárda ad hangversenyt (20.00). érdekes
nek Ígérkezik Briinn Mozart-hegedühangverscnye 
(20.40). Hiúzen Bizet »Carntenjéhól ad részleteket ze
nekar! hangverseny keretében (17.10). Toulouscban 
opcrarész.lctekct tűztek műsorra (21.20). Zagrebböl pe
dig Beethoven-hangversenyt hallhatunk (20.35). Opera- 
előadás szerepel Varsó programján cs az előadást vala
mennyi lengyel állomás közvetíti (20.30). Londonból 
szintén operaelőadást hallhatunk (19.30).

Figyelemreméltó a beogradi stúdió esti előadása. 
Nusics Braniszláv Analfabéta című vigjátéka kerül elő- 
adásra kiváló művészek vendégszereplésével (22.00). 
Színdarab-előadását közvetíti a budapesti leadó is a 
stúdióból. A műsoron Móricz Zsigmond »Sári bíró« 
cimu haromielvonásos kitűnő vígjateka szerep:! 
(20.40).

lalkozásuknak sikere nem is maradhat el. Ugv a 
SzAND, mint az SzMTC erősen ambicionálja, hogy 
a nemzetközi mérkőzésen sikerrel képviselje Szuhofica 
futballsportjáf. A körmérkőzések negyedik résztvevője, 
a Ferrum ezúttal lép első ízben komoly milliőben a 
közönség elé. A tehetséges, fiatal erőkből álló egyté- 
tcs a másodosztály legesélyesebb bainokjelöltie. an» / 
épen a válogatott csapat elleni trlál mérkőzésen b io - 
nyitftttn bö, hogy nagyobb feladatok teljesítésére s 
hivatva- '.van.

A ; körmérkőzések részletes programját az aláb
biakban állapították meg:

május 19-lkén:
SzAND—rem im  <3 órakor)
Bánátul—SzM TC  (fél 5 órakor)

május 20-fkán:
SzM TC— Terrum (3 órakor)
Bánátul SzAND  (fél 5 órakor)

A kétnapos mérkőzések jegyei együtt, vagy kiilön- 
kiilön elővételben is beszerezhetők a Z?«/o-félc sporté 
áruházban.

termében. Ezúttal szerepelni fog a versenyek program
ján a női egyes bajnokság is, amelyre épugy, mint a 
többi versenyszámra nagy számmal érkeztek nevezé
sek az ország minden részéből. A férfi egyes bajnok
ságot Kőnyovics (Szombor) védj, a páros bajnokságot 
pedig a Konyovics—Sztankovics pár Szoittborból.

Országos ping-pong verseny Noviszadon. Navi- 
szadróf jelentik: A Juda Makkabi május tt-ikén és 
12-ikén országos ping-pong versenyt rendez az or
szágos bajnokságért. A versenyre Zagrebböl, Sznboti- 
cáról, Becskgrekröl és Szomborból számosán nevez
tek.

■Márodosztá'yu fccjnoki program Őszijében. Oszi- 
jekröl jelentik: Vasárnap veszi kezdetét az oszijeki al- 
szövetség területen a vidéki és a helybeli II. osztályú 
bajnokság. A küzdelem az égé. z fronton megindul. Bc- 
fistyén: A be'istyci SC és a Jovalia mérkőznek. Az 
előlálló a favorit. Bíró: Ruzsicskó. Belimouaszti.ron: A 
Spárta játszik a knezsevói Belje FC ellen. Ezt a mér
kőzést a nagyobb állóképesség fogja eldönteni. Bíró: 
Karner. Dolnyi Miholjácon a Sloga méri össze erejét 
az ottani Muskás Sport Klubbal. A mérkőzést Szloga 
nyeri. Bíró: Rabéi. Vinkovcin: A bajnok Sloga a Zsc- 
Ijeznicsárokkal játszik. A feljavult Sloga győzelme biz
tos. Bíró: Hulvak. Viroviticáu: Az amatőr—Jadrán 
derby mérkőzés lesz.

SZENTA (csütörtök)
Szak Szubotieai Sport 3:2 (1:2). Barátságos mér

kőzés. Bíró: Rosenfeld. A Szak megérdemelten győ
zött. A Szak már az első félidő ötödik percében meg
szerzi a vezető gólt Csonka révén. A 23. percben a 
Sport egyenlít és a 28. percben újból gólt ér el. A má
sodik félidő első Percéhen Mezei tizenegyesből egyenlít, 
majd a 18. percben Erdeljátt kapásból lőtt góllal meg
szerzi a győzelmet. Rosenfeld bíráskodásával a Sport 
nem volt megelégedve.



',929 május 11.
11. oldal

U t a z á s  — F ü r d ő  — N e v e lé s
S z e r k e s z t i : F o rg á cs B éla

O laszország keresettebb fürdői, gyógyhelyei 
és szanatórium ai

Olvasóink tájékoztatására megkezdjük az olasz 
fürdők ismertetését. Mai számunkban Abbáziát,Oriest,
San Romot és Velencét ismertetjük.

Abbázia. Egyike a legszebb és leglátogatrttabb
tengeri fürdőknek. A Quarnero-i öbölben, a K am tok 
tevében fekszik, pálmaligetektöl és a Karsztok vadre- 
£ .blyes bérceitől övezve. Parkja több holdas kiterje- 
d sü, melyet pálma-, banán- és fügefák, tarka virág
ágyak varázsolnak tündéri szépségűvé. A parkban na
ponta zene szórakoztatja a sétálókat. Számos fürdő 
áll a közönség rendelkezésére, nap- és légtürdökkel. A 
tiszta és finom homokkal borított partokon élénk 
sirandélot folyik. Kikötőjében csónakok, vitorlások, 
ír iíorc.,ónakok béulhetők tengeri kirándulásokra. Ál
landó és sürü hajóközlekedése van Fiúméval, Crikve- 
Jú'ával és Lovranával, ahová villamos is félóránként 
késlekedik. Több berendezett szálloda és a legkülön- 
b söbb igényeket kielégítő penziói vannak. Az üdülni 
é, pihenni akarók újraéledve, a szórakozni kívánók kf- 
e 'gülve és a gyógyulást keresők megenyhülve távoz
nak a természeti szépségekkel és gyógyerővel oly 
gazdagon megáldott fürdőhelyről. Fiúmén keresztül is 
f'é.h '.tő, ahonnan hajó szállítja az utasokat Abbáziába.

fú ies (Bozen mellett). A Talier, Eisack és Etsch 
egyesülésénél fekszik, a termékeny lapály északi vé
génél, odasimulva a napos Quntscshnaberg déli függ
vényéhez, amely a széltől védelmezi és gyönyörű 
szabad kilátás nyílik a mondákkal teleszőtt Rosen- 
gartenra és az Etsch-völgy klasszikus alakzataira. 
Ez a gyógyhely ideális fekvésének köszönheti — ala
csony horizontja folytán — hogy a napsütés télen át 
itt tart a legtovább cs így az ismert enyhe, napos és 
száraz déltiroli klíma itt a legalkalmasabb minden
nemű üdülésre szorulóknak, hogy egészségüket visz- 
szanyerjék vagy ápolják. Vasútállomása Bozen, a 
Brenner-Verona fővonalon, Így tehát a Subotica— 
Budapest—Meráni, Wien—Mcráni és München—Me- 
ráni vonalon közlekedő valamennyi vonat alkalmas 
m'gközelitésére. Az állomástól 10 perc alatt villamos 
visz Oriesbe. A helység minden modern egészségügyi 
berendezéssel el van látva és számtalan festői szépsé
gű kirándulóhellyel körülvéve. Számos modc n beren
dezésű, különböző igényeknek megfelelő szállodája és 
p iziója és modern szanatóriuma van. Napi penzió 
30 lírától.
1 Snn-Rem-». A Liguriai tenger egyik d.’lie'.öl nyílt 
öblében, melyet észak felöl az 1300 m. magas Monte
—— ............ i

Bignone és ennek hegyláncai védenek. San-Remonak 
előnyös fekvésénél fogva kiimája enyhe, egyenletes, 
inkább száraz. A féli hónapokban, november és már
cius közt a középső levegő hőmérséklet II“ C. Hírne
vét egyrészt a természettől oly dúsan mcgíldott szíp- 

e, másrészt festői szép. egészséges és előnyőssége
fekvése alapozták meg. Az olajfákkal dús hegyi erdők 
és szőlőhegyek alján, citrom- és a narancsfák, a dato
lyapálma, a sagó- és legyezöpálmák. a dracaenák, 
agavék, kaktuszok és babérok nagyszerűen pompázó 
tömege sót akozik San R-mo rendedért, tiszta utain, 
sétányain és kertjeiben. Szervezeti gyengeségnél, vér
szegénységnél, idegbajoknál, gyermekek fejlődési za
varainál, lábbadozásnát, a légzőszervek krónikus hu- 
rutainál, érelmeszesedésnél, sziy- és vesebántalmaknál, 
valamint reumánál és köszvénynél igen eredménytel- ' 
jes a nagyszerű San-Remo. A művészi és sportszóra- ! 
kozások egész sora áll rendelkezésre. Jól berendezett 1 
szanatóriumain kivill számos, a kor igényeinek meg
felelő szálloda és penzió áll a vendegek rendelkezésé-i 
re. San-Remoban a szezon október elsejével kezdődik ■ 
s május végéig tart.

Velence. Gyönyörű fekvéséné1, történelménél és 
műemlékeinél fogva Európa egyik legérdekesebb váro
sa, a róla elnevezett lagúnákban, az Adriai tenger 40 , 
km. hosszú 15 km .széles részében 117 szigeten, 4 
km-nyire a szárazföldtől mellyel 3601 m. hosszú, 222 
Ívből álló vasúti hid köti össze. A szigeteken és na-' 
gyobbára cölöpökön épült várost. műiden irányban 
csatornák szelik át, köztük a legjelentékenyebb a palo
tákkal szegélyezett Canalc-grandc, mely a várost két 
részre osztja. Csaknem minden házba vizen és szára
zon lehet eljutni. 23 m. hosszú márván.viv visz a Ca- 
nale-grandcn át. Több mint 2C0 tere van. legnagyobb 
és legnevezetesebb köztük a palotákkal és oszlopcsar
nokokkal körülvett pompás Márkus tér (Piazza di San 
Marco). Ez az idegenek gyülekező helye. Az egész 
város tele van építészeti . szobrászati és festészeti 
műremekekkel. A világ minden részéből tömegestől 
ideözönlő- idegenek befogadására a szállodák, penziók, 
vendéglők egész légiói állnak rendelkezésre.

Seb.vonr igeiből k'áz’ik, hogy a tengerparti szállodák, 
mmt a Kurhaus, Grand. Savoy és Rauch pünkösdre 
teljes üzemben lesznek és kellemes, vidám ünnepi pi
henést nyújtanak mérsékelt árakon. Május 14-ika és 
25-ike között a Kursaalban érdekes rádiókiálliíást ren 
deznek, amelyen jelentékeny világcégek vesznek részt.

Franzensbad
Amikor Adler Bernát dr égeri városi orvos N ői

ben felfedezte a franzensbadi Fcrenc-forrás gyógyerc- 
jét, a babonás égeri lakosság megostromolta és szét
rombolta a kutakat. Ez az ostrom hívta fel a kormány 
figyelmét a Ferenc-forrás nagy jövőjére és ez az os
trom volt megalapozója Franzensbad gyógyfürdő lé
tesítésének.

Franzensbad áldásos Itatását korának legjelesebb 
orvosa, Hrfeland dr. igy jclemczte: »Ida Franzensbad 
gyógyvizéről beszélnek, oly érzésem van, mintha egy 
öreg barátomról emlékezném meg. akiről csak a hálás 
tisztelet és Szeretet hangján beszélhetek « Nem csoda, 
ha az írók és művészek jelesei, u. m. Fichte, Herder, 
Goethe, Beethoven. Blücher, Raupach, Spontini, Meyer- 
bcer, Kreutzer stb Franzcnsbadban kerestek és tala - 
tak üdülést. . ,

1827-ben létesült a világhírű moorfürdő, amellyel 
megnyíltak Franzensbad kapui a gyógyulást kereső 
nők előtt. Néhány évtizede annak, hogy az orvost tu
domány megállapította a szénsavfürdők Far®',®n 
gvógvhatását szív- és vércdénymcghetcgedi sekn-I s 
ezen megállapítás következtében Franzensbad egy csa
pásra speciális női fürdővé lett. ,

Néhány év előtt sikerült egy glaubet sótartalmú 
forrásra bukkanni, melynek vize háromszorosan több

[ glaubersót tartalmaz, mint a világ bármely hasonló 
, tartalmú forrása. Ezzel Franzenshadhól speciális gyógv- 
i fürdő lett anyagcsere- és emésztési zavarokban szen- 
! védők részére.
j A ierntészet kincseit emberi alkotó agynak kellett 
• kiegészítenie, hogy Franzensbad ne csupán gyógy-, ha 
j nem üdülőhellyé is varázsoltassék. Franz.-nsbadnak 
i kedvezett a szerencse altkor, amidőn az irányítás gyep

lője Loimann Jenő kezeibe került, aki 1895—1910-ig, 
mint városi tanácsnok és 1925-ig, mint polgármester 
állott a fürdőbizottság élén Ebben a gigászi munká
ban méltó segítőtársra akadt Indra Ferenc dr. nyug. 
helytartósági tanácsos, jelenlegi polgármester szemé
lyében. Franzensbad fcjlŐJéstörténelme ezen két kima
gasló alakjának köszönhető a gőzfürdők, a rádintn- 
emanatóiium, belégzési kamarák, a medico-mechanikai 
Zander-iníézet, a hidegvizgyógyintézet létesítése.

Loimann és Indra dr. polgármesterek kiváló szer
vezői zsenialitása folytán Franzensbad vendégeinek a 
szórakoztató intézmények egész sorozata áll rendelke
zésre, nem hallgatván el a legújabban az Amerikai er 
délien létesített modern Strandhadnt

A fürdőközönség kényelméről, elhelyezéséről stb. 
legszerctetreméltóbb módo-’ gondoskodik Münichsdnr- 
ier igazgató.
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és Ma- nsrlor.f bá-ónti.

Híiar
K lim atiku s té li lég- és ten geri fü rd ő
Hvar fővárosa és püspöki székhelye a hasonnevű 

középdalmáeiai szigetnek, 2400 főnyi lakossal, Splíttel 
gyors helyiérdekű hajójárattal van összekötve. A 
rendkívül enyhe és állandó gyógyhatású-,-klímája kö
vetkeztében adriai Madeirának is nevezik.

Fekvése es klímája. A városka áldásos „klímáját. • 
annak a körülménynek köszönheti,- hogy észak felöl 
egy hegygerinc által van megvédve, mig a déli meleg 

. légáramlat egy völgyön keresztül talál hozzá utat és 
j ez adja magyarázatát annak, hogy a városka az idő- 
■ járás kellemetlen kilengéseitől mentve van. Datolya, 
pálmák, olajfák, narancsfák, citrom, indiai füge, aloe,

; rozmaring stb. íőrepiezentánsai növényvilágának. 
Hvar téli időjárása igen enyhe, feltűnően felülmúlja a 
francia rivierájét is. Kora reggeltől késő estig meleg 
napsütés — tiszta égboltozat mellett. Csapadék télen 
is ritka, — köd és hó Hvarban ismeretlen. A hvart 
mcteorologiai intézet az 1928. évben 3120 napsütéses 
órát jegyzett fel, tehát többet, mint Madridban vagy 
Kairóban. Fagyponton aluli hőmérséklet rendkívüli rit
kaságok kiizé tartozik és a leghidegebb januári napo
kon is eléri a napíiirdö a 35° Celsiust. Hvar klímája 
gyógyhatású a következő betegségeknél: a légzőszer
vek és idegrendszer megbetegedésénél, vérszegénység, 
skrophulosis rachitis, Chlorose, szem- es fülbajoknál, 
(különösen gyermekeknél) krónikus tudó- és légcső- 
katarusoknál, ex:Idáitok, vese orrbántabr.aknál, vala
mint neurasténiánál, hystériánál és álmatlanságnál is 
kitűnő eredményeket mutat fel. Lábbadotók Hvarban 
biztos felépülést találnak, mivel a tengeri levegő maga 
is mmt tökéletes gyógyszer hat. Csónak- és hajóki
rándulásoknál a tengervíz gőzének jód- es bróm-tar- 
talma kitűnő gyógyhatású az idegrendszerre, vala
mint nyugodt és egészséges alvást biztosit.

Kurhotel Palace. A kurszalont is magaba foglalva 
építészeti szempontból Dalmácia egyik műremeke, 
mely téli idényre is minden kénclcmme- van ellátva.
A vállalat parkjában a trópusi égöv legkülönfélébb nö
vényei pompáznak. A lépcsőház pálmáktól árnyékolt, 
a bejárat tarka virágoktól illatos, a délre néző szobák 
ablakai ajtó nagyságúak (kilátás a tengerre), úgy hogy 
ezek szélmentesen a legkeményebb télen is 35 fok cél-

HVAR
( L E S I N  A) - D A L M Á C IA

Tengerifürdő és klimatikus gyógyhely

HOTELPALACE

Teljesen újjáalakítva, Dr. Avelini 
orvosigazgató vezetése alatt. — 
Legteljesebb modern kényelem, 
tengerre nyíló kilátás. — Lég
éi napfürdőzésre alkalmas szo
bák. — Kádfürdők tengervízzel. 
Motorcsónakok. Vizipoló. Tennis. 
Rádió. Zene. Tánc. Magyar ki
szolgálás. — Napi pensió Din. 
85-110. Kérjen képes prospektust

PENSIO N „ S .E E G R E T L “
ÍW arla-W őrth , a  wőrthi tó partján

Gyönyörű fekvés. — Szép szobák. — Elismerten 
jó konyha. — O l c s ó  á r a k

H O lE L  F . R A B B T Z K Y
H I N T E K  »  R Ü H  t .  Wientöl 25 percnyire.171Ä M U Z r *  Renoválva, — kilünő konyha. 100 gyrt-lulSOrailgll llclZe nyörtten berendesétt »tobt, lakosztályok, 
hideg, meleg vií. Kösponti hité*. Jazs-band Rsr láac. Kert-éMcrrm. Sl át autó árat. Garage a strin ifördótől pír percnyire. Tulajdonos : M. t I L B I  N f t

8 HP Ruston 8
maqánjáró-garnitura
1892 év jeli, 5 HP Garet 
magár, járó-ka’án, 1895 
év.te i, 2 darab Fordson- 
traktor gensráljavitva,
1 darab MÁV. 17 PS 
szivógáilokomobil, keve
set használt, jutányos 
áron, kedvező fizetési fel
tété ek mellett, esetleg 
búzáért is k a p h a tó  

Sam. Lob i Sin
cégnél Blc.’k . Pálinkán
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sius napfiirdöket tesznek lehetővé. Nyitott pilmater- 
rasz szóltál táncmulatságokra és hasonló Célokra, Ft- 
.kozni Is rendesen itt szoktak. A szállodának ízléses fo
gadó termel vannak, egy olvasó- és egy Irótcrme. egy 
tánc- és egy játékterme, valamint egy nagy és egy 
kis étterme is van. Koncertek és más szórakoztató i 
esték gyakran vaunak napirenden. \ an továbbá a ház
nak saját mosodája. yillanyvilágttása, kiváló forrásvíz
zel ellátott egész sói ozat fürdőszobája, melyek téli 
használatra is he vannak rendezve.

A Hotel Palace jó hírű konyhával rendelkezik, kí
vánatra diétikus konyha és mindenkor ízletes tengeri 
halakkal van ellátva, -  azonkívül saját borplncéjc, 
tele hazai killötilette.s.ségekkel.

Utazási kedvezmények. A jugoszláv hajóstársasá
gok áz egyidejűleg történő retotir-jegy váltásánál áz 
I-ső osztályt! utasoknak 30%, a 11. oszt. utasoknak 
20% kedvezményt nyújtanak. Az SHS. királyság ál- 
lamvasritjain az Adriára utazók és ott Jó—W napig i 
tartózkodók a visszautazásnál (az előirt igazolvány 
felmutatása ellenében, melynek beszerzése a szálló ál
tal történik) junlus hó 1-től szeptember hó 30-ig 50%, 
a többi hónapokban pedig 75% kedvezményt élveznek.

l í r .  S B I D L
G Y Ó G Y P E N Z IO
( « V R H 4 U S )  C R I K V F A K  A 
TenpérifíírdŐ éfc k l im n tik u »  g y ó g y h e ly  

Egén« évMi «< nyitva I
I, rendű intéret. Központi fektéi» * Rtrandfíir- 
dAn^l Ar a gvógyparknAl. Kényelemmel beren
dezett rm bák balkonokkal ór loggiákkal. Fürdők. 
Fürdővendógeknek gyógybasználat nélkül ír. 
Május 1-ig móraókeh árak. Réi»z|cfeg prospektus 

kívánatra
i  n «

HEIDELBERG-SCHLOS > WIEBLINGEN

az eiöaelő leány ye inekek pensiouátuia

Nagyszerű egészséges fekvés. H atalmas park. 
Tennis. Nyelvek és iskolai tantárgyak. 

Korszerű berendezés. Referentiák. 
Kérjünk p ro sp ek tu s t!

Orvosi érdekességek
Napszurás és hőguta szervezetünk oly megbete

gedési formál, amelyek azáltal keletkeznek, hogy nem 
tudunk megfelelő mennyiségben meleget leadni. Szer
vezetünk ugyanis bölcadásra van berendezve, ami ha 
hlzonyos mértékben nem történik. zavart okoz szer
vezetünk háztartásának egyénsult ábiin. Höleadásra 
nagy forróságban nem vagyunk mindig képesek s ak
kor ez néha szervezetünk súlyos károsodásával jár. A 
Ital nagyobb, ha hozzá még iznmzatimkat Is megérni 
tétjük, midőn tehát szervezetünk meleget termel s Igj 
még nagyobb nielég halmozódik fel bennünk. Ezért tűr
jük ml jobban a meleget, ha pihenünk s rosszabbul, ha 
nagyobb testi munkát végzünk, pl. hosszabb ideig já
runk, sportolunk stb Hidegben szerelünk mozogni, 
mert így magunknak meleget termelünk. Ösztönszcrti- 
Icg nyujtja ki és hajlítja he karjait téli csikorgó hideg
ben a kocsis. Útleírásokban olvashatjuk, mily vesze
delmes dolog a nagy hidegben való elalvás, midőn te
hát a testmozgás termelte melegtől is elesik a szerve
zetünk.

A nap hevítő sugarai akadályozzák a szükséges 
höleadást, ami különböző tüneteket idézhet elő. Fiigg 
ez részint ellenállóképességiinktöl (gyakran láthatjuk 
hogy vau akárhány ember, aki rosszul tiiri a meleget, 
más meg jobban), részint attól, meddig voltunk a su
garak Itatásának kitéve. Főképp e két körülmény okoz
za a napszurást.

Mostanában, amikor a turistaság. a napflirdés és 
a stratidozás divatban van, sokszor észlelhetjük, hogy 
egyesek, ha a napfénynek bizonyos ideig ki voltak té
ve, bőrgynlladást kapnak: az Illetők le akarnak sülni, 
gyorsabb tempóban meg akarnak bámulni: de nem rit
kán tapasztaljuk a napszurás töhbé-kevé.xbhé enyhe 
frrm áját is. De van a napszurásnak komolyabb, sőt 
életveszélyes megnyilvánulása is. Ilyenkor nag-, lej- 
fájás, fiilzugás, szédülés, kábulíság. eszméletvesztés je
lentkezik, sőt halál is követkéz hetik he.

F.lőfordul. hogy valaki hosszabb ideig forró leve
gőben dolgozik. így pl. a kazánfűtő, a haiógépfíitö. aki 
5d - f-5 (óvnál is mc'cgchh Üvegéiben tartózkodik és 
ért ellett kénytelen erősebb testi munkát végezni. Ha 
ez' az. embert közben hűvös levegő nem éri, a rossz.ilt- 
lét hasonló jelenségeit mulatltaíia. mint a napszurást 
ért egyén. F.zt az állapotot, amikor tehát a nap hevítő 
sugarai nem játszanak szerepet, hőgutának nevezik. Az 
ily munkás azzal a! arja a szervezetében felhalmozódó 
meleget csökkenten;, I úgy mentői vékonyabb ruhát 
vesz magára és igyekszik mentéd kevesebb testi műn-

ká. végezni. Testünk párolgása, izzadása, illetőleg az 
izzadság párolgása melcgv csztességgel Jár. Izzadásá- 
VBl járó vízveszteségét bőséges vlzivíssal szereti pú- 
telni, ami azonban nagyobb Szivmuflkát jelent, Az oly 
levegőben, melyben sok a vízgőz, nem jól érezzük ma
gunkat. mert abban bőrünk párolgása meg vau nehe
zítve s a levegő nem vehet fel sok vízgőzt. Már száraz, 
tehát vizgőzhen szegény levegőben jobban tűrjük a 
meleget. Pzért sokkal jobban érezzük magunkat pl. a 
forró, de száraz klímája Kaliforniában, mint a kevéabé 
meleg, de nedves levegőid délolaszországi nyáron, 
litert utóbbi helyen a bőrünk párolgása csökkent.

„ S o p h ie n h ö h e “ G yógypenzirt
S lf fá  wMi Grá« m ellett. Tulajdonos és aésető: Or. Badet. Grő- 

11 I l i i g «  neőrű fék vél. KJfflnő here»dét/a. Minden kéftretetti^

VI hajójáratok az Adrián. Az adriai tenger köz
lekedését nagymértékben tökélesiti a San Marco ha- i 
józási vállalat kitűnő újítása. A San Marcó összfcs 1 
luxushajóin lietenkint háromszor járatokat rendezett 
be Velence Rrioni l’ola - Abbázia és Fiume között. 
Mindennap délután egy órakor indul Fiúméból a tavaly 
vizrehóc,sütött és a legmodernebbül berendezett, min
den kényelemmel ellátott luxiishajó. a nwtnnavc »Laz- 
z.aro MoOénigo« és este téltiz órakor érkezik Antó- 
nába, úgy hogy közvetlen csatlakozása van a római 
gyorsvonathoz, amely á kikötőből indul. Velence 
Fiume Abbázia között a Lázzaro MoCCnigo testvér
hajója. a motóítave I.orénzo Alarcetlo közlekedik. Ve

lence Rrioni Fola I.ussin Zara Spálató Orflvósa 
vonalon ugyancsak égy luxxusgyorshajó bonyolítja lé 
a forgalmat, a »FrancescoMorósifií«. Nem kell külön 
kiemelni, hogy mindezek a luxushajók a modérn tech
nika minden vívmányával fel vaunak szeréivé. Kitűnő 
rádióberSendezések, nagy társalgóterrrték és olvasó
termek. tánctermek és szórakozóhelyek állanak az 
utazóközönség rendelkezésére, az élelmezésről pedig a 
konyhaművészet mesterei gondoskodnak.

S t r a n d e t ’b l is s s m o n t W e rte r
Pörtschach am Wörthersee

K arin fa ( A usztria)
$0*> Aggva', flOO nstMerRS n’rr nddnl, motoros tftotlfts <*A 
evR/.ft 'e-v*n k k. irnn a?, b r, «tr od one*»!* . tAoo 
s Hi.adbAn, faiéi mo . garftznok Tjüí p?nftló raáíuioan 
£ unitjs a i. (Ir v I. evez s cV-nask». é- ui'n oniemü 
II* m o typ p yöl 1 6 <1. »: r Hé fclMRs p- sp^ktoso at

k cAoitra <• küld »g lg >2g <>'« m
a r r. iltlagoR I ftm i a> klp 5 24 io .

MSBäwoa«äraHssaossnsB«masmti«HBSBBXaBi3Äk<A
Crlkvenica az Adf'án. A horvát Riviéra gyöngyé

nek nevezik ezt a fürdőt, melynek már most is Igen 
sok idegen vendége van, akik üdülést keresnek és ta
lálnak az enyhe éghajlat és a meleg déli napsütés ha
tása alatt. A természet legszebb diszét öltötte fel. a 
merre a szem ellát gyönyörű snbtrópikus növényzetét 
lát. A strandon, a szállodákban és penziókban vidám 
az élei. mindenünnen boldog kacaj és gondfeledt cse
vegés hallatszik. Még mindig általános megbeszélés 
tárgyát képezi a müncheni német automobilklub erik- 
venlcal tartózkodása. A gyönyörű fogadtatás, mely
ben a falusi lakosság a háromszáz autóst fogadta, 
bizonyára emlékezetükben fog maradni, Jelenleg a né
metországi és ausztriai alpiu-egylet fogadtatására ké
szülnek. A társaság 5-én érkezik Crikvénicába és a 
Miratnare és Therápia-szállókhan fog lakni.

D • PVA'nSAli elismert pedagógus 4

szünidei otthona és internátusa
vő .L A U ,  Schliimbergerstrasse 20 

Nőmet nyelvoktatás Prospektus

Rnd Mergenthe’m. A holland királynő föudvar- 
mesternője. Linden van I.andcnbttrg grófnő leányával 
néhány nap óta Iliid Mcrgenthettnben tartózkodik 
gyógykezelés alatt. A grófnő a hágai udvartartás több 
hölgyével a Hotel Kurbausban szállt meg.

HOFGASTEIN
r u rtiA u : S  n d t h o í

Idegit OMWrfttllvn hepe-ndekve.
kifürtó konyha. MímékeH Aruk.

Psd Klssingen. Szeptember -1-től szeptember 7-’g 
Bad Kissinghen orvosi továbbképző táitfolvamot ren
deznek. A tanfolyam programját a fürdőigazgatóság 
készséggel megküldi az érdeklődőknek.

Dr. HECHT RZ \  *  A TÓRIUMOK
SEIWM R I^’G
l̂Atf A 4, »PV) HOO ,n.

PAlAre-*«nn'tT»un> I 
>en»mor»ng->«no!«>»PPAalPrt hr.

r .  H e c h t  1 O ftft  m .  
i«n U r .  H e c h t  (e » .
Hé-dhi 1000 m.

Az orz': :k küzJekc ás-tudomány! társaság (Ös- 
rerrechis.die \ ci kchrsfc'isscmchaftlichte (icsellschaít. 
Wien, XIX.. Hochschule für Welthandel) I9íd június 
3—8-ig rendt/i meg az. első közlekedéstudományi hetet 
amely elöacá.,.orozatokban áttekintést fog nyújtani a 

közlekedés, íorsalont, idegenforgalom stb. alapvető 
kérdéseitől. A résztvevők tulnyomófészt a vasúttársa

ságok cs más közlekedési vállalatok tisztviselőiből ke
rülnek ki, de az előadássorozatok a gazdasági testüle
tek. vállalatok és egyesületek köréhen is érdeklődésre 
tarthatnak saámót. A réardetes előadási terv ezet és |o- 
lentkezcsí feltételek fenti citn alatt szerezhetők be.

DEUTSCHES TOCHTERHEiiM
G R A Z , Ü Io g te r w le N g a sjc  34

ElőkaU aevalS-intéiet és stünldvi otthon. Tov bbkép:«- 
intézet, nye v- és zenei tatás a h zban. — Prospextus 

kivá-atra űg>

Monfreaux. Az idén 16-ik ízben ünnepli a már vi
lághírűvé lett narrtstüjtittptl, amely minden évben 
nagy és nemzetközi publikumot vonz Ide. Az ünnepet a 
szokásos keretek között junlus 1-én és 2-án tártják.

S A N A T O R IU M  I)r. S C A R P A T E IT I
rr.TZKLaiM ílll1' bei GRAZ

A IghelA ^yiíryfiril fe k te t té l  u itfibetegek. holtfl ( ojolf'inn
»«éiáfccj/tli fi» ilrtiilftto f i f t i ’r t .  /lU tee ffiA'/erft gyAfivntM nlt ptaith- 
n ntilirir , malrirtn-fM t AprA. d iarherrtin . f'rrló fit » H a n d fü n lA  n Aóiio’t- 
lm  k#e*lbfin. TArMtiknAndiilAtoh. PnnaiAAr n tip i ló  tillinglfiíl Acídi’«

Baá njéichenherg. Megjött az elsfí tavaszi napsu
gár és máris az elutazásra gondolunk. A kemény tél 
mindenkit megviselt és talán egy házat sem került el 
a járvány. A legelső tehát, hogy egészségünket helyre
állítsuk. (lleicbenberg gv ógvesZ.köZ.einck sokféleségé 
nyujtja erfft a légjohb lehetőségét. ítéli fekvése, világ
hírű gv ógyfófrásái. á Konsfanttn-fofrás és Fnima-for- 
rás biztos gyógyulást nynjt hurutoknál és mindennemű 
hiiléses megbetegedéseknél. Nagyon hatásos az e,per
lőit • sóié. belélegzése, amely behatol a légiár,ufók leg
finomabb részeibe is és feloldja az összegyűlt nyálkáb 
Asztmánál és tiidotágulásnál eredményesen alkuim,, •- 
zák a pneumatikus kamrákat és a legsúlyosabb roha
mokat is teesökkenfik glyeerin-inhalláclókkal. A termé
szetes szénsavas fürdők kitünően beváltuk Ideges szív
bajnál. érelmeszesedésnél stb. Mindehhez járulnak még 
a hidéggyógyintézet. naplilrdök, elektromos és test- 
egyenészeti kúrák, tejknrák stb. Súlyos luberkulotlku- 
SOkat ( ileichenbcrgben nem vesznek tel. Meg kell még 
említeni a vidék pára'lan szépségeit, gyönyörű parkot, 
szép kirándiilóhclv eket. autóforgalmat minden irány
ban. fiirdözenekart, színházat, táncot stb.. ami mind 
hozzájárul ahhoz, hogy Gleichenberget minél számo
sabban keressék feL Július és augusztusban annyira 
túlzsúfolt Gleichenborg. hogy leginkább az elő- és utó
szezonban ajánlatos odamenni, annál is inkább, mert 
akkor az árak is lényegesen alacsonyabbak.

Olvasóink figyelm ébe!
a B á c s m e g y e i  N a p l ó

bot- é.< külföldi fürdőkről, 
cs iidülnhclrckrcl, szanatóriumok- 

ról.. szállodák- ás penziókról, to
vábbá intem ótasokról, iskolákról, 

szakkurzusokról d i j  t a I a n a l 
n  y  ti j  t  l e l  r i l ó f t o s i t ó s t  

ás s z o l g á l  p r o s p e k tu s o k k a l

»Sonnenhelms Grác. Neve a valóság! Gyönyörű 
sugaraival. F'őkelö níve'ő-iittézet. mély az uriközön- 
ség leánygyermekeinek egyik legkeresettebb helye, az 
iskolai oktatás, a nyelv és zene tananyagán kivid az 
iparművészet terén is megbecsülésre méltó eredmé
nyeket cr el. Sporthelyek, még uszómcdence is 
a nagyszerű parkban, mély siirü fáival bástyázza kö
rül tirác központjától 10 percnyire fekvő intézetet. 
Az intézet előkelő tónusban neveli és nktatia a rcáhi- 
zott növendékeket. A »Sonneithéiirt« a szíi ríktö! távol
ba kikerülő leánykák megh'zliató. családias intézete, a 
Imi a nyári hónapok alatt is kitűnő alkalom adódik a 
német nyelvűi társalgásra és a kellemes nyaralásra.

PÖRTSCHACH a/Wih tersee
A vezető ház

PARK HOTEL
(ezelfftt WahlisR)

»Ncmef I.eányr.evelő Otthon« Oráz. A mi kö
zönségünk előtt nem ismeretlen a »Deutsches Töch
terhelm» Gráz Klostenvlesgasse 34, mely intézet a 
külföld előkelő köreiből kikerülő leánykák egyik leg
kedveltebb intézetének. A »Deutsches Töchterheim«, 
mély a műveltséggel iáró tanmivagiu nyujtja, nem fe
ledkezik meg a növendékeknek szükséges szórakozá
sokról sem. A serdülő korban levő leányok niegédzé- 
séről is gondoskodás történik, télen a kölinyü téli- 
sppruk, nyáron a nj árisportoknak hódolva, viruló 
egészséget és kitűnő hangulatot teremtenek. Az inté
zet közvetlen közelében korszerűen felszerelt nagy
szert! uszoda nyújt enyhülést a nyár meleg napjaiban.

BLp IM tt-lT' M por m en tesítő  és  fertőt*  JCJÄB/JLmIl-TÄ. len ltő  o l a j o s  h o m o k padlótisztításra 50  htf. ládtt á r a  210 d in iár. - M inta*  
k ü ld e m é n y t  in g y e n  k ü l  I

E R I K A ,  S U B O T I C A
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S zeresd  am i ragyog  s ne csak im m el-ám m al, 
R a g yo g ta sd  a cipőd, ken jed csak P Y R A M -m a l!

TÁRCA
t e h e t s é g

L igeti E rn őIrta

Soha még nem játszott úgy Kőrös Sándor, mint 
a bemutatón. Pedig csak epizód-szerepe volt. De az 
egész színpad az ö szavaival telt meg. A felvonás vé
gért az összes tapsvihar neki szólott. Még a szenvte
len kritikusok is vörösre tapsolták a tenyerüket.

f-'clvonásközben Marianne, még az előkelő, hűvös, 
megközelíthetetlen Marianne sem birt magával, rohant 
gratulálni az öltözőbe. Arca lángolt, szeme különös 
fénnyel csillogott. Kőrösnek csak annyit kellett volna 
mondania; jer velem, Marianne és c büszke hölgy a vi
lág végére követte volna.

De a művész semmit sem mondott, fis ha mondott 
is valamit, ez minden meggyőződés nélküli köszönet 
számba ment. Mintha egyszerre más értelmezést talált 
volna az a kapcsolat, amelv kettőjüket eddig össze
kötötte.

Marianne a nagyvilág gyermeke. Bölcsőjét bíbor
ban ringatták. Az év nagyrészét külföldön töltötte. 
Minden divatos nagy emberrel személyes érintkezésben 
állott. Ha idehaza volt, minden angol regényt, három 
nappal hamarább olvasott, mint a többiek.

A legfantasztikusabb társasági életet élte. Magától 
értetődően szocialista is volt és tántoritbatatlannl hitt 
az rtj világrendben. De szociológiát eltökéltsége nem 
akadályozta meg. hogy ugyanakkor bigyjen a neokato- 
lieizmusban, a teozófiában és a metapsichózisban. fiz 
pedig a gyakorlatba áttéve annyit jelent, hogy borzos 
fiatalemberek is vették körül.

Körös Sándor is feljárt hozzájuk, [gaz, hogy ő ke
veset nyújtott: a szereltnél. Mellesleg verseket mon
dott el neki. Jeleneteket klasszikusokból. Szép szál em
ber volt, csodálatos .művészet volt a hangjában. Mari
anne idegesen burkolódzott be saljába, behunyta a 
tízemét. A vers, mint egy madár, röpdösött a puha 
szalonban, szárnyaival megérintette a bútorok kiszö- 
gclléseit és a végén, az utolsó rímnél aléitan pihent 
meg Marianne vállán.. Ma.j;,.jjtißl..,ä XSÍ&-.

Nos, az ifjú Kőrösnek nem volt egyelje, rttlnt emlí
tett, szerelme. meg az a felemás tehetségei de azt oda
adta Máriáiménak teljesen. Annyira odaadta, hogy ü tő i
kor a színpadon kellett játszania, a közönség számára 
már levitézletten vonult el a balfenéken. De Marianne- 
puszta látása incgildctte és hetenként kétszer, amikor 
aina kitüntetésben részesült, hogy eszménye külön Is 
fogadta öt. önmaga mértéke fölé emelkedett.

Annál csodálatosabb, hogy Körös Sándor egy idő 
óta mind kevesebbet nyújtott Máriáiménak cs mind töb
bet adott a színháznak. Már hetekkel ezelőtt észre le
hetett vem,ti. hogy váratlanul fejlődik. színesedik, 
meglepetéseket Ígér. Ma azután excellált.

Három teljes be;..', bogv Marianne és Körös Sándor 
valamelyes rejtélyes okból, nem találkozunk egymás
sal. fiz volt az az időszak, amikor a borzosok Mari rn- 
neck lakosztályaiban valósággal egymás kezébe adlak 
a kilincset. Most az öltözőben ismét összekerültek. A 
büszke Marianne Köröshöz simult, torkát fojtogatta s 
sírás, sőt egyik kibuggyant könnye rá is csöppen: 
Körös hófehér plasztronjára.

— Isteni volt, Sándor! De miért nem jár már hoz
zánk? Mivel bántottam meg magát?

Kőrös gyöngéden simogatta meg a feléje kíván
kozó ujjakat.

— Nézze, Marianne, jobb Így magának is, meg 
nekem is.

— Nem, nem, nem akarom. Valaminek történnie 
kellett. Maga biztosan haragszik reáni valamiért.

— De nem.
•—• De igen. Maga pikkel reátn. Sejtem is, hogy 

miért. Megmondom. Játszunk nyílt kártyával. Maga 
így gondolkozott: óh. céltalan dolog. .. finnek az okos 
kis szűznek még a kis ujját sem foghatom meg. A 
kezét elkapja előlem. Csak játékszer vagyok neki.. 
Igaz?

Nem igaz . . .
Ó, ó, én tisztán látok. Pedig. Sándor, magának : tűnőén nagy gyerek kezei és lábai is kezdtek ióHiljaM

1 1 . . • • . - , . 1 1 t_ 1............  . ■ #11. 11 . , 1. 1 M l réreznie kellett volna, hogy többre tartom minden állí
tólagos barátomnál, fis a mai csle citgeiuct is fcls.zaba- 
dilntu Ma este — és itt sokatmondnan elhallgatott.

Körös Sándor, mintha puskából lőttek volna ki. 
egyszerre kiegyenesedett.

— Marianne, kisleány — hosszasan a haját simo
gatta — drágaságos c sac s i... Tiz perc van a csen
getésig. Hallgassa meg ezt a kis, nem érdektelen histó
riát . . .

Marianne toporzékoit.
— Ne kínozzon. Sándor, ne kínozzon. Kiteszem a 

szivemet az asztalra, erre maga anekdotákkal akar ki
fizetni engem.It/.Lltll V.11g,L111. I UVhUl'llöHtílUU -111...... . . . . . • . míwl

-  Meg kell hallgatnia. Sohasem találnék alkui- ablakhoz, az üveghez nyomt fejet cs elnézte mmt-
masabb időt. mint most. Nagyon kérem. egy távoli fellegvárból a messzi elet m),-K Margit
.. Marianne kényszeredetten foglalt helyet. Tekintetét! Rs ‘Ykp^fi.^ída^MinVhT ^niéHeg egeik serpenyő- 
raradtan emelte lel, nem sok remelnivalója volt. > ll* \  em’‘' lkctb tt ‘ ’ ... ‘ • . s„ |yt £ s ami niég

Maga tudja.. Marianne, liogv Ilona kis húgom i h,2  M-irc-it és ül t a legjobb barátságban marad-
szinten az akadertnara járt. Később otthagyta az aka- i fcEunobb, Margit <s k»a a 1 k ., r/,.,en föi_
dórinál, férjhez ment. Mindez nem fontos. Ő mondta cl ; tak: ,S o h ültek.'csak 
nekem ezt a vele megtörtént történetet és én ünnepé-!
Ívesen ' átengedem magának. Nos. Ilonáéit osztálya 
bosszú idő óta a legtehetségesebb osziáiy volt az
egész akadémián, fiz sem fontos. Ilonnak két testi-lelki vaimo/.uu v fik/tök liogv szakad le tom-ióbarátnöje volt „evezzük így okét. Margit és Ida. fi|. gukra maradtak. yátlannl né«tk . nogj • zas este. 
árulhatnám vezetékneveiket is. de nem (eszem, mert í Pa zuhanással, mint egy te kete hi te meg az e i e  
maga nö. nyomban eltérne a tárgytól és megkérdezné:! -M eg csak ezt mondo ti i c I . g. • í?  '•
ez az a leány, aki igy és Íg y ? ... A bárom leányt ál- Z<>m.. . Valamelyik este együtt volt, mind a három

Feáiiy. Ida egyszerre kiment a szobából. Margit és Ilon 
tovább ültek a félhomályban. Margit rosszul lett arca 
hclesápadt, hirtelen felállott es amikor elváltak, Margit 
ézú‘shit«yt>W(' HöWwk, fist résttkltP bagómnak•

tehetségesebb.' Már az első osztályban kimagaslott a — Ihm. nem tudom, megérted-e? fiz a nő — és 
többi közül. Seréd.v profosszor csak . neki magyarázott most az ajtó icíé.ptntaioii - éz a ük tel: eiiv.eine ... - 

lés amikor pedáns hanglejtéssel hiszen ismeri Seré- re. Cseppenként szívta ki a véremet —- a na liga tas. .
dyt — kijelentette, hogy röncszánsz. esillngszemüvege az áhítatával azzal az evekig tartó rettenetes < - 
alól odapislantott Margit felé és bizonyára azt gondol- gyűlésével — és most olyan vagyok, mint a kicsavart 
ta: igen, röncszánsz és tebcnued fog Margit kisasszony citrom.
újjászületni a magyar színm űvészet... Hát ezt mondja Koros Sándor közelebb lepett Mariannehoz es ege- 
róla Ilon. fis Ida? Ida mamlasz volt, egy nagy inam- szett halkan meg a következőket mondotta: 
lasz, aki csak állt. csetlett-botlott. pirult cs mindent •— A többit már tudja. Marianne. Ida ma nagy mti- 
clfcleitctt. Ha azt mondták neki. üljön le, leüt. álljon vésznö. Margit epdig. a tehetséges szülésznő, zárdába
fel. felállott. Nem volt egy eredeti hangja sem. Mar- vonult és most missziós nővér valahol. Albániában,
gitból az ii.ijai begyein áradt szét a tehetség, csak rá Kínos, tikkasztó csend követte Körös Sándor sza- 
kellctt nézni az arcára, már az maga az elő színpad vait. Marianne nem mert felnézni, megigazította salját
volt. De Id a ...  Csak figyelni tudott, átadni magát egy a vállán, hogy minél kevesebbet áruljon cl ragyogó
mohó, nagy figyelésnek, engedelmeskedni tudott, aláza- teste fehérségéből.
toskodni tudott, mint azok a leányok, akik felesepered- — f is ? . . .  — kérdezte, hogy megtörje valamikép- 
vc is egy életen keresztül hordozták magukkal a pin-1 pen a csendet.
ccszagot. — fis én cl fogok végképpen válni magától. Muri-

Mégis e két annyira különböző értékű és jellemű anne — szólott Körös Sándor — noha sze-etem ma-
leány a leggyöngcdcbb baráti viszonyban élt egymás-I gát — de ezt már inkább önmagának mondotta.

landóan együtt leheteti látni. Egymás mellett ültek az 
osztályban, együtt loholtak a cukrászdába. együtt vi
hoglak este a karzaton, talán együtt is aludtak és taka- 
rózfiák T’gyfnás testvéri melegével;" Margit volt a icg-

sál. Margit szétszórta, elpazarolta magát, pőrére vetkó- 
ződött lélekben, meg testben is elölte, azzal a nemtörő
dömség és meggondolás nélkül, amelyre csak a tehet
ség képes. Ugyanígy, ugyanezzel a bőkezűséggel nyi
latkozott meg Margit Ilon kis húgom előtt is. De hagy
juk M argitnt. . .  Irma, a szürke, jelentéktelen, csetlő-' 
botiócska csak hallgatóit, csak ügyelt, csak nézett sok 
hosszú hónapig. Pölcsillanó kutyatekintettel úgy bá
mult fel Margitra, mint egy magasabbrtndii lényre és 
ez annak számára, akit a sors önmaga megmutatására 
Parancsolt, jutalom és elégtétel, fis e furcsa, változha- 
tatlau, szerepét meg nem cserélhető viszony valamelyik 
óráján Ida testben is, meg lélekben is növekedni kez
dett. Kifejezéstelen kamasz arca szint kapott, mintha 
nem fából, hanem beszédes, finom viaszból, avagy 
sevrési porccllánbót gyúrták volna össze. Eddigi íel-

neki. Már a ruhái is kiíejezöek voltak (nem a testere 
hányt szénaboglya, mint eddigi, feltűnt az iiecán. ész
revették még tanárai is létezését, Egy vizsga tlöada- 
-..u; nagy sikere volt és képességei meglepetésszerűen 
bontakoztak ki. egy szép napon kész volt. kinőtte maga' 

Margit azonban visszaesett. Érdeklődése csökkent.
I akaratereje lankadt, merően nézett maga eié sokáig es 

már a kora délutáni órákban erőt vett rajta az álmos
ság. Most már ő csetlett-botlott a tanárai e ott es be- 
rédy professzor a fejét csóválta és lopva pillantott reá 
a evikker mögül, amikor kitavaszodott és újra elkezdte, 
röncszánsz. Margit valósággal boldogságot érzet . na 

I begubózhatott otthonába, oly ginkor egy .1 2

GIK. C'OUa SLIll .............  . .u . l .  - .1
jártak Ilonhoz, órákbosszáig összebújva ültek,, csa 
néha köhécsclt Margit Leghamarabb mindig -da ment ti 
Neki a vére más tájak tele húzott tudata alatt E lk í
vánkozott e környezetből. Ilyenkor Ilon es ™;1'

CSODAKUT-FÜRDŐ
SZTARA KANJIZSÁN

a város a la tti g jö n y ö rii árnyas parkban

május 15.-én megnyílik
A fürdő orvosilag javalva izületi és izomreuma, isiász, 
zsália. idegliántalmak, nói bajok ellen és emésztési 

zavaroknál

A víz ig e n  n a g y  ród .’u m ta r ta lm u
Tiszta szép szobák, olcsó ellátás 
I g e n  m é r s é k e l t  f i ir d ő ir a k

M e n e tr e n d
óra ß perr« 
5 5  perekorSm ibotlriról » o n .l indul rrggd S, <•• » 

kor, .trlulán 2  ó r . 1 1 perckor, Mir o

E ls ő i  e n d i i  r é t i s z é n á t
hácrkai Állomásokra 50 métertől kezdve 
100 kilónként 120 dinár, z a b s z a l r a á t  
100 kg. 55 dinár, szállít:

B R U C K N E R  J O S 1 I» , V 1 N K U V C I

Vásárosok!
V id ék iek , 
helybeliek !

,\ vásár ta rtan ia  a la tt á llan 
dóan  frissen készü lt

disznótoros ételek
kap h a tó k

Hirt Pali bácsi vendéglőben
Á lla n d ó a n  fr is s e n  csapolt 
SÖ R  és elsőrendű fíO R O K

laG E iia iB iifiia iiaaE B ifB iiiB f'
O lc só  á r a i t ! O lc só  á r a k  !

" 1 _  orvosi rendelésre haskötők 
JT U .35O Ä  j a legmodernebb kivitelben

G U T A Í -n é n á l
V I I . ,  O s t o j i ó e v a  u  I c a  3 ’ . %

F é n y k é p é s z e k !
Óriási jövedelmet biztosíthat magának a ..D eknfo“ 
készülék beszerzésével. Nyolc kü lö n fé le  felvétel egy 
pap írsza lagon . A felvételek két pere alatt készíthe
tők. M inden gép re  felszerelhető . A leípzigi Messe 
slágere. Csekély befek te tés. B iztosítsa m ag án ak  az 
elsőbbséget. Kérjen azonnal mintát és prospektust a 

vezérképviselettől:

P H O T O P H O N 44
V elik i B eck erek , A lcksaudrova ul. 13
d (IS 

3 drb. se ly em n y ak k en d ö .................................25 din.
3 drb. tiszta selyemnyakkendö . . . . .  40 din.
3 drb. egész nehéz selyemnyakkendö . OO din. 
3 drb. légiin, nehéz selyem divatnyakkendő fOO din.

u d . A . V e n e c ia n e r
L A B O R -  P A  L Ó T A

Hadié kitérőre! nem ben

V é te l  é u y s z e r  n é lk U l t e  - In tse  m e g !

addig nyointntványt, míg nem (tér 
.íralrtn’a ot a M in e r v a - nymodálól

tölgyhulladék I**H tűzifa házhoz szállítva 30 nél nagy árengedmény J.Vujkovic i Drug Tei.bÄ



14. oldal *929 május 11.

Molnár & Moser« t~b  1 ■»'> -5 "W7”B ry minden gyógytárban, drogériában é s  illatszertárban kapható. Fó-
féle v i l á g h í r ű  Lfí LI5> IV 0 1 1 1 1  V Í Z  le raka t: H e r c z l-d r o g é r ia , Subotica, Aleksandrova ul. Korzó

NYILT-TÉR

Fájdalomtól nwgtArt « írre l jelonljüfc, hogy a kify«W» 
f»rj. HOretett apánk, nagyapánk áa rokonnak

BECK SÁNDOR
életének 64., boldog háza*aágAnak 39.-ik érében elhunyt. 
Drága halottunkat tegnap, májna 10.-én helyestük örök »rá
galomra a uabotteai hsraelita tirkertben.

A gyászoló  család

Opstinsko Potttavarsivo fíacko Petrovosclo.

Br. 1409/1929.

OglBS
OpStin.sko poglavarstvo na dán 16. máj 1929. z- 

adr.áace javnu licitaciju na manjak za izradti letnjes 
cdela i to:

16 pari odela za rcdare i
10 pari odela za posluziteljc.
Pobliüi uslovi mogu se videti do dana licitacije u 

kancelariji opstinskog beleznika.
Backo Petrovosclo, 8. maja 1929. god.

Tóin Iskrullev 
beleznik 4968

tarkó Mitlnkov 
knez
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I .e g jo b b  m in ő s é g ű

g y e r m e k k o c s i k
nagyban  és k icsinyben  g y ári á ro n  k ap h a tó k

F. KOVACiDRÜG
cégnél

S n b o t i v a
a „ V i k t o r i a “  gyermekocsigyár

vezírkép viselője

■ laBaBBBHBtSBBBBSBBBStBSiütSSiSiBSSS
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S Kotta- és gramofonlemez- 
ujdonságok!

Perzsa vásár. Charachtcrstüek 
Egyszer voltam a bálban. Blues-Fox 
JázininillaL Tangó-dal
Drágicáni, maga de guszta nő . . .  Fox-trot 
De jó vóna, ha v ó n a ... Fox-trot 
Ramóna. . .  Angol-Valse 
Télen nagyon hideg v a n .. .  Fox-trot 
Ugy-e felhív holnap telefonon... Fox-trot 
Atért néz r á m ...  Tangó-dal 
Mért k a cag ... Tangó-dal 
Ich küsse Ihre Hand A ladame... Tangó 
Sie küssen mir die lland mein H e rr ...

Fox-trot
Úgy f á j . . .  Blues 
Zoro es riuru . . .  F jxuoi 
Csicsóné, d rá g a ...  Fox-trot 
Tarka lepkéin ... Slow-fox 
Rossz. v a g y ...  Tangó-dal 
Kié vagy, m o n d ... Tangó-dal 
Hosszú az é jszak a ... Fox-trot 
Ibo lyák ... Tangó-dal
Csak egyszer légy ina az en y ém ... Tangó-’dal 
Teve van egypupu... Fox-trot 
T ok io ... Fox-trot
Jönnél te m é g ...  Tangó-dal 
Nyár volt, szép nyár. . .  Valse 
Ni ni, a N iagara ... Fox-trot 
G yöngyvirág... Tangó-dal 
Jöjjön fel hozzám, van egy kis rád ióm ...

Fox-trot

A fenti slágerek gramofoniemezei, zongora-,B 
valamint zenekari kottái kaphatók B

V ig  Z s ig m o n d  S á n d o r «
zenemükereskedésében ®

|  S z u b o t i c a  T e l e f o n  57 « 
ElS 3 SSBIS23líB £2S3£3 gnH BBBBBBBBBB«

PODGORA tengeri fürdő, 
D a lm á c ia

HOTEL „PR IM O R D IA “
napi penzió 70 dinár i

A konyha elismerten hú es szakember vezetése alatt 
Prjsaektussal Brolgát ax igaz >até»tg, vagy a

Bácsmegyel Napló kiadóhivatala
a'.n

Morske kupaliSte PODGORA, 
Daimacija

HOTEL „PR IM O R D IA “
Pension 70 dinara dnevno

Vod9tvo kuhioje od zakupnika, bivsega Luhara. 
Upute kod hotelijfra ili u Upravi lista

C s é p ié i t  c é l r a  a j á n lo k
t r i f a i l i

d a r a b o s  s z e n e t
a szokásoa tizeié li fel ételek melleit

K é r je n  a j á n la t o t

SIPOS SÁNDOR SUBOTIC A
1. S o k o la k a  6 . — T e le f o n  8 6 « .

„O R ÍE N T“ -KEKSZ
GRAHAM-KF.NYÉR, KARI.8BADI KÉTSZER.SÜLT

M A Y E R  A L F R É D
jjép»r#re h e r e a d e n ll  páküarméhrn

S U B O T IC A , K A K A SISK O L Á V A L  SZEMBEN

VÁNDOR A NAGY UTÓN
VIDO R  IM RE R EG ÉN YE 38

Bcreznayné félbeszakítja dolgozatát, amely 
kissé görbén egymás alá irt számjegyek össze- 
adásából állt,

A lányok részére 250 forint kell — je
lenti ki.

A lányok oda se figyelnek. Bereznay sem 
teszi le az újságot, csak a szivart tolja a szája 
egyik szögletéből, hogy a másikból feleljen.

— Sok — mondja nyugodtan.
— Sok, de kell. Itt van felírva. Felolvassam?
— Ne fáradj!
— Mártának uj ruha kell. Feltétlenül. Aztán, 

jól tudod, mitmacholni is kell. A doktor a leg
jobb nton van, hogy nyilatkozzék. Alkalmat kel! 
neki adni.

— Ha a doktor nyilatkozni akar, megteheti 
uj ruha nélkül is. Alkalom pedig, ha élni akar ve
le, mindig van. Különben az ügyészi állás a 
bankban, amit neki megszerzek, többet ér, mint 
az a pár másli, amire ti oly könnyen dobjátok ki 
a pénzt.

Márta szeme könnybe lábad. A horgolást 
ölébe ejti. Kinhalált szenvedő szüzek vértanuar- 
cával néz apjára. Bereznay ezt észreveszi. Ész
re kell vennie.

— Jól van! Jói van! Csak ne nézzetek mind
járt ugy, mintha meg akarnálak gyilkolni. Tőlem 
tehettek, amit akartok! Csak arra vagyok ki
váncsi, mit fogtok csinálni, ha egyszer én nem 
leszek?

Elszörnyedés az arcokon. Még Ilka is felnéz.
— De papa! — botránkozik meg Ilka. — 

Hogy beszélhet igy? Hisz azért gondoskodik 
már most Mártáró,.

— Ebben igazad van. He csak Mártáról gon
doskodom? Hát rólad nem te kis borzas?

— Rólam? Magamról én fogok gondoskodni!
Erre mind nevetnek. Ilka elpirul. Mérgesen 

rácsán a könyvre.

*— Csak nevessenek! Majd meglátják! Én 
nem úgy megyek majd férjhez, mint Márta. Les
ni a doktor ur nyilatkozó gusztusát.

Márta megsértődik.
— Kikérem magamnak!
— A doktort kérd ki magadnak!
— Neveletlen tacskó! — sziszegi Márta. 

Összerakja kézimunkáját és elvonni megbántott 
méltóságának lesújtó emlékét hagyva maga után.

— De Ilka! — szól feddő hangon az anyja.
— Hát mért olyan nyám-nyám! Azt a nyá

pic doktort már régen az ujjam köré csavartam 
volna!

— Ilka! Micsoda kifejezések ezek! Hogy hol 
szeded csak ezeket!

A tanácsos ur az újságja mögé búvik. Ajkát 
— amennyire a szivar engedi — összeszoritja. 
De a szeme mosolyog. Ilka a kedvence,

— Különben — folytatja Ilka — kell is ne
kem ilyen!

— Hát milyen? —- szólal meg most a papa.
— Amilyet én választok. Nem aki engem 

választ.
— Elég ezekből a sületlenségekből! — 

mondja most a szigorú mama. — Mehetsz lefe
küdni. ideje.

Ilka ezt nem bánja. Most a »Hazugságokat« 
olvassa és ez nagyon érdekli. Elköszönt hát.

— Életrevaló lány! Ezt nem kell félteni! — 
mondta Bereznay, amikor egyedid maradtak.

Bereznayné felsóhajt.
— Annál fontosabb, hogy a másikat elgon

dozzuk. Nézd, azt gondoltam, egy estélyt kelle
ne adni.

Bereznay iclszisszent.
Kell! Mindenki igy csinál. Adósok is va

gyunk ezzel — érvelt az asszony.
Természetes, hogy elhatározták. Bereznay

né rögtön felírta egy cédulára a meghívandók 
névsorát. Mindent feljegyzett. És mindent apró 
papirszt,etekre, amiket aztán eltett. F.gcsz könyv
tárra való ilyen jegyzete volt már egy óriás 
fiókban.

— Fiam! Mi van azzal a Rozsossal? — szo
lalt meg egyszerre.

— Érdemes azt mcgliiwii? Olyan fél szeg, 
Modortalan. Semmi nevelése.

A tanácsos ur nagyon szegény fiú volt és 
nagyon alacsonyan kezdte. A házassága emelte 
ki. Ellentétben a legtöbb emberrel most is meg
őrizte résztvevő rokonszeenvet a szegény kez
dők iránt. Ezért most is azt mondta:

— Okos, szorgalmas, tehetséges fiatalember 
Még sokra viheti.

— Gondolod, hogy érdemes?
— Meghívni?
— Egyáltalában. Foglalkozni vele. Tuen -d. Il

kának is keil valami fiatalember.
Bereznay nagyot nézett.
— Na ne csodálkozzál úgy! Előrelátónak 

kell lenni.
A tanácsos ur a fejét csóválta.
— Hogy ti asszonyok mire nem gondoltok!
— Bizony gondolunk. Kötelességünk. Ha te 

mondod, hát meghívom.
így kapott Sándor meghívást Bereznayék' 

estélyére.
Közben Ilkával is találkozott a jégen. Ezek a 

találkozások hajszállal sem hozták közelebb Ilka 
leikéhez. Mindig a lány ütötte meg a hangot, a 
melyben Sándor zengett. Es mindig akkor ejtette 
le, amikor Sándor azt hitte, hogy — no most! 
most lehet a nagy áriába kezdeni. A sok linóm 
akadály, miibe mindig felakadt, még jobban tü
zelte.

— Célhoz fogok jutni! Kell! — Ezt ismétel
gette folyton, ha kiclégitctlenii! cs clcgiilcficnül 
távozott Ilka mellől. Végre is halálosan szerel
mesnek érezte magát. Ilkának megmondani 
azonban nem merte. Még mindig az az érzése 
volt, hogy Ilkát tőle olyan magaslati különbség 
választja el, amelynek áthidalására elég lépcsőt 
még nem épített.

VUKÖVICS GERŐ eri drratárnbáu 
S u b o tic a , főtér

P. A. C. Hah!-?, Bora.Nno fa Gyukiei-tortát U B 0  ■«- «a férflkarinyik egyedin] lerakat*. Di 
vilaizték az ÖHzei úri divatcikkekben. A huvétí aaSsoa alkalaUbél afaaéke'.t árak. Pento* klatolrik
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b A c s m é g y e i  ,

T orontáli A grárbank Rt. 
sp ortáru osztá lya  
V é lik  i b ee  k e r e k

rak tá ro n  tart ja a íennisz- 
sporthoz ta rtozó  összes 

á ru k a t és ped ig :

r a k e t t e k
hálók , teniiiszlabdák, 
raketthurok, tennisz- 

c ip ok , spárga- és 
g u n i  m it a lp  pa l, 
tenniszruhák, stb.

V ezérképv iselő je  a kö 
vetkező  rakétíjiyárak- 
n a k : L ouvet & D arson- 
val, P aris . W illiam s &
Cie, P aris , S oehn le in . Pa
ris, A. T u n m e r  & Co,
P aris, T evaPois — S. A.
I. L., Milano, — F. A.
Davis Ltd, London, Hol- 
bom — S ü d d e u ts e h e  
H am m erw erk e , M er
g en th e im , C ochct S port,
P aris, D u n lo p  S port,

Birmingham.
Árjegyzéket kívánatra  

k ü ldün k  í
D u n lop -lah d ák  v e z e tn e k !

V iszon te ladók  k eres te tn ek ! 
K lu bn ak  á r k e d v e z m é n y  ! 

Távirati c im : Agrarbank, V el.-Beékerek  
T e le fo n : 2 —4 4  T e le fo n : 2 —4 4

Eredeti fianeia
E c l  a i r

V erm orel
a világ legjobb

p erm etezője!
Vezérképviselet

B a r z e I D. D.
S u b o t ic a

Kapható mir. lenitft! 
Kérjen árjegyzéket 1

HALLJA AZ EGESZ 
VILÁGOT

“ L S I r ö m 'l
Petrovaradin

a noviszádiak és vojvo- 
dinaiak kedvelt találkozó 
helve. Naponta elsőrendű 
szalon jazz-zenekar. Min
den pénteken halpaprikás

A lég rezgő hullámain tisztán é s  
hangosan továbbítja

a PHILIPS HANGSZÓRÓ

a legm esszibb világ e sem én y e it  
Tiszta e s  teljes az ö hangszine.

A PHILIPS HANGSZÓRÓ

eggyütt a
PFBLIPS ANÓöpÓTLÓVAL

é s
PHILIPS KISTÖLTÓUEL

legegyszerűbb módon egyen
e s  állandó jó vételt biztosít.

Xaj.yo'ib gabonacíg vezető tisztviselője, teljesen 
ör.n llő, fiatal munkaerő, perfekt szerb, magyar, 
néme’, exportakadőmiai végzettséggel, 210.000 dinár 

készpénztőkével,

m e g fe le lő  á l l á s t  k e r e s  
vagy b e tá r su ln a

jövedelmező vállalatba, személyes közreműködéssel, 
a befektetett töke teljes biztosítása mellett. - Szives 
ajánlatokat .Agilis* jeligére a kiadóhivatalba k é r^

- -  .............

W einhut - házban
Pasiceva ni. R

kiadó
és azzonnal elfoglalható. 

Bővebbet
R e i n e r  N á n d o r

I.., Sokolska ni. 18

ZSINEG
g y á r i  á r b a n  c s a k

WEITZENFELD és TAKSA
cégnél, Subotica

K érjen árajánlatot! — T elefon : 1 9 2

Hivatalosan a családnév írandó 
elsőnek s azután a keresztnév; 
tehát nem Gábor Nagy, hanem 
Nagy Gábor, nem Péter Kis, 
hanem K is Péter

é k ,  k e r e s k e d ő k ,  i p a r o s o k  r é s z é r e

az u j névtörvény rendelkezései
nek megfelelő nyomtatványokat 
olcsón, gyorsan s Ízléses kiá llí
tásban készít és szállít

rva-nyomda r.-t., Subotica
s í « « « « B B ®  B ■ B B B B B S B fflB B B

Kir. állami gyógyfürdő

Vasútállomás a Caprag-Kar- 
lovcií vonalon. LcgrádióakH- 
vabb h<5forrás az országban. 
Világhírű iszapfürdők. Vil- 
lany\czelések. Nagy Zander* 
intézet, liszta levegő. Gyö
nyörű környék. Javalva.- rcu- 
rmtikus betegségeinél, csuz- 
nál, isiásznál, neura’giáná', 
női bajoknál. Kitűnő gyózy- 
eredmenyek. Idény május 
1.-tól szeptemb. 50 -ig. Tény; 
leges és nyugállománybeli 
állami tisztviselők m á ju s  
1.-tól júniusi.-tgés szeptem
ber 1.-tól szeptember 3O.-ig 
50százalék engedményt kap
nak az összes mellékilletmé- 
nyékből, junius 1.-től augusz
tus 31.-ig ebben a kedvez
ményben csak a tényleges 
tisztviselők részesülnek. A 
nagv kereslet miatt alánla
tos szobáról már most gon
doskodni. Mindennemű fel
világosítással szolgál a

3W5 FlirdölgazgatósáR

M o n t e k a t i n i  k á k f e i í

100 kg.-ként 860 din. 
Schaffer R óza £

füszerkereskedőnél, Subotica 
a főpóstával szemben.

Elismert, legjobb 
minőségű, f r i s s

te a v a j
kilónként

50 d in á r
Triste Tódor
tejtermékek kereskedésében  

Snhntlen, Sirossmnycros a 2 2 '
Farapó móa/Aroa mellett j

Sin v o n ; D  il'i áeijn, Slavonija, 
Rivalßka, Bo na és H :>• govin t
részére ^ ío r .s  k» d .  Z a g r e b

(bin<;ulic?va ‘ 6

Forradalom

Minden kereskedésben kaphat6 
V e z é r tió p v ise 'e li le r a k a t:

Szerbia, Crna Gora, Vojvodina 
és Szr. ni r Az’rn

V ik in g  k ,  ti. H eograd
K-j. bjnlM- 5

az asztalos iparban’
- T O

BŐVEBB fELVlLAGOSITAST 
AD

drustvdzaosrtnepoírebStine 
'h« O S I J EK»"

Tisztelettel értesítem a 
hölgykőzfinséget, hogy

varrodámat
V ils o u o v a  u í 32 .

szám alá 
h e ly e z t e m  á t

Bugaiszkiné 
Berényi Böske

50 6

. «ä?i

N e m én fő n  kU!- 
víl'd <• láb b ajú ra)

mert külföld jön ide

& J E N Ő
ortbopíd-f ipésahe* 

Snbotiea, Barátok temploma aerrn 
r.l.ol OLCSÓBBAN kap mértek « in  
cipőt, min' « gyári cipő. Jártaitok 
legolcsóbban é. leggyorsabban k*

ezülnek 2,1

a Paáiceva ulica 7 szám 
alatt e3y kettős

i r o d a h e l y i s é g ,
laká.ul is használható. 

Bővebbet Schaffer Róza 
füszerüzletében a főpóstával

szemben. 4821

1 0 5

S. MÜLLER 
IS1N0VI

első horvát 
billiárdasztalkészitők

Z a g r e b  279

Somborban
a Báesmeqyei Napló

részire
l i i r ö E l l s s W

D r . Sauli Millós
Apafin: ut 48. «esz fai.

Telefonszám "'41. .

K ékkő 99%  
Züldpor 75%

legolcsób") árban

S u g á r  Manónál
Telefon 47

J é g g y á r
12.000 kalóriáé kompresz- 
szorral, valamint egy 70 HP.stabil gíízeép
0 1 c s ó n e l a d ó »  
Felszerelve megtekinthető 

Wcisz Bélánál, Noviszatl 
Kalvinova ül. 11. Tel. 27-82

Nagy választék

b a b o k b a n
minden minőségben

ü l t e t é s r e  é s  
é t k e z é s r e

kapható

PAPRIKA SPITZER-
n él, S u b o ticá n  
Zrinjski trg 4. m.

H a lló !
Hol mani/rtínd « galté- 
rrniaí, hnay olyan fehér 
f t  fénye» 'f

piüKoyic
gőz m osod  á bán
Snbotiea, Vllnonora alle« 16

H ir d e té se k é i
rátán a Bácsmegyei Nap1« 

részére
51 <> lei á r  S z .  V i n c e
Konyvkercs ;edése vesztei.

Bajotokon
a Báesinegvel Napló 

rt szere

hirdetéseket
Syetvay József
bizományos vesz lel
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LIFKA-M OZI
Csti ti tÖ lttől v a s á r n a p ig

C A R E V I C S
l.eliár operettje ötön, eredeti len ével 

Főszereplő* :

8 V E T I S L A V  l ’ E T R O V I C S
Minden előadáson énekel

S E R J O t A K R I V C O F
baritonista

Minden előadáson láncúin ak
D a r if ik u  M lrl •• és F e d o r  I’ r ih o e k o

táncművészek

R e n d e s  h e ly á r a k ! R e n d e s  h e ly n r a k !

I LEVELEZÉS
Istenem! Fór ever. Levele 
van a kiadóban. 4093
Mácó. Másodikat elfogadom, 
szombat délig értesítsen.

foglalkozás)
Harísnya-talpaláit. stoppo- 
lást, szemfelszedést olcsón 
vállalok. Preradoviéeva uli
ca 14. 4967

Kosmetiknsn®, végzett ön
álló, teljes felszereléssel el
helyezést keres már fenn
álló, vagy alakuló kozmeti
kai intézetben. C.im a ki
adóban. 4964
Fiatal enkrásssegéd és (a-
nonc felvétetik a Korzó- 
cukrászdába Aleksandrova 
ulica 18. 5010
rényképésMagédtnő), fia
tal, felvétetik. Subotica, 
Singerova ul. 11. 4937
Artézi kútfúrók küldjék be 
levélbeli ajánlatukat kút
fúrásra Kollár Péter, mészá
ros, Bajmok. 4950
Joghallgató, aki á szerb, 
magyar és német nyelvet 
írásban és szóban bírja, ke
res azonnalra kezdőfizetés
sel kereskedelmi vállalatnál 
vagy ügyvédi irodában 
megfelelő állást. C,im a no- 
viszadi kiadóban. -1952

Fiatal kereskedősegédet és 
kifutót felveszek. Ugyanott 
jó karban levő biciklit (le
hetőleg nőit) megvételre 
keresek. Cim a kiadóban.

4986
HimzBník és gvermekruha-
varrónök állandó munkára 
felvételnek. iHerson« Subo
tica. Aleksandrova ul. 15

4992

Suche zu meinem zwei
jährigen Buben 25—35 
jährige Kinde:Pflegerin, die 
in ähnlichen Stellen bereits 
angestellt war und die auch 
ungarisch spricht und nä
hen und Handarbeiten 
kann. Monatsgehalt 509 
Dinar. Frau Andor Bahnt, 
Stari Becej. Backa. (995

Tanoncot fizetéssel felve
szek Kistér Husztáv aszta- 
losüzemo Subotica, V., (Iá
iévá ul. 38. 4987
Hivatalnok, volt kereskedő, 
agilis, munkaszerelő, ma
gyar, német, szerb levelező, 
könyvelő, jó külmunkás, 
beográdi felmnndatlan ál
lását változtatná. —- Jelige 
»Szerényigényii 212« Ju- 
gomosse, Beograd. 4979

Cukrászokat és tésztasza- 
kácsneket keresünk Jugo
szlávia egyik legnagyobb 
vállalatához. A főzésben ég 
tégztakószitésben teljesen 
jártas szakértőkre van szük
ség. Csak elsőrendű ref
lek tá lok  küldjék ajánlatai
kat a fizetési igények fel
tüntetésével és bizonvit- 
ványmósolatokkal Unija 
Konobara i Kuliara Zagreb, 
Dica 56/1 cim re. 4974

Kilátó trafkba tétvételik. — 
Kralja Petra Park. 4947

Molnársegédet. szolid, meg
bízható munkaerőt felvesz 
Hubert Dávid-malom, Ada.

4828
Qyógyszertártnlajdonosok.

Alkalmazottak állandóan I
előjegyzésben vannak Ke- 
mikalija, Novisad. 4911

Gépiién®, szerb-horvát 
nyelvben feltétlenül perfekt, 
május 15-iki belépésre ke
restetik. Német vagy ma
gyar nyelv tudása megki- 
vántatik. Mindkét nyelvet 
és gyorsírást, valamint 
könyvelni tudók előnyben.
A jánlatok eddigi gyakorlat 
és fizetési igények feltünte
tésével >Z 26« jeligére a 
kiadóhivatalba. 4830

Erzieherin suche zu 2 grös
seren Kindern gegen gute 
Bezahlung und familien 
hafte Behandlung. Offerts 
an Andrija Svare, Subuli- 
ca. 4925
Közvetítjük a legrövidebb 
idő alatt az engedélyei; 
minden fajtáját, állampol
gársági, itt-tartózkodási en
gedélyt. (trafik, kávékimé
rés, licno i mesno pravo 
stb). Nemzetközi Iroda, 
Subotica, Aleksandrova uli
ca 9. 4318

VÉTEL-ELADÁS

FBId egészséges, kertnek, 
vagy falveréshez is alkal
mas, a belterületen kapha
tó. Bővebbet a Bunjevaéka 
Mai icában. 5917

Ház, jó állapotban, 2 szo
ba, kamrával, nagy udvar
ral, raktárnak és műhelynek 
is megfelelő s azonnal átve
hető 21.000 dinárért eladó. 
Cim megtudható a Bunje- 
vncka Maticában. 5018
Borbélyüzlet jól jövedelme
ző, sürgősen eladó. Subotica, 
13. Novembra ulica 29. br.

4962
Kis családi ház, újonnan 
épült, 2 kapa kertiéi 20.000 
dinárért a Majsai-szölökben 
eladó. Érdeklődni Schön- 
brtinnál, fa ja  Kujund/iéeva 
ulica 20. 4900
Zongora, uj fekete Wirth- 
gyártmárív eladó. Badaliée- 
va ulica ö/a. 50! I
507-es Fiat autó 6 üléses, 
generaljavitva, abszolút ki
tűnő állapotban eladó. Ér
deklődni lehet Automobillá 
garage, Subotica. 5015

3 házhely és egy ház el
adó a Ferrum gyár mögött 
Cim Cveéeva ulica 44.

5019
Házhelyeknek parcellák, 

melyek a városi erdővel ha
tárosak előnyös részletfize
tésre is eladók. Érdeklődni 
lohol dr. Vas Antal ügyvéd 
irodájában. 1953

Eladó 4 HP MÁV golyós- 
cséplő, 6 HP Buston Gáli 
láncos magánjáré, 6 IIP 
elevátor, esetleg külön is. 
Bering Alois, Jasa Tomié 

1 4984

h *<--.$• • r r , v nMAPLO
APRÓHIRDETÉSEK

Afa-OúnbU. n r  n é  I éiaér, reetiyáMOz ré «au «  
kAmnre .»ámít Lsgkif akb «srótúrdsHs éra 10 4 a  

Caak M M y e - i . i t  jaliféa twelekat UeékWtsak 
KéMaaéekidinUaa tA a re M h n  naUékkaéé.

Értesítem a helybsli és átutazó közSnséget, hogy 
a mai napon az

„ O B IL IC “ v e n d é g lő t  á t v e t t e m
E ls ő r e n d ű  k o n y h a  é s  i t a l o k  

Naponta friss c s c v a b e s lc s a ,  r n z s n ie a

K n op f K á ro ly
volt íőpincér

Szőlő-, g y ü m ö lc sfa -, 
r é p a p e r m e t e z ő k e t

V W / W

r a k t á r r ó l  le g o lc s ó b b a n  ar.á llit

B A K Z E L  v a s ü z l e t
S u b o t ic a .  T e le lő n  123

P o ta sm a n  f a t e le p é t
B e n e  S n d a r e v J é c v a  u l .  4 0 . s z á m  a lá  
(M argit malommal szembe) h e l y e z t e  á t

T e le lő n  3 8 8  ?

Gyönyörű teli háló és első
rendű Írógép eladó. Prerado
viéeva ul. 14. 4943
Egyezer használt 500 lite
res káposztás kádak eladó. 
MajSanski pút 27.

_____________ 4944
Eladó teljesen uj 700 ccm 
Wanderer kéthengeres leg
újabb tipusu túra motorke
rékpár mellékkocsival. Ér
deklődni lehet Tury János 
mebanikusnál, Sombor.

4949

Jókarban levő használt jég
szekrényt keresek megvé
telre. Cim a kiadóban.

4955

Madarak és állatok kitömé
sét vállalja Nagy Lajos .Su
botica, Frankopanska ul. 26.

4951
14.CC0 lakosú Bácska Tisza- 
melléki nagyközségben, a 
főtéren, konkurrencia nél
kül álló, 25 éves, jólbevc- 
zetelt üveg- és porcellúnkc- 
reskedés családi okok miatt 
óladé. Cim a kiadóban

4945

Szikvizgyér teljesen kom
plett és uj készülékkel és 
850 üveggel olcsón eladó. 
Érdeklődni Adam & Hajon 
cégnél, Novisad, Nikolajev- 
ska 6. 5006

Cséplőgép, Első Magyar 
Gazdasági gyártmány, fo- 
gasrendszerü magánjáró, ki
tűnő jó állapotban, igen ol
csón eladó Érdeklődéseket 
a kiadóhivatal továbbit.

4997

54 oollo» MÁV golyóseséplö, 
Shuttleworth magánjáró ka
zánnal. egy MÁV 8-as ele
vátor eladó. Bata Fábián, 
Senta. 4990

245 ház Somborban, 124
birtok 5—»500 holdig Som
borban, környékén, Bara
nyában, Szlavóniában, 23 
vendéglő, 2 mozi, vegyi 
festődé, kötődé, cemontáni- 
gvár, modern nyomda, ga- 
rász. cukrászda, fakereske
dés, szálloda, étterem bérlet, 
füszcrüzlet, slb. eladó. Meg
bízott Goldfabn Sombor. 
Knekeviéeva (Csillés) uli
ca 26. 4994

TBlgyfadeszkát, csomómen
teset, minden vastagságban, 
fenyő- és tölgyfaszölökarőt, 
épületfát., deszkát a legol
csóbban vehet Daniin Ivkov 
[akereskedőnél, Rtapar.

E la d ó
vasgcremla, vasúti sínek, 
centrifuga, centrifugál szi
vattyúk, spirituszgyári fel- 
szerelési tárgyak, 4, 5, 6. 8 
collos csövek, gőz- és viz- 
váltócsapok, kazánlemezek, 
járó- és szijkerekek, transz- 
missziók és mindennemű 
kovácsolni való vas.
Veszek minden mennyiség
ben ócska kovácsolt és ön
tött vasat, csontot, rongyot, 
uj szövetbulladékot a leg
magasabb napi árban. Do
nátit Lipót, Szubotica, V II, 
Cara Lazara ul. 29 3654

Többféle gyártmányú és
nagyságú, használt csép 
lŐKarnitura eladó olcsón 
és kedvező fizetési felté
telek mellett Schumacher 
Rezsőnél. Sztari Becseien.

Drótkerítések legjobb mi
nőségben Kovácsnál, Su
botica, Lifka-mozi épület.
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Kis szalongarnitura és egy 
Schöber ágy, nálam bizo
mánybán levő, eladó. So- 
kolska ul. 3. 4750

írógép vétel, eladás, javí
tás és karbantartás szak
szerűen Gémesi egyedüli 
irógépspecialistánál, Subo
tica, Paje Dobanovackog 
ulica 8. 207
Jégszekrényt ne vegyen 
addig, mig Újvári Ferenc 
asztalosnál, Temerin meg 
nem nézi. Prospektus in
gyen. 3001

H o rd ó k
használtak 250 litertől 7000 
literig kaphatók Ktix La
josnál. Subotica, Mazuranl- 
éeva ul. 19. 4317
KIRAKATÜVEGEK 
PITRü MNAL  NOVISAD, 
FUTOSKI PÚT 137. 1734

Hol vásárol a vidéki 
legolcsóbban kész férfi, 
női, fiú és gyermekruhát 
Szuboticán? Földes Samu 
ruliaániházában. Rudics 
ucca gyümölcspiac. Férfi

öltöny 525, divatraglán 
675, nűí felöltő 425, gyer
mekruhák 225, Trencs coat 
725, munkásruhák 140 di
nártól. Tessék meggyőződni 
váteikényszer nélkül, ügyel
jen a cégre. 2751
Hálószobabutor eladó. Os- 
tojiéeva ul. 38. 4894
Férfi és női harisnyák, 
gyermekcipők, sálak, csip
kék, gyöngyök, csattok, ké
zimunkák, pamutok legol
csóbb beszerzési forrása 
Budanovics Terézia rövid 
ára és kézimunka üzlete. 
Labor-palota. 938
Jégvermet, kisebbet meg
vételre keresek. Konstanli- 
novié Lázár, Subotica, §e- 
noe ul. 32. 4852
»Mir« vendég!® Subotnán 
családi okok miatt teljes 
berendezéssel eladó és 
azonnal átvehető. Bőveb
bet az üzlet tulajdonosánál

4918
Eső- cs napernyő 2 és 3 m.
leritégsel olcsón kapható. 
Crnjakoviő vasúti bódés, az 
állomásnál. 4931

KOLÖNF é l e I
«re M wreff

Elveszett csütörtökön dél
ben egy pénztárca. A meg
találó jutalom ellenében 
adja le a kiadóban.

5004
Tiszta főid ingyen «lhordhe- 
16. Manojloviótva nlioa 8.

5014

Azonnal beköltözhető szo- 
bakonyhás lakás kamrával, 
folyosóval V. kör elején, 
kiadó. Bővebbet Dohány 
ügyvédnél, VII., Zrinjski 
trg 2. 5012
Villa Palióon a fenvves-
uton hozzávaló mellékhe
lyiségekkel azonnal kiadó. 
Bővebbet: Ilarambasiéeva
ul. 13. 4946

Elveszett arany óralánc. rö
vid, széléi, arany Szent 
György-érofnmel 9-én ti 
órakon Xovis,vadon a Zitni 
trg és Kralja AÍeyksandra ka
szárnya között. Álladója 259 
dipár iutalmat kan a novi- 
szadi rendőrkapitány Ságnál 
32. számú szobában.

Kassowitz Linót apedHenr 
Novisad, Futókká ul. 7. zz. 
alól áthelyezte irodáját 
Sremska ul. 15., a csavar
gyárba. 4991
Egyszoba-konyhás lakást 
keresek a beltéren. Cilite
ket a kiadóba kérek. 4891
Senhisem állít hatja magá
ról hogy tökéletes szép. Ar- 
eát üdévé és alabástrom gj-| 
mává egyedül a Kovács-féle' 
nagyenyedi arckenőcs és-1 
borax-szappan teszi. Kap
ható mindenütt Kőlerakat: 
llerzl-drogéria, Subotica.

3 int

Lakás a város legszebb He
lyén, a legmodernebb palo
tában, 6 szobás parkettás, 
fürdőszobával és minden 
mellékhelyiséggel junius 
lő re kiadó. Ugyanazon pa
lotában egy nagyon szép 4 
uccai szobás lakás is au
gusztus 1 -re kiadó. Schwarz 
Andor, Subotica, Oslobodje- 
nja ul. 17. 4924
Kiadó azonnalra udvari la-, 
kás két szoba, konyha, 
kamra. Oslobodjenja ((Zen- 
tai) ul. 92. 4884
Újoncok! Szakavatott egyé-, 
nek pontos felvilágosításo
kat adnak katonai termé
szetű, különösen sorozisi, 
szolgálati idő meghatározá
sára és jogos esetekben a 
szolgálatok megrövidítésére 
vonatkozó ügyekben. Nem
zetközi Iroda, Szubotica, 
Aleksandrova 9. 4318
Észak- és Délamerika ő?z- 
szes államainak jegyzéke 
minden odautazásra vo
natkozó útbaigazítással 
most tíz dinárért kapható. 
Küldhető posta- vagy ok- 
mánybély ogbon. Nemzet
közi Iroda, Aleksandrova 
ulica 9, Subotica. 4318
Az amerikai Egyesült-Álla
mokba utazni akarók fi
gyelmébe! A kvóta (kiuta
zási létszám) 1929 junius 
30-ig betöltve. Részletes 
információért forduljon sze
mélyesen vagy levélben a 
Nemzetközi Irodához, Su
botica, Aleksandrova uli
ca 9. 3378
Apióhúdetésak Szuboticán 
az Aleksandrova ulicán a 
Pressburger-féle üzletben, 
a klanojloviéeva ulicán a 
Rádió-Reklám irodájában, 
Universitas könyvkereske
dés . Aleksandrova ulica, 
Földes Samu ruhaüzleté
ben, Gyümölcspiac, Novi- 
szadon, Szomborban, Szen
tén, Veliki Becskereken 
ottani fiókkiadóhivatalaink
ban is eredeti áron felad
hatók.
Lakások kiadók. Megtekint
hetők vasárnaponkint Hilda 
villa. Paljcs, Tópart. 4678
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